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1. Introduction

A Important.

When using the equipment, a few safety
precautions must be observed to avoid injuries
and damage. Please read the complete
operating instructions and safety information
with due care. Keep these operating instructions
in a safe place so that the information is
available at all times. If you give the equipment
to any other person, hand over these operating
instructions and the safety information as well.
We cannot accept any liability for damage or
accidents which arise due to a failure to follow
these instructions and the safety information.

2. Safety information

/A CAUTION

Read all the safety information and
instructions. Any errors made in following the
safety information and the instructions set out
below may result in an electric shock, fire and/or
serious injury.

Keep all safety information and instructions
in a safe place for future use.

2.1 General safety information

m Read the operating instructions before you
use the gas fan heater.

m The gas fan heater must be installed in
compliance with the regulations in force in
your country and as described in these
instructions.

m Position the power cable so that there is no
danger of tripping over it.

m Do not pass the power cable over hot parts
of the equipment during operation.

m  Never use the power cable to pull the power
plug out of the socket-outlet! Never use the
power cable to carry the gas fan heater or
try to move it by pulling.

m Never wind the power cable around the gas
fan heater.

m Never jam the power cable between objects
or pull the cable over sharp edges or
position the cable over hot plates or open

flames.

m  Never immerse the gas fan heater in water —
danger of fatal accident!

m Never use the gas fan heater with wet
hands.

m  Never open the gas fan heater and touch
live parts — danger of fatal accident!

m Position the gas fan heater in such a way
that the power plug is accessible at all times.

m Do not position the gas fan heater directly
below a socket-outlet.

m If the gas fan heater is not used for a lengthy
period of time, pull out the power plug and
remove the gas cylinder! Observe all the
information in this manual.

m Do not insert any foreign objects into the
equipment’s openings — danger of electric
shock and damage to the equipment.

m If the power cable for this equipment is
damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its after-sales service or by
similarly trained personnel to avoid danger.

m To prevent damage from the effects of heat,
do not place any heat-sensitive objects near
the gas fan heater.

m Do not touch the housing and safety guards
during operation — risk of burns.

2.2 Equipment-specific safety information

m Observe the technical regulations
concerning liquid gas which are in force in
your country (in Germany: TRF).

m You are allowed to operate the gas fan
heater only when it is fully assembled.

m The airinlet grille and the air outlet opening
must not be reduced in size and must not be
covered over — risk of fire -

m Never place the gas cylinder in front of the
gas fan heater while it is in operation — risk
of fire -

m The gas fan heater must not be operated on
an easily combustible surface- risk of fire -

m Operate the gas fan heater on a flat, level,
incombustible and stable surface.

m The rooms in which the equipment is used
must be well ventilated.

Ventilation openings with a total area of at
least 750 cm? must be provided. A minimum
room size of 300 m® is compulsory.

m The gas fan heater must never be used in
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basements or in rooms below ground level.
The gas fan heater must not be used to heat
inhabitable rooms in residential buildings.
Usage in public buildings must comply with
the regulations in force in your country!

Do not use the gas fan heater in leisure
vehicles such as caravans, motor homes
and boats.

No persons are allowed to remain in the
room where the equipment is being used.
Do not use the gas fan heater in rooms in
which there is already a gas cylinder.

The gas fan heater must not be operated
near other heaters (minimum distance 1 m),
inflammable materials or explosive
materials.

The gas fan heater must be set up with the
following safety distances between its
housing and combustible materials or walls:
2 m at the air intake end, 3 m at the air
discharge end, 1 m at the sides, 1.50 m at
the top.

Do not move the gas fan heater when it is in
operation.

After the gas fan heater has been in use and
each time before you move it, close the
valve on the liquid gas cylinder.

Use only the gas types and the liquid gas
cylinders specified by the manufacturer.
The liquid gas cylinder must be changed in
a well ventilated area away from naked
flames (candles, cigarettes or other
equipment with a naked flame). The gas
cylinder valve must be closed for this
purpose.

Check that the seal on the pressure
regulator is fitted correctly and that it can
perform its function.

If there is a gas leak, do not use the gas fan
heater. If it is already in use, the gas supply
must be shut off and the gas fan heater must
be inspected and repaired before it can be
used again.

In the event of a leak, close the shut-off
valve on the gas cylinder immediately and
open the doors and windows.

If you smell gas, do not switch any lights on
or off, actuate no other electrical switches
and do not use a telephone or mobile phone
in the danger area.

o

m If you smell gas, do not use a naked flame
(e.g. a lighter or match) and do not smoke.

m Check the hose lines (gas hose) at least
once a month and every time you change
the liquid gas cylinder. If the hose lines show
signs of becoming brittle or any other
damage, you must replace them with new
hoses of the same length and quality.

m  The gas hose must be replaced within the
specified periods (see section 8.2).

m Check that the seal on the cylinder valve is
in good condition and is actually fitted. Do
not use additional seals.

m Liquid gas cylinders must be protected from
direct sunlight and must be stored only in an
upright position.

m The gas fan heater may be used only with a
connected pressure regulator with the
maximum output pressure as set in the
factory and indicated on the rating plate.

m Do not kink or twist the gas hose.

m Install and ignite in strict adherence to
the instructions.

m If the equipment cannot be left in a safe
condition to run unattended, switch it off.

This equipment is not designed to be used by
people (including children) with limited physical,
sensory or mental capacities or those with no
experience and/or knowledge unless they are
supervised by a person who is responsible for
their safety or they have received instructions
from such a person in how to use the equipment
safely.

Children must always be supervised in order to
ensure that they do not play with the equipment.

e
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3. Layout (Fig. 1)

Carry handle

Airinlet grille

Gas connection thread
Gas valve button
ON/OFF switch

Base

Housing

Piezo ignition knob

Air outlet opening
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4. ltems supplied

m Open the packaging and take out the
equipment with care.

m  Remove the packaging material and any
packaging and / or transportation braces (if
available).

m Check to see if all items are present.

m Inspect the equipment and accessories for
transport damage.

m If possible, keep the packaging until the end
of the guarantee period.

IMPORTANT

The equipment and packaging material are
not toys! Do not let children play with
plastic bags, foils or small parts!

There is a danger of swallowing or
suffocating!

m Gas fan heater

m Carry handle with 2 screws

m Gas hose

m Pressure regulator 1500 mbar
m Original operating instructions
6

o

5. Intended use

The gas fan heater is designed solely for
heating, structural drying and thawing purposes
in well ventilated rooms and outdoors.

Well ventilated rooms have ventilation openings
with a total area of at least 750 cm?. A minimum
room size of 300 m® is compulsory.

The gas fan heater must never be used in
basements or in rooms below ground level. This
gas fan heater is not designed for household
use.

The gas fan heater may be used only for its
intended purpose. Any other use is deemed to
be a case of misuse. The user/operator and not
the manufacturer will be liable for any damage
or injuries of any kind which result from such
misuse.

Please note that our equipment has not been
designed for use in commercial, trade or
industrial applications. Our warranty will be
voided if the equipment is used in commercial,
trade or industrial businesses or for equivalent
purposes.

6. Before starting the equipment

6.1. Fitting the carry handle (Fig. 1)

Use a cross-tip screwdriver and the provided
screws to screw the carry handle (1) to the
housing (7).

6.2 Connecting to the gas cylinder (Fig. 2)
6.2.1 Parts required

The following parts are required to connect

the gas fan heater to the gas cylinder:

m A conventional 5 kg or 11 kg (max. 13 kg)
gas cylinder.

m A pressure regulator compliant with EN
13785 for 1500 mbar operating pressure,
max. 1.5 kg/h, for the gas cylinder used
(supplied).

m A sufficiently long hose line compliant with
EN 1763-1 (max. 1.0 m) which can be fitted
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without kinking (supplied).
m A wrench size 17.
m  Approved leak spray or foaming agent.

Important. Follow the safety information
(section 2)

Note: The gas cylinder must be set up in such a
way that the hose line is not kinked or twisted, is
not subjected to tension and does not touch
any hot areas of the gas fan heater.

6.2.2 Making the connections

1. (Fig. 1) Use a wrench size 17 to connect the
gas hose to the gas connection thread (3) of
the gas fan heater. Tighten the connection.

2. (Fig. 2) Connect the union nut (D) of the
pressure regulator (E) to the cylinder valve
thread (G) by turning it counter-clockwise.
Do not use any tools - the cylinder valve
gasket could be damaged, resulting in a
leak.

3. (Fig.2) Connect the hose line (N) to the
pressure regulator output thread (K) with a
suitable wrench size 17, turning it counter-
clockwise. To tighten, you must hold a
second wrench of the correct size on the
pressure regulator (faces are provided on
the pressure regulator for this purpose) in
order to stop the regulator being turned or to
stop too much force being transferred.
Tightening the connection as just described
will prevent leaks.

4. Use aleak tester to check all the
connections under operating pressure. If no
bubbles form, the connection is not leaking.
It is prohibited to conduct a leak test with a
naked flame. Porous or damaged hose lines
and fittings must be replaced immediately.

6.2.3 Replacing the gas cylinder (Fig. 2)

Important. Read the safety information

1. The liquid gas cylinder must be changed in
a well ventilated area or outdoors away from
naked flames (candles, cigarettes, other
devices with a naked flame, etc.).

2. Close the cylinder valve (F)

3. Undo the union nut (D) on the pressure
regulator

4. Take the pressure regulator (E) off the

o

cylinder

5. Screw a guard cap onto the cylinder valve
thread (G)

6. Connect the new cylinder as described in
section 6.2.2

7. Using the equipment
7.1 Starting up

Notes:

m Before starting up the gas fan heater and in
particular after a lengthy period of non-use,
check the gas carrying parts for blockages
caused by insects, etc. If the gas pipes are
blocked, a dangerous flashback may occur.

m Do not start up the gas fan heater until you
are certain that the gas hose and its
connections are not leaking (see section
7.1.1).

m Check that the voltage supply is the same
as the voltage details on the rating plate.

m [f aleak develops during operation, close
the gas cylinder valve immediately and
open all the windows and doors.

7.1.1 Testing for leaks

With the gas cylinder valve open and the
pressure regulator closed, spray leak detection
spray on all the screw connections you have
made in order to check for leaks. If there is a
leak, bubbles will form at this position. In this
case close the cylinder valve immediately and
re-tighten the screw connections. Then check
for leaks again. If the leak remains after several
attempts, please contact Customer Service.

7.1.2 Switching on the gas fan heater
(Fig. 1)
Important. When you switch on the gas fan
heater, always stand behind or on the side of
the equipment and never in front of the air outlet
opening — risk of burns.
Notes:
m Do not move the gas fan heater when it is in
operation
m The gas fan heater becomes hot when it is
in operation — risk of burns.
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1. Insert the power plug into the power socket-
outlet.

2. Open the gas valve on the gas cylinder.

3. Press the pushbutton of the hose break
guard (Fig. 5).

4. Switch on the ON/OFF switch (5) and check
whether the fan behind the air inlet grille (2)
is running and whether air is being blown
out through the air outlet opening (9).

5. Letthe fan run for at least 30 seconds and
press the gas valve button (4) and the piezo
ignition (8) simultaneously. If necessary,
press the piezo ignition (8) several times
while you continue to hold the gas valve
button (4). After ignition, keep the gas valve
button (4) pressed for another 10 seconds.

If the gas fan heater stops burning after you let
go of the gas valve button, you must allow the
fan to continue running for at least another 1
minute before repeating the ignition operation.
This is vital in order to disperse the gas
completely.

Notes:

m Ifignition is difficult or irregular, be sure to
check the air throughput before you start the
equipment again. The fan must not be
blocked and the air inlet end and/or air
outlet end must not be covered.

m Lengthy and extreme use can be
accompanied by excessive evaporation with
icing (hoar frost) on the gas cylinder. In this
case connect a new or bigger gas cylinder
to the equipment.

7.2 Shutting down

7.2.1 Switching off the gas fan heater

1. Close the cylinder valve.

2. Allow the fan to continue running for at least
another 2 minutes in order to cool the gas
fan heater.

3. Press the ON/OFF switch (5) to switch off
the fan.

4. Pull the power plug out of the socket-outlet.

5. Disconnect the pressure regulator from the
gas cylinder.

o

8. Cleaning, maintenance and
ordering of spare parts

8.1 Cleaning

m Before carrying out any cleaning and
maintenance work, the gas fan heater must
be turned off, disconnected from the power
supply and cooled down.

m Then disconnect the pressure regulator with
gas hose from the gas cylinder.

m Use a damp cloth to clean the casing.

m Remove dust with a vacuum cleaner or with
careful use of compressed air.

8.2 Maintenance

m Repairs and maintenance work on the
equipment may be carried out only by
authorized gas fitters.

m Only original spare parts are allowed to be
used for repairs.

m Check the power cable at regular intervals
for signs of defects or damage.

m A damaged power cable may be replaced
only by an electrician or ISC GmbH in
compliance with the relevant regulations.

m Check the hose lines (gas hose) at least
once a month and every time you change
the liquid gas cylinder. If the hose lines
show signs of becoming brittle or any other
damage, you must replace them with new
hoses of the same length and quality.

m After lengthy periods of non-use and each
time after any maintenance and repairs you
must check that everything is in good
working order. This includes testing all the
gas carrying connections for leaks (e.g. with
leak detection spray or soap solution) and
performing an electrical safety test in
accordance with VDE 0701.

8.3. Ordering spare parts

Please provide the following information on all
orders for spare parts:

m Model/type of the equipment

m Article number of the equipment

m |D number of the equipment

m Part number of the required spare part

For our latest prices and information please go
to www.isc-gmbh.info

e
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9. Storage

9.1 Equipment

Store the equipment and its accessories out of
children’s reach in a dark and dry place at
above freezing temperature. The ideal storage
temperature is between 5 and 30 °C. Store the
equipment in its original packaging.

9.2 Liquid gas cylinder

m Never store the liquid gas cylinder inside the
house, in rooms below ground level or in
non-ventilated areas!

m The valves on the liquid gas cylinder must
have valve guard caps and lock nuts.

m Gas cylinders must be stored upright, even
when they are empty.

10. Connection diagram (Fig. 3)

Q1 ON/OFF switch

F1 Fuse-thermostat

M1 Fan motor

Y1 Thermoelectrical ignition guard (gas valve)
Y2 Safety solenoid valve

B1 Thermal element

B2 Piezo ignition

B3 Ignition electrode

B4 Burner

11. Technical data

Rated thermal load: max. (Hi) 30 kW

Air throughput: 500 m*h
Gas consumption: G 31:2150 g/h
Equipment category: I3P
Country of destination: GB/IE
Type of gas: Standard propane
Operating pressure P: 1500 mbar (propane)

Mains connection: 230V ~50 Hz, 0.17 A, 38 W

Temperature class: 76°C

o

The equipment is supplied in packaging to
prevent it from being damaged in transit. The
raw materials in this packaging can be reused
or recycled. The equipment and its accessories
are made of various types of material, such as
metal and plastic. Defective components must
be disposed of as special waste. Ask your
dealer or your local council!

12. Disposal and recycling

For EU countries only

Never place any electric power
tools in your household refuse.

To comply with European Directive 2002/96/EC
concerning old electric and electronic
equipment and its implementation in national
laws, old electric power tools have to be
separated from other waste and disposed of in
an environment-friendly fashion, e.g. by taking
to a recycling depot.

\
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13. Troubleshooting

If the equipment is operated properly you should experience no problems with malfunctions or
faults. In the event of any malfunctions or faults, please check the following before you contact your

customer services.

Fault

Possible cause

Remedy

The fan does not run

— No electricity

— Check the power plug,

— Check the voltage supply, if
necessary replace the power
cable

The equipment does not

— Defective ignition cable

— Check the ignition cable, replace

— Gas cylinder valve closed

— Safety valve in the equipment
has still not released the gas

ignite if necessary*.
— Loose ignition cable — Check the ignition cable, connect
securely if necessary*.
—The distance between the — Set the distance to 5 mm* (see
electrode and the burner is too Fig. 4).
big
No gas flow — Gas cylinder empty — Replace the gas cylinder

— Open the valve.

—Try again to switch on (see
section 7.1.2)

Gas input too high or
flame too big

— Pressure regulator defective

— Replace the pressure regulator

The burner flame goes
out during operation

—The thermal element is not warm
enough

—The air inlet and/or air outlet are
blocked

—No mains voltage

—The flame is blown out by wind or
a draught

—Try again to switch on
(see section 7.1.2)

— Clean the air inlet grille, remove
obstructions to the air intake,
check the fan operation

— Check the voltage supply, if
necessary replace the power
cable

— Set up the equipment out of wind
and draughts, allow it to cool for
several minutes, then try again to
switch on (see section 7.1.2)

Important.

* This work must be performed by qualified and approved specialists.

10




‘Projekﬂ_ 26.06.13 14:14 Seite 11

1. Introduction

A Attention !

Lors de l'utilisation d’appareils, il faut respecter
certaines mesures de sécurité afin d’éviter des
blessures et dommages. Veuillez donc lire
attentivement ce mode d’emploi/ces consignes
de sécurité. Veillez a les conserver en bon état
pour pouvoir accéder aux informations a tout
moment. Si 'appareil doit étre remis a d’autres
personnes, veillez a leur remettre aussi ce
mode d’emploi/ces consignes de sécurité.
Nous déclinons toute responsabilité pour les
accidents et dommages dus au non-respect de
ce mode d’emploi et des consignes de sécurité.

2. Consignes de sécurité

/A AVERTISSEMENT

Veuillez lire toutes les consignes de
sécurité et instructions. Toute omission lors
du respect des consignes de sécurité et
instructions peut entrainer des décharges
électriques, un incendie et/ou de graves
blessures.

Conservez toutes les consignes de sécurité
et toutes les instructions pour I’avenir.

2.1 Recommandations générales
concernant la sécurité

m  Avant d’utiliser le générateur d’air chaud a
gaz, lisez le mode d’emploi.

m Le générateur d’air chaud a gaz doit étre
installé en conformité avec les
réglementations nationales et en respectant
ce mode d’emploi.

m Posez le cable réseau de maniére qu'il soit
impossible de trébucher dessus.

m  Ne passez pas le cable réseau au-dessus
des piéces chaudes de I'appareil pendant
son fonctionnement.

m Ne débranchez jamais la fiche de contact
de la prise en tirant le céble réseau ! Ne
portez jamais le générateur d’air chaud a
gaz par le céble réseau et ne le déplacez
pas en le tirant par le cable.

m  Ne jamais enrouler le cable réseau autour

du générateur d’air chaud a gaz.

m Ne coincez jamais le cable réseau, ne le
tirez pas au-dessus d’arétes acérées, de
plaques de four brllantes ni de flammes
nues.

m Ne jamais plonger le générateur d’air chaud
a gaz dans I'eau - danger de mort !

m Ne jamais utiliser le générateur d’air chaud
a gaz avec des mains mouillées.

m Ne jamais ouvrir le générateur d’air chaud a
gaz et toucher des parties conductrices de
tension - danger de mort !

m Placer le générateur d’air chaud a gaz de
sorte que la fiche de contact soit toujours
accessible.

m Ne pas placer le générateur d’air chaud
directement sous une prise de courant.

m Sile générateur d’air chaud a gaz reste
inutilisé pendant une longue durée,
débrancher la fiche de contact et enlever la
bouteille de gaz ! Consultez les chapitres
correspondants dans ce mode d’emploi.

m Ne pas introduire de corps étrangers dans
les ouvertures de 'appareil - risque
d’électrocution et d’endommagement de
I'appareil.

m Silaligne de raccordement réseau de cet
appareil est endommagee, il faut la faire
remplacer par le fabricant ou son service
apres-vente ou par une personne qualifiée
afin d’éviter tout risque.

m Afin d’éviter les dommages dus a la chaleur,
il ne faut pas placer d’objets sensibles a la
chaleur en face du générateur d’air chaud.

m Ne touchez pas la carcasse et les
recouvrements de protection lorsque
I'appareil est en fonctionnement - risque de
bralures.

2.2 Consignes de sécurité spécifiques a
I'appareil

m Respectez les régles techniques gaz
liquéfié.

m Le générateur d’air chaud a gaz ne doit étre
utilisé que completement monté.

m La griffe d’aspiration de I'air et I'orifice
d’évacuation de I'air ne doivent pas étre
rétrécis ou recouverts - risque d’incendie -

m Ne placez jamais la bouteille de gaz devant
le générateur d’air chaud a gaz - risque

11
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12

d’incendie -

Le générateur d’air chaud a gaz ne doit pas
étre utilisé sur une surface facilement
inflammable - risque d’incendie -

Le générateur d’air chaud a gaz doit étre
utilisé sur une surface plate, non inclinée,
incombustible et stable.

Les pieces dans lesquelles I'appareil se
trouve, doivent étre suffisamment aérées et
ventilées.

Il faut prévoir des ouvertures d’aération et
d’échappement d’au moins 750 cm?. La
taille minimale de la piéce ne doit pas étre
en dessous de 300 me.

Le générateur d’air chaud a gaz ne doit pas
étre utilisé dans des sous-sols ou des
endroits inférieurs au niveau du sol (piéces
se situant en dessous du niveau du sol).
Ne pas utiliser pour le chauffage des parties
habitables des locaux domestiques; pour
I'utilisation dans des batiments publics, voir
les réglementation nationales

Ne pas utiliser le générateur d’air chaud a
gaz dans des véhicules de loisirs tels que
les caravanes, les camping-cars ou les
bateaux.

Il est interdit de séjourner en permanence
dans la piéce ou est utilisé I'appareil.
N’utilisez pas le générateur d’air chaud a
gaz dans des pieces ou se trouve déja une
bouteille de gaz.

Le générateur d’air chaud a gaz ne doit pas
étre utilisé a proximité d’autres appareils de
chauffage (distance minimale 1 m), de
matériel inflammable ou explosif.

Le générateur d’air chaud a gaz doit étre
installé de maniére a ce que la distance de
sécurité entre des matériaux inflammables
et des murs et la carcasse de I'appareil soit
de 2 m du cbté de I'aspiration d’air, de 3 m
du c6té de la sortie d’air, latéralement de 1
m et en haut de 1,50 m.

Le générateur d’air chaud a gaz ne doit pas
étre déplaceé lorsqu’il est en service.

Avant de déplacer le générateur a air chaud
a gaz et apres son fonctionnement, il faut
fermer le robinet de la bouteille de gaz
liquéfie.

Utiliser uniquement la sorte de gaz et les
bouteilles de gaz liquéfié indiquées par le

e

o

client.

La bouteille de gaz liquéfié doit étre
remplacée dans une piéce bien aérée, a
distance de flammes nues (bougies,
cigarettes, autres appareils a flammes
nues). Ce faisant, le robinet de la bouteille
doit étre fermé.

Vérifiez que le joint de I'appareil de
régulation de pression est bien monté et
qu’il peut remplir sa fonction.

Dans le cas d’une fuite de gaz, il ne faut pas
utiliser le générateur d’air chaud a gaz, ou
lorsqu’il est en fonctionnement, il faut fermer
I'alimentation en gaz et faire contréler et
réparer le générateur d’air chaud a gaz
avant de pouvoir le réutiliser.

Dans le cas d’une fuite, il faut fermer la
vanne d’isolement de la bouteille de gaz
immédiatement et ouvrir les portes et les
fenétres.

En cas d’odeur de gaz, n’allumez, ni
n’éteignez de lumiere, n’actionnez pas
d’autres interrupteurs électriques et
n’utilisez pas de téléphone, de téléphone
sans fil ou de téléphone portable dans la
zone de danger.

En cas d’odeur de gaz, n’utilisez pas de
flamme nue (par ex. briquet, allumettes) et
ne fumez pas.

Vérifiez les conduites flexibles (tuyau de
gaz) au moins une fois par mois et & chaque
fois que la bouteille de gaz liquéfié est
remplacée. Lorsque les conduites flexibles
semblent se fissurer ou montrent d’autres
endommagements, elles doivent étre
remplacées par des conduites flexibles de
la méme longueur et de méme qualité.

Le tuyau de gaz est a remplacer dans les
délais prescris.

Contrdlez si le joint du robinet de la bouteille
est présent et en bon état. Il ne faut pas
utiliser de joints supplémentaires.

Les bouteilles de gaz liquéfié doivent étre
protégées des rayons du soleil et stocker
uniquement en position debout.

Le générateur d’air chaud a gaz doit étre
uniquement utilisé par I'intermédiaire d’un
régulateur de pression intercalé avec une
pression de sortie autorisée, voir la
signalétique de 'appareil et les réglages
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d’'usines.

m Le tuyau de gaz ne doit étre ni plié ni tordu.

m Procéder a la mise en service et a
I'allumage en respectant obligatoirement le
mode d’emploi.

m Sivotre appareil ne peut pas étre laissé
sans surveillance en position sécurisée,
eteignez-le.

Cet appareil ne convient pas aux personnes (y
compris les enfants) qui en raison de leurs
capacités physiques, sensorielles ou
intellectuelles ou leur manque d’expérience
et/ou de connaissances ne peuvent pas
l'utiliser de maniére slre, @ moins d’étre
surveillées et de recevoir les instructions
relatives a I'utilisation de I'appareil par une
personne responsable de leur sécurité.
Surveillez les enfants pour vous assurer qu'ils
ne jouent pas avec 'appareil.

3. Description de I'appareil
(fig. 1)

1 Poignée

2 Grille d’aspiration de l'air

3 Filetage du raccordement gaz
4 Bouton de la vanne du gaz

5 Interrupteur marche/arrét

6 Socle

7 Carcasse

8 Bouton d’allumage piézo

9 Oirifice de sortie d’air

4.Volume de livraison

m  Ouvrez 'emballage et sortez I'appareil de
'emballage avec précaution.

m Retirez le matériel d’emballage tout comme
les sécurités d’emballage et de transport
(s’ily en a).

m Vérifiez si la livraison est bien compléte.

m Controlez si I'appareil et ses accessoires ne
sont pas endommagés par le transport.

m Conservez 'emballage autant que possible
jusqu’a la fin de la période de garantie.

o

ATTENTION

Lappareil et le matériel d’emballage ne
sont pas des jouets ! Il est interdit de
laisser des enfants jouer avec des sacs et
des films en plastique et avec des piéces
de petite taille ! lIs risquent de les avaler et
de s’étouffer !

Générateur d’air chaud a gaz
Poignée de transport avec 2 vis
Tuyau de gaz

Régulateur de pression 1500 mbar
Mode d’emploi d’origine

5. Utilisation conforme a
I’affectation

Le générateur d’air chaud a gaz est uniquement
destiné au chauffage, au séchage de batiments
et au dégivrage dans des piéces bien aérees
ou a I'extérieur.

Pour bien aérer les piéces, il faut prévoir des
ouvertures d’aération d’au moins 750 cm?. La
taille minimale de la piece ne doit pas étre en
dessous de 300 m®.

Le générateur d’air chaud a gaz ne doit pas étre
utilisé dans des sous-sols ou des endroits
inférieurs au niveau du sol (piéces se situant en
dessous du niveau du sol). Le générateur d’air
chaud a gaz est uniquement destiné a 'usage
domestique.

Lappareil doit uniquement étre utilisé
conformément & son affectation | Toute
utilisation allant au-dela de cette affectation est
considérée comme non conforme. Pour les
dommages en résultant ou les blessures de
tout genre, le fabricant décline toute
responsabilité et I'utilisateur/'opérateur est
responsable.

Veillez au fait que nos appareils, conformément
au reglement, n’ont pas été congus pour étre
utilisés dans un environnement professionnel,
industriel ou artisanal. Nous déclinons toute
responsabilité si 'appareil venait a étre utilisé
professionnellement, artisanalement ou par des
sociétes industrielles, tout comme pour toute

13
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activité équivalente.

6. Avant la mise en service

6.1 Montage de la poignée de transport
(fig. 1)

Fixez la poignée de transport (1) a 'aide d’un

tournevis cruciforme et des vis joints sur la

carcasse (7).

6.2 Raccordement a la bouteille de gaz
(fig. 2)

6.2.1 Piéces nécessaires

Pour le raccordement du générateur d’air

chaud a gaz a la bouteille de gaz, les

piéces suivantes sont nécessaires :

m Bouteille de gaz présente habituellement
dans le commerce 5 ou 11 kg, maxi. 13 kg.

m Régulateur de pression certifié selon la
norme EN 13785 de 1500 mbar de pression
de travail maxi. 1,5 kg/h convenant pour la
bouteille utilisée (comprise dans la
livraison).

m Conduite flexible certifiée selon la norme
EN 1763-1 de longueur suffisante (maxi. 1,0
m) qui permet un montage sans pliure
(comprise dans la livraison).

m Clé avis, cote sur plats 17.

m Spray détecteur de fuites ou produit
moussant reconnu par la DVGW (fédération
allemande du secteur du gaz et de I'eau).

Attention ! Respecter les consignes de
sécurité (Paragraphe 2)

Remarque : la bouteille de gaz est & installer
de sorte que la conduite flexible ne soit pas
pliée et tordue, ne soit pas sous tension ou ne
touche pas les parties brilantes du générateur
d’air chaud a gaz.

6.2.2 Raccordement

1. (Fig. 1) Branchez le tuyau de gaz en utilisant
une clé a vis cote sur plats 17 au filetage de
raccordement du gaz (3) du générateur d’air
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chaud a gaz. Serrez le raccord fileté.

2. (Fig.2) Raccordez I'écrou chapeau (D) du
régulateur de pression (E) au filetage du
robinet de la bouteille (G) en tournant vers
la gauche a la main. N'utilisez pas d’outils -
le joint du robinet de la bouteille peut étre
endommagé et I'étanchéité ne sera de ce
fait plus assurée.

3. (Fig. 2) La conduite flexible (N) se raccorde
au filetage de sortie du régulateur de
pression (K) en utilisant la clé a vis
correspondante cote sur plats 17 vers la
gauche. Ce faisant, il faut dans tous les cas
contrer la rotation avec un deuxiéme
tournevis de largeur nominale
correspondante sur la surface de clé prévue
a cet effet du régulateur de pression, afin
d’empécher que le régulateur tourne en
méme temps ou qu'’il y ait un transfert de
force non admise. Afin de garantir
I'étanchéité, il faut serrer le raccord fileté
avec l'outil indiqué précédemment.

4. |l faut contréler I'étanchéité de tous les
points de raccords a 'aide d’'un produit de
détection des fuites, sous pression de
service. S'il ne se forme pas de bulles, cela
signifie que I'étanchéité est assurée. Il n’est
pas permis de procéder a un contrdle
d’étanchéité avec une flamme nue. Les
conduites flexibles et armatures poreuses
ou endommagées doivent étre remplacées
immédiatement.

6.2.3 Remplacement de la bouteille de gaz
(fig. 2)

Attention ! Respecter les consignes de sécurité

1. La bouteille de gaz liquéfié doit étre
remplacée dans une piéce bien aérée, a
distance de flammes nues (bougies,
cigarettes, autres appareils a flammes
nues).

2. Fermer le robinet de la bouteille (F)

3. Desserrer 'écrou chapeau (D) du régulateur
de pression

4. Enlever le régulateur de pression (E) de la
bouteille

5. Recouuvrir le filetage du robinet de la
bouteille (G) d’un capuchon de protection

6. Brancher la nouvelle bouteille comme
décris dans le paragraphe 6.2.2

e
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7. Commande

7.1 Mise en service

Remarques :

m Avant la mise en service, en particulier
aprés une longue période d’inutilisation du
générateur d’air chaud a gaz, vérifiez si les
conduites de gaz ne sont pas bouchées par
des insectes ou autres. Si les conduites de
gaz sont bouchées, il peut se produire un
retour de flamme dangereux.

m  Ne mettre le générateur d’air chaud a gaz
en service qu’uniqguement apres s’étre
assuré de I'étanchéité du tuyau de gaz et de
ses raccords (voir paragraphe 7.1.1).

m Controlez, avant la mise en service, sila
tension présente correspond bien a celle
indiquée sur la plaque signalétique de
lappareil.

m  Sipendant le fonctionnement, il se produit
une fuite de gaz, il faut fermer
immeédiatement le robinet de la bouteille de
gaz et ouvrir toutes les fenétres et les
portes.

7.1.1 Vérification de I'étanchéité

Afin de vérifier I'étanchéité, vaporiser le spray
détecteur de fuites sur tous les raccords filetés
que vous avez monté, le robinet de la bouteille
de gaz étant ouvert et le régulateur de pression
branché. En cas de non-étanchéité, il y aura
formation de bulles a ces endroits. Dans ce cas,
fermez immédiatement le robinet de la bouteille
et resserrer les raccords filetés. Puis répétez le
controle d’étanchéité. Si apres plusieurs
tentatives, I'étanchéité n’est toujours pas
assurée, veuillez-vous adresser a votre service
client.

7.1.2 Mise en marche du générateur d’air
chaud (fig.1)

Attention ! Aprées la mise en marche du

générateur d’air chaud, tenez-vous toujours a

cété ou derriere le brileur et jamais en avant de

I'orifice de sortie d’air. - Risque de brllures

Remarques :

m Ne pas déplacer le générateur d’air chaud a
gaz pendant son fonctionnement.

m Pendant son fonctionnement le générateur
d’air chaud devient brilant - risque de
bralure

1. Branchez la fiche de contact dans la prise
de courant.

2. Ouvrez le robinet de gaz de la bouteille de
gaz.

3. Actionnez le bouton poussoir de la sécurité
anti-rupture de tuyau (fig. 5).

4. Allumez linterrupteur de mise en marche
(5) et vérifiez si le ventilateur derriére la
grille d’aspiration de l'air (2) fonctionne et si
I'air sort de l'orifice de sortie d’air (9).

5. Faites fonctionner le ventilateur au moins
pendant 30 secondes et appuyez en méme
temps sur le bouton de la vanne (4) du gaz
et 'allumeur piézo (8). Si nécessaire,
appuyez plusieurs fois sur I'allumeur piézo
(8) pendant que vous continuez a maintenir
le bouton de la vanne (4) appuyé. Apres
I'allumage, maintenez le bouton de la vanne
du gaz encore appuyée pendant 10
secondes.

Si le générateur d’air chaud ne continue pas a
briler aprées avoir relaché le bouton de la vanne
du gaz, le ventilateur doit fonctionner pendant
au moins 1 minute jusqu’a ce que le gaz soit
évacué avant une nouvelle tentative
d’allumage.

Remarques :

m En cas d’allumage difficile ou irrégulier,
contréler obligatoirement la circulation de
I'“air avant de redémarrer 'appareil. Le
ventilateur ne doit pas étre bloqué et les
cétés des entrées et des sorties d’air ne
doivent pas étre recouverts.

m En cas de sollicitation extréme, de longue
durée, une évaporation excessive peut se
produire et provoquer la formation de givre
(givrage) sur la bouteille. Dans ce cas, il faut
brancher une nouvelle bouteille ou une
bouteille de plus grande taille.

15
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7.2 Mise hors circuit

7.2.1 Mise hors service du générateur d’air

chaud a gaz

1. Fermez le robinet de la bouteille.

2. Faites fonctionner le ventilateur pendant
encore au moins 2 minutes afin de refroidir
le générateur d’air chaud a gaz.

3. Eteignez le ventilateur en appuyant sur
linterrupteur marche/arrét.

4. Retirez la fiche de contact de la prise de
courant.

5. Enlevez le régulateur de pression de la
bouteille de gaz.

8. Nettoyage, maintenance et
commande de piéces de
rechange

8.1 Nettoyage

m  Avant d’entamer des travaux de nettoyage
et de maintenance, le robinet de la bouteille
de gaz doit étre fermé, 'appareil mis hors
circuit, débranché du réseau de courant et
refroidi.

m Enlevez ensuite le régulateur de pression
avec le tuyau de gaz de la bouteille de gaz.

m  Pour nettoyer la carcasse, utilisez un chiffon
légérement humide.

m Lesimpuretés provoquées par la poussiere
peuvent étre enlevées avec un aspirateur ou
avec de 'air comprimé, avec précaution.

8.2 Maintenance

m Les réparations et les travaux de
maintenance sur I'appareil doivent étre
exclusivement effectués par un installateur
de gaz.

m  Pour les réparations, il faut utiliser
uniqguement des piéces de rechange
originales.

m Le cable réseau doit étre régulierement
contrdlé pour détecter d’éventuels défauts
ou endommagements.

m Un céble réseau endommagé doit
uniquement étre remplacé par un(e)
spécialiste électricien(ne) ou par I'entreprise
ISC GmbH en prenant en considération les
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prescriptions correspondantes.

m |l faut contréler les conduites flexibles (tuyau
de gaz) au moins une fois par mois et a
chaque fois que la bouteille de gaz liquéfié
est remplacée. Lorsque les conduites
flexibles semblent se fissurer ou montrent
d’autres endommagements, elles doivent
étre remplacées par des conduites flexibles
de la méme longueur et de méme qualité.

m  Aprés une longue durée d’inutilisation et
des travaux de maintenance et de remise
en état, il faut procéder a un controle de
fonctionnement de 'ensemble de I'appareil
avec un contrdle d’étanchéité de tous les
raccordements gaz (par ex. avec un spray
détecteur de fuites ou une solution
savonneuse), ainsi qu’un controle de
sécurité électrique selon VDE 0701.

8.3 Commande de piéces de rechange

Veuillez indiquer ce qui suit pour toute

commande de pieces de rechange :

m  Type de 'appareil

m Référence de I'appareil

m  Numéro d’identification de I'appareil

m  Numéro de piéce de rechange de la piéce
de rechange nécessaire

Vous trouverez les prix et informations actuelles

a l'adresse www.isc-gmbh.info

9. Stockage

9.1 Appareil

Entreposez 'appareil et ses accessoires dans
un endroit sombre, sec et a I'abri du gel tout
comme inaccessible aux enfants. La
température de stockage optimale est comprise
entre 5 et 30 °C. Conservez I'appareil dans
I'emballage d’origine.

9.2 Bouteille de gaz liquéfié

m Ne jamais conserver les bouteilles de gaz
liquéfié dans la maison, dans des sous-sols
(piece en dessous du niveau du sol) ou &
des endroits non aéreés !

m Lesrobinets des bouteilles de gaz liquéfié
doivent comporter des capuchons de
protection pour le robinet et des bouchons

e
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d’obturation.
m Les bouteilles de gaz - méme vides -
doivent étre conservées debout.

10. Plan des raccordements
(fig. 3)

Q1 Interrupteur marche/arrét

F1 Thermostat de sécurité

M1 Moteur du ventilateur

Y1 Protection thermoélectrique a I'allumage
(vanne de gaz)

Y2 Electrovanne de sécurité

B1 Thermocouple

B2 Allumage piézo

B3 Electrode d’allumage

B4 Braleur

11. Caractéristiques techniques

Charge thermique nominale : maxi. (Hi) 30 kW

Débit d’air : 500 m*h
Valeur de raccordement : G 31:2150 g/h
Catégorie de 'appareil : I3P
Pays de destination : NL/BE
Type de gaz : propane en usage dans le commerce
Pression de service P: 1500 mbar (Propane)

Raccordement réseau :
230V ~50Hz, 0,17 A, 38W

Catégorie de température : 76°C

12. Mise au rebut et recyclage

Lappareil se trouve dans un emballage
permettant d’éviter les dommages dus au
transport. Cet emballage est une matiere
premiére et peut donc étre réutilisé
ultérieurement ou étre réintroduit dans le circuit
des matieres premieres. Lappareil et ses
accessoires sont composés de divers
matériaux, comme par ex. des métaux et
matiéres plastiques. Eliminez les composants

o

défectueux dans les systemes d’élimination des
déchets spéciaux. Renseignez-vous dans un
commerce spécialisé ou aupres de
I'administration de votre commune !

Uniquement pour les pays de
I'Union européenne

Ne jetez pas les outils électriques
I dans les ordures ménageres!

Selon la norme européenne 2002/96/CE
relative aux appareils électriques et systemes
électroniques usés et selon son application
dans le droit national, les outils électriques usés
doivent étre récoltés a part et apportés a un
recyclage respectueux de I'environnement.

Possibilité de recyclage en alternative a la
demande de renvoi :

Le propriétaire de I'appareil électrique est
obligé, en guise d’alternative a un envoi en
retour, a contribuer a un recyclage effectué
dans les regles de 'art en cas de cessation de
la propriété. Lancien appareil peut étre remis a
un point de collecte dans ce but. Cet organisme
devra I'éliminer dans le sens de la Loi sur le
cycle des matieres et les déchets. Ne sont pas
concernés les accessoires joints aux anciens
appareils ni les auxiliaires sans composants
électroniques.
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13. Consignes de dépannage

Lorsque I'appareil est correctement exploité, aucun dérangement ne devrait se produire. En cas de
dérangement, vérifiez les possibilités suivantes avant d’appeler le service aprés-vente.

Dérangement

Cause probable

Mesures

Le ventilateur ne fonctionne
pas

Pas de courant

Vérifier la fiche de contact,
Vérifier I'alimentation réseau, le cas
échéant remplacer le cable réseau*

L'appareil ne s'allume pas

Cable d'allumage défectueux

Cable d'allumage défait

Ecart entre I'électrode et le braleur
trop grand

Vérifier le cable d'allumage, le cas
échéant remplacer*.

Vérifier le cable d'allumage, le cas
échéant raccorder fermement*

Régler* I'écart sur 5 mm (voir fig. 4).

Pas de gaz

Bouteille de gaz vide

Robinet de la bouteille fermé

La vanne de sécurité de l'appareil n'a
pas encore libéré de gaz

Remplacer la bouteille de gaz

Ouvrir le robinet.

Nouvelle tentative d'allumage (voir
chapitre 7.1.2)

Trop de gaz a l'arrivée ou
flamme trop haute

Régulateur de pression défectueux

Remplacer le régulateur de pression

La flamme du braleur
s'éteint pendant le
fonctionnement

Thermocouple pas assez chaud

Arrivée et/ou sortie d'air bloquée

Pas de tension réseau

Le vent ou un courant d'air éteint la
flamme

Nouvelle tentative d'allumage (voir
chapitre 7.1.2)

Nettoyer les grilles d'aspiration de
I'air, éliminer les obstacles a
I'aspiration de l'air, vérifier les
fonctions du ventilateur

Vérifier I'alimentation réseau, le cas
échéant remplacer le cable réseau*

Installer I'appareil loin du vent et des
courants d'air, laisser refroidir
I'appareil pendant quelques minutes,
puis nouvelle tentative d'allumage
(voir chapitre 7.1.2)

Attention !

*Ces travaux doivent étre effectués par du personnel spécialisé qualifié et autorisé !
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1. Inleiding

A Let op!
Bij het gebruik van toestellen dienen enkele
veiligheidsmaatregelen te worden nageleefd

om lichamelijk gevaar en schade te voorkomen.

Lees daarom deze
handleiding/veiligheidsinstructies zorgvuldig
door. Bewaar deze goed zodat u de informatie
op elk moment kunt terugvinden. Mocht u dit
toestel aan andere personen doorgeven,
gelieve dan deze
handleiding/veiligheidsinstructies mee te
geven. Wij zijn niet aansprakelijk voor
ongevallen of schade die te wijten zijn aan niet-
naleving van deze handleiding en van de
veiligheidsinstructies.

2. Veiligheidsaanwijzingen

/A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidsinstructies en
aanwijzingen. Nalatigheden bij de
inachtneming van de veiligheidsinstructies en
aanwijzingen kunnen elektrische schok, brand
en/of zware letsels veroorzaken.

Bewaar alle veiligheidsinstructies en
aanwijzingen voor de toekomst.

2.1 Algemene veiligheidsinstructies

m VOor gebruik van de verwarmingsblazer
handleiding lezen.

m De gasverwarmingsblazer dient conform de
nationale voorschriften en in
overeenstemming met deze handleiding te
worden opgesteld.

m Leg de netkabel zodat men er niet kan over
struikelen.

m De netkabel niet over onderdelen van het
toestel leiden die warm worden als het
toestel in werking is.

m De netstekker nooit aan de netkabel de
contactdoos uit trekken! De
gasverwarmingsblazer nooit aan de
netkabel dragen of verplaatsen door aan de
kabel te trekken.

m De netkabel nooit rond de

gasverwarmingsblazer wikkelen.

m De netkabel nooit klemmen, noch over
scherpe kanten trekken, noch boven warme
kookplaten of open vlammen leggen.

m De gasverwarmingsblazer nooit
onderdompelen in water — levensgevaar!

m Nooit de gasverwarmingsblazer met natte
handen bedienen.

m De gasverwarmingsblazer nooit openen en
nooit onderdelen waarop spanning staat
aanraken — levensgevaar!

m De gasverwarmingsblazer zodanig
opstellen dat de netstekker altijd
toegankelijk is.

m De gasverwarmingsblazer niet onmiddellijk
onder een contactdoos opstellen.

m Blijft de gasverwarmingsblazer een tijdje
buiten bedrijf, netstekker uit het stopcontact
trekken en gasfles verwijderen! Volg de
instructies in de overeenkomstige
hoofdstukken van deze handleiding op.

m Geen vreemde voorwerpen de openingen
van het toestel in brengen — gevaar voor
elektrische schok en beschadiging van het
toestel.

m Als de netaansluitkabel van dit toestel wordt
beschadigd, dient deze door de fabrikant of
door de dienst na verkoop of een
overeenkomstig gekwalificeerde persoon te
worden vervangen om te voorkomen dat
iemand in gevaar wordt gebracht.

m Ter voorkoming van schade door hitte-
inwerking mogen geen hittegevoelige
voorwerpen tegenover de
gasverwarmingsblazer worden geplaatst.

m Raak noch de behuizing noch de
beschermende afdekkingen aan terwijl het
toestel in werking is — gevaar voor
brandwonden.

2.2 Toestelspecifieke veiligheidsinstructies

m Neem de Technische regels vioeibaar gas in
acht.

m De verwarmingsblazer mag enkel volledig
gemonteerd in gebruik worden gesteld.

m Luchtaanzuigrooster en luchtuitlaatopening
mogen niet worden verkleind of afgedekt —
brandgevaar -

m Plaats de gasfles tijdens het bedrijf nooit
voor de gasverwarmingsblazer —
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brandgevaar -

De gasverwarmingsblazer mag niet op een
licht brandbare ondergrond in werking
worden gesteld — brandgevaar -

De gasverwarmingsblazer dient te worden
opgesteld en gebruikt op een effen, niet
hellend, onbrandbaar en stevig vlak.

De ruimtes waarin het toestel wordt
opgesteld dienen van voldoende ver- en
ontluchting te zijn voorzien.

Er dienen luchtverversings-openingen van
minstens 750 cm? te worden voorzien. De
minimumgrootte van de ruimte mag niet
kleiner zijn dan 300 m3.

De gasverwarmingsblazer mag niet worden
gebruikt in kelderverdiepingen of onder de
begane grond (ruimtes lager dan het
gelijkvloers niveau).

De gasverwarmingsblazer mag niet worden
gebruikt voor het verwarmen van
bewoonbare vertrekken in woongebouwen.
Voor het gebruik in openbare gebouwen zijn
de nationale voorschriften in acht te nemen!
De gasverwarmingsblazer niet gebruiken in
vrijetijdsvoertuigen zoals caravans,
mobilhomes of boten.

Het voortdurende verblijf van personen in
de opstellingsruimte is verboden.

Gebruik de gasverwarmingsblazer niet in
ruimtes waarin er zich reeds een gasfles
bevindt.

De verwarmingsblazer mag niet in de buurt
van andere verwarmingstoestellen
(minimumafstand 1 m), of van ontvlambare
of explosieve materialen in gebruik worden
genomen.

De gasverwarmingsblazer moet zodanig
worden opgesteld dat de veiligheidsafstand
tot brandbare materialen en wanden en de
behuizing aan de luchtaanzuigkant 2 m, aan
de luchtuitlaatkant 3 m, zijdelings 1 m en
naar boven 1,50 m bedraagt.

De verwarmingsblazer niet bewegen terwijl
hij in werking is.

De afsluiter van de fles met vloeibaar gas
dichtdraaien voordat u de
verwarmingsblazer verplaatst en nadat u
hem heeft uitgeschakeld.

Gebruik enkel de door de fabrikant
opgegeven soorten gas en flessen met

o

vloeibaar gas.

De fles met vloeibaar gas dient in een goed
verluchte ruimte verwijderd van open
vlammen (kaarsen, sigaretten, andere
toestellen met open vlammen) te worden
verwisseld. De afsluiter van de gasfles moet
daarbij dichtgedraaid zijn.

Controleer of de dichting van de
drukregelaar correct is gemonteerd en zijn
functie kan vervullen.

In geval van gaslek mag de
gasverwarmingsblazer niet worden gebruikt
of, indien hij in werking is, moet de
gastoevoer worden onderbroken en moet
de gasverwarmingsblazer worden
gecontroleerd en in orde gebracht alvorens
hij opnieuw kan worden gebruikt.

In geval van een lek dient de afsluiter van de
gasfles onmiddellijk te worden
dichtgedraaid en deuren en ramen
opengezet.

Bij gasreuk geen licht in- of uitschakelen,
geen andere elektrische schakelaars
bedienen en geen telefoon, radiotelefoon of
gsm binnen de gevarenzone gebruiken.
Gebruik bij gasreuk geen open vlam (b.v.
aansteker, lucifer) en rook niet.

Ten minste eenmaal per maand en telkens
bij het verwisselen van de fles met vloeibaar
gas dienen de slangleidingen (gasslang) te
worden gecontroleerd. Wanneer de
slangleidingen tekens van broosheid of
andere beschadigingen vertonen moeten ze
door nieuwe slangleidingen van dezelfde
lengte en kwaliteit worden vervangen.

De gasslang moet binnen de opgegeven
intervallen worden vervangen.

Controleer of het toestel in een behoorlijke
staat verkeert en of de dichting op de
flesafsluiter aanwezig is. Er mogen geen
bijkomende dichtingen worden gebruikt.
Flessen met vloeibaar gas dienen te worden
beschermd tegen de felle zon en mogen
slechts rechtstaand worden opgeborgen.
De gasverwarmingsblazer mag alleen
worden gebruikt mits een
tussengeschakelde drukregelaar met een
toegestane uitgangsdruk, zie kenplaat en
fabrieksafstelling.

De gasslang mag niet worden geknikt of
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verdraaid.

m Bij het in werking stellen en ontsteken
beslist te werk gaan zoals beschreven in de
handleiding.

m Indien uw toestel niet in veilige staat
onbeheerd kan worden gelaten, moet u het
uitschakelen.

Dit toestel is niet bedoeld om door personen
(inclusief kinderen) met een beperkt fysiek,
sensorisch en geestelijk vermogen of door
personen, die niet de nodige ervaring en/of
kennis hebben, te worden gebruikt, tenzij dit
onder toezicht van een persoon gebeurt die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid of die
hen aanwijst, hoe het toestel moet worden
gebruikt.

Op kinderen moet toezicht worden gehouden
om te voorkomen dat ze met het toestel spelen.

3. Beschrijving van het toestel
(fig. 1)

Draaggreep
Luchtaanzuigrooster
Gasaansluitschroefdraad
Gasafsluiterknop
AAN/UIT-schakelaar
Sockel

Huis
Piézo-ontstekingsknop
Luchtuitlaatopening

O©CoONOOAWN =

4. Leveringsomvang

m Open de verpakking en neem het toestel
voorzichtig uit de verpakking.

m Verwijder het verpakkingsmateriaal alsmede
verpakkings-/ transport-beveiligingen
(indien aanwezig).

m Controleer of de leveringsomvang compleet
is.

m Controleer het toestel en de accessoires op
transportschade.

m Bewaar de verpakking indien mogelijk tot
aan het einde van de garantieperiode.

o

LET OP

Het toestel en het verpakkingsmateriaal
zijn geen speelgoed voor kinderen!
Kinderen mogen niet met plastic zakken,
folies en kleine stukken spelen!

Er bestaat inslik- en verstikkingsgevaar!

Gasverwarmingsblazer
Draaggreep met 2 schroeven
Gasslang

Drukregelaar 1500 mbar
Originele handleiding

5. Reglementair gebruik

De gasverwarmingsblazer is uitsluitend bedoeld
voor verwarming, bouwdroging en ontdooiing in
goed verluchte ruimtes of in open lucht.

Voor goed verluchte ruimtes dienen
verluchtings- en ontluchtings-openingen van
minstens 750 cm? te worden voorzien. De
minimumgrootte van de ruimte mag niet kleiner
zijn dan 300 m®.

De gasverwarmingsblazer mag niet worden
gebruikt in kelderverdiepingen of onder de
begane grond (ruimtes lager dan het
gelijkvloers niveau). De gasverwarmingsblazer
is niet voor huisgebruik bedoeld.

De gasverwarmingsblazer mag slechts voor de
opgegeven doeleinden worden gebruikt. Elk
verder gaand gebruik is niet doelmatig. Voor
daaruit voortvloeiende schade of letsel van
welke aard dan ook is de gebruiker/bediener,
niet de fabrikant, aansprakelijk.

Wij wijzen erop dat onze toestellen
overeenkomstig hun bestemming niet
ontworpen zijn voor commercieel, ambachtelijk
of industrieel gebruik. Wij zijn niet aansprakelijk
indien het toestel in ambachtelijke of industriéle
bedrijven alsmede bij gelijk te stellen
activiteiten wordt gebruikt.
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6. VOor inbedrijfstelling

6.1. Montage van de draaggreep (fig. 1)
Schroef de draaggreep (1) op de behuizing (7)
vast d.m.v. een kruiskopschroevendraaier en de
bijgaande schroeven.

6.2 Aansluiting op de gasfles (fig. 2)
6.2.1 Onderdelen die ervoor nodig zijn

Om de gasverwarmingsblazer op de
gasfles aan te sluiten hebt u onderstaande
onderdelen nodig:

m in de handel gebruikelijke gasfles 5 of 11 kg,
max. 13 kg,

m drukregelaar goedgekeurd volgens EN
13785, werkdruk 1500 mbar, max. 1,5 kg/h,
passend bij de gebruikte gasfles (bij de
leveringsomvang begrepen),

m slangleiding goedgekeurd volgens EN
1763-1 van voldoende lengte (max. 1,0 m)
die een knikvrije montage toestaat (bij de
leveringsomvang begrepen),

m platte open sleutel sleutelwijdte sw17,

m goedgekeurde lekopsporingsspray of
schuim vormend middel.

Let op! Veiligheidsinstructies (hoofdstuk 2) in
acht nemen

Aanwijzing: De gasfles dient zodanig te
worden opgesteld dat de slangleiding niet wordt
geknikt en verdraaid, niet op spanning staat en
geen warme plaatsen van de
gasverwarmingsblazer raakt.

6.2.2 Aansluiting

1. (Fig. 1) Sluit de gasslang aan op de
gasaansluitschroefdraad (3) van de
gasverwarmingsblazer mits gebruikmaking
van een platte open sleutel sw17. Haal de
schroefverbinding goed aan.

2. (Fig.2) Verbind de wartelmoer (D) van de
drukregelaar (E) met de hand al links
draaiend met de schroefdraad (G) van de
flesafsluiter. Gebruik geen gereedschap —
de dichting van de flesafsluiter kan worden
beschadigd en de dichtheid is dan niet
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meer gewaarborgd.

3. (Fig.2) De slangleiding (N) al links draaiend
verbinden met de uitlaatschroefdraad (K)
van de drukregelaar d.m.v. een gepaste
platte open sleutel sw17. Daarbij dient u in
elk geval met een tweede platte open
sleutel van overeenkomstige nominale
wijdte tegen te houden op de sleutelvlakken
van de drukregelaar die daarvoor zijn
voorzien om te voorkomen dat de regelaar
meedraait of dat ontoelaatbare kracht wordt
overgebracht. De dichtheid wordt tot stand
gebracht door de schroefkoppeling met het
hierboven genoemde gereedschap aan te
halen.

4. Met een gaslek-detectiemiddel dienen alle
verbindingsplaatsen onder werkdruk op
dichtheid te worden gecontroleerd. De
dichtheid is gewaarborgd als er zich geen
gasbellen meer voordoen. Een
dichtheidscontrole met open vlam is
ontoelaatbaar. Poreuze of beschadigde
slangleidingen en fittings dienen
onmiddellijk te worden vervangen.

6.2.3 Vervangen van de gasfles (fig. 2)

Let op! Veiligheidsvoorschriften in acht nemen

1. De fles met vloeibaar gas dient te worden
verwisseld in een goed verluchte ruimte of
in open lucht verwijderd van open vlammen
(kaarsen, sigaretten, andere toestellen met
open vlammen).

2. Flesafsluiter (F) dichtdraaien

3. Wartelmoer (D) losdraaien van de
drukregelaar

4. Drukregelaar (E) van de fles verwijderen

5. Schroefdraad (G) van de flesafsluiter
voorzien van een beschermkap

6. Nieuwe fles aansluiten zoals beschreven in
hoofdstuk 6.2.2
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7. Bediening
7.1 Ingebruikneming

Aanwijzingen:

m Controleer voor de inbedrijfstelling, vooral
nadat u de verwarmingsblazer en tijdje niet
hebt gebruikt, de gas voerende onderdelen
op verstoppingen door insecten of
dergelijks. Als gasleidingen verstopt zijn
geraakt kan de vlam gevaarlijk terugslaan.

m De gasverwarmingsblazer pas in gebruik
nemen als u zich van de dichtheid van de
gasslang en van haar verbindingen hebt
vergewist (zie hoofdstuk 7.1.1).

m Controleer of de aanwezige spanning
overeenkomt met de spanning vermeld op
het kenplaatje.

m Doet er zich tijdens het bedrijf een
gaslekkage voor, moet de afsluiter van de
gasfles onmiddellijk dicht worden gedraaid
en moeten alle ramen en deuren open
worden gezet.

7.1.1 Dichtheidsproef

Besproei met lekopsporingsspray alle door u tot
stand gebrachte schroefverbindingen bij open
gedraaide afsluiter van de gasfles en
aangesloten drukregelaar teneinde deze
plaatsen op lekkage te testen. Bij een lekkage
zullen er hier gasbellen worden gevormd. Draai
in dit geval de afsluiter op de gasfles meteen
dicht en draai de schroefkoppelingen opnieuw
aan. Daarna herhaalt u de dichtheidscontrole.
Mocht de lekkage na herhaaldelijke pogingen
blijven bestaan, gelieve zich tot uw
klantendienst te wenden.

7.1.2 Inschakelen van de
gasverwarmingsblazer (fig. 1)

Let op! Ga bij het inschakelen van de

gasverwarmingsblazer altijd zijdelings of achter

het toestel staan, nooit voor de

luchtuitlaatopening — gevaar voor

brandwonden.

Aanwijzingen:
m De gasverwarmingsblazer niet verplaatsen
terwijl hij in werking is.

m De gasverwarmingsblazer wordt tijdens het
bedrijf warm — gevaar voor brandwonden

1. Steek de netstekker het netstopcontact in.

2. Draai de afsluiter op de gasfles open.

3. Activeer de drukknop van de beveiliging
tegen slangbreuk (fig. 5).

4. Schakel de AAN-/UIT-schakelaar (5) in en
controleer of de ventilator achter het
luchtaanzuigrooster (2) draait en de lucht
aan de luchtuitlaatopening (9) wordt
uitgeblazen.

5. Laat de ventilator minstens 30 seconden
draaien en druk de gasafsluiterknop (4) en
tegelijkertijd de piézo-ontsteker (8) in. Indien
nodig, druk herhaaldelijk de piézo-ontsteker
(8) in terwijl u de gasafsluiterknop (4) verder
blijft indrukken. Blijf na de ontsteking de
gasafsluiterknop (4) nog 10 seconden
indrukken.

Mocht de gasverwarmingsblazer na loslaten
van de gasafsluiterknop niet blijven branden,
moet de ventilator nog minstens 1 minuut
blijven draaien tot het gas volledig uit is
geblazen voordat u opnieuw en
ontstekingspoging doet.

Aanwijzingen:

m Controleer bij moeilijke of onregelmatige
ontsteking zeker de luchtdoorlaat voordat u
het toestel herstart. De ventilator mag niet
geblokkeerd zijn en de luchtinlaat- en/of
luchtuitlaatkant mag niet afgedekt zijn.

m Bijlangdurige extreme belasting kan een
bovenmatige verdamping leiden tot
ijsafzetting (rijpvorming) op de gasfles. In dit
geval een nieuwe of grotere gasfles
aansluiten op het toestel.

7.2 Buitenbedrijfstelling

7.2.1 Uitschakelen van de

gasverwarmingsblazer

1. Draai de afsluiter van de gasfles dicht.

2. Laat de ventilator minstens nog 2 minuten
verder draaien om de
gasverwarmingsblazer af te koelen.

3. Schakel de ventilator dan uit door op de
AAN-/UIT-schakelaar (5) te drukken.
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4. Trek de netstekker uit het stopcontact.
5. Verwijder de drukregelaar van de gasfles.

8. Reiniging, onderhoud en
bestellen van wisselstukken

8.1 Reiniging

m  V66r begin van schoonmaak- en
onderhoudswerkzaamheden dient u de
afsluiter van de gasfles dicht te draaien, het
toestel uit te schakelen, van het stroomnet
te scheiden en te laten afkoelen.

m Verwijder daarna de drukregelaar met
gasslang van de gasfles.

m  Gebruik een lichte vochtige doek om de
behuizing schoon te maken.

m Verontreinigingen door stof kunt u met een
stofzuiger of voorzichtig met perslucht
verwijderen.

8.2 Onderhoud

m Herstellingen of
onderhoudswerkzaamheden aan het toestel
mogen enkel door een erkende gasfitter
worden uitgevoerd.

m Bij herstellingen mogen alleen originele
wisselstukken worden gebruikt.

m De netkabel dient regelmatig op defecten of
beschadigingen te worden gecontroleerd.

m Een beschadigde netkabel mag alleen door
een elektrovakman of door ISC GmbH mits
inachtneming van de desbetreffende
bepalingen worden vervangen.

m  Ten minste eenmaal per maand en telkens
bij het verwisselen van de fles met vloeibaar
gas dienen de slangleidingen (gasslang) te
worden gecontroleerd. Wanneer de
slangleidingen tekens van broosheid of
andere beschadigingen vertonen moeten ze
door nieuwe slangleidingen van dezelfde
lengte en kwaliteit worden vervangen.

m Na lange stilstandtijden en aan het einde
van onderhouds- en
instandhoudingswerkzaamheden dient een
functiecontrole van het hele toestel inclusief
een dichtheidsproef van alle gasvoerende
verbindingen (b.v. met lekopsporingsspray
of zeepsop) alsmede een elektrische
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o

veiligheidsproef conform VDE 0701 te
worden uitgevoerd.

8.3. Bestellen van wisselstukken

Gelieve bij het bestellen van wisselstukken
volgende gegevens te vermelden :

m Type van het toestel

m  Artikelnummer van het toestel

m Ident-nummer van het toestel

m  Wisselstuknummer van het benodigde stuk.
Actuele prijzen en info vindt u terug onder
www.isc-gmbh.info

9. Opberging

9.1 Toestel

Bewaar het toestel en de accessoires op een
donkere, droge en vorstvrije plaats die voor
kinderen ontoegankelijk is. De optimale
opbergtemperatuur ligt tussen 5° C en 30° C.
Bewaar het toestel in de originele verpakking.

9.2. Fles met vioeibaar gas

m Fles met vloeibaar gas nooit binnenshuis,
onder de begane grond (ruimtes lager dan
het gelijkvloers niveau) of op niet verluchte
plaatsen bewaren!

m De afsluiters van de fles met vloeibaar gas
dienen van beschermkappen en
sluitmoeren te zijn voorzien.

m Gasflessen - ook lege — moeten
rechtstaand worden opgeborgen.

10. Aansluitschema (fig. 3)

Q1 AAN-/UIT-schakelaar

F1 Zekeringsthermostat

M1 Ventilatormotor

Y1 Thermo-elektrische ontstekingsbeveiliging
(gasafsluiter)

Y2 Elektromagnetische veiligheidsklep

B1 Thermo-element

B2 Piézo-ontsteking

B3 Ontstekingselektrode

B4 Brander
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11. Technische gegevens

Nominaal thermisch vermogen:
max. (Hi) 30 kW

Luchtdebiet: 500 m*/u
Aangesloten vermogen: G 31:2150 g/u
Toestelcategorie: I3P
Land van bestemming: NL/BE
Soort gas: handelspropaan
Werkdruk P: 1500 mbar (propaan)

Aansluiting op het net:
230V ~50Hz,0,17 A, 38W

Temperatuurklasse: 76°C

12. Verwijdering en recyclage

Het toestel bevindt zich in een verpakking om
transportschade te voorkomen. Deze
verpakking is een grondstof en bijgevolg
herbruikbaar of kan in de grondstofkringloop
teruggebracht worden. Het toestel en zijn
accessoires bestaan uit diverse materialen,
zoals b.v. metaal en kunststof. Ontdoe u van
defecte onderdelen op de inzamelplaats waar u
gevaarlijke afvalstoffen mag afgeven. Informeer
u in uw speciaalzaak of bij uw
gemeentebestuur!

Enkel voor EU-landen

Elektrisch materieel hoort niet bij

[ ] het huisvuil thuis!

Volgens de Europese richtlijn 2002/96/EG op
afgedankte elektrische en elektronische
toestellen en omzetting in nationaal recht
dienen afgedankte elektrische gereedschappen
afzonderlijk te worden verzameld en
milieuvriendelijk te worden gerecycleerd.

o

Recyclagealternatief i.p.v. het toestel terug te
sturen:

De eigenaar van het elekirische materieel is
alternatief verplicht, i.p.v. het toestel terug te
sturen, mede te werken bij de behoorlijke
recyclage in geval hij zich van het eigendom
ontdoet. Het afgedankte toestel kan hiervoor
ook bij een verzamelplaats worden afgegeven
die voor een verwijdering als bedoeld in de
wetgeving in zake recyclage en afvalverwerking
zorgt. Hieronder vallen niet bij de afgedankte
toestellen gevoegde accessoires en
hulpmiddelen zonder elektrische componenten.
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o

13. Aanwijzingen omtrent het verhelpen van fouten

Als het toestel naar behoren wordt gebruikt zouden er zich geen storingen mogen voordoen. In
geval van problemen gelieve eerst de volgende mogelijkheden na te gaan alvorens de
klantendienst te verwittigen.

Storing

Mogelijke oorzaak

Maatregel

Ventilator draait niet

- geen stroom

- netstekker controleren,
- nettoevoer controleren eventueel
netkabel vervangen*

Geen ontsteking

- ontstekingskabel defect

- ontstekingskabel zit los

- afstand tussen elektrode en
brander te groot

- ontstekingskabel controleren,
eventueelvervangen®.

- ontstekingskabel controleren,
eventueel vast aansluiten*

- afstand instellen op 5 mm* (zie
fig. 4).

Er stroomt geen gas

- gasfles leeg

- afsluiter van de gasfles
dichtgedraaid

- veiligheidsklep in het toestel
heeft het gas nog niet
vrijgegeven

- gasfles vernieuwen

- afsluiter opendraaien.

- inschakelpoging herhalen (zie
hoofdstuk 7.1.2)

Er stroomt te veel gas
binnen of vlam te groot

- drukregelaar defect

- drukregelaar vervangen

Brandervlam dooft terwijl
het toestel in werking is

- thermo-element niet warm
genoeg

- luchtinlaat en/of luchtuitlaat

geblokkeerd

- geen netspanning

- vlam wordt door wind of tocht
uitgeblazen

- inschakelpoging herhalen
(zie hoofdstuk 7.1.2)

- luchtaanzuigrooster
schoonmaken, hindernissen voor
luchtaanzuiging uit de weg
ruimen, ventilatorfunctie
controleren.

- nettoevoer controleren eventueel
netkabel vervangen*

- het toestel uit de wind en tocht
opstellen, enkele minuten laten
afkoelen, daarna
inschakelpoging herhalen (zie
hoofdstuk 7.1.2)

Let op!

* Deze werkzaamheden dienen door gekwalificeerd en geautoriseerd vakpersoneel te worden verricht!
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1. Introduccion

A jAtencion!

Al usar aparatos es preciso tener en cuenta una
serie de medidas de seguridad para evitar
lesiones o dafnos. Por este motivo, es preciso
leer atentamente este manual de instrucciones
/ advertencias de seguridad. Guardar esta
informacion cuidadosamente para poder
consultarla en cualquier momento. En caso de
entregar el aparato a terceras personas, sera
preciso entregarles, asimismo, el manual de
instrucciones / advertencias de seguridad. No
nos hacemos responsables de accidentes o
danos provocados por no tener en cuenta este
manual y las instrucciones de seguridad.

2. Instrucciones de seguridad

A AVISO

Leer todas las instrucciones de seguridad
e indicaciones. El incumplimiento de dichas
instrucciones e indicaciones puede provocar
descargas, incendios y/o dafos graves.
Guardar todas las instrucciones de
seguridad e indicaciones para posibles
consultas posteriores.

2.1 Instrucciones generales de seguridad

m Leer el manual de instrucciones antes de
utilizar el generador de aire caliente a gas.

m Lainstalacion del generador de aire caliente
a gas debe realizarse respetando las
disposiciones nacionales y teniendo en
cuenta este manual.

m Colocar el cable de conexion de tal modo
que no se tropiece con él.

m El cable de red no debe pasar por encima
de piezas del aparato a elevada
temperatura.

m jNo desenchufar tirando del cable! No
transportar o arrastrar jamas el generador
de aire caliente a gas tirando del cable.

m No enrollar el cable alrededor del generador
de aire caliente a gas.

m  No aplastar el cable o pasarlo por aristas
vivas, ni por encima de encimeras calientes

o llama viva.

m  No sumergir jamas el aparato en agua,
iPeligro de muerte!

m  No manejar jamas el generador con las
manos humedas.

m  No abrir nunca el generador de aire caliente
a gas ni tocar las piezas conductoras de
tension, jPeligro de muerte!

m Colocarlo de tal forma que se pueda
acceder facilmente al enchufe.

m No colocar el generador de aire caliente a
gas directamente debajo de una toma de
corriente.

m Desenchufar el generador y extraer la
bombona de gas en caso de dejarlo fuera
de servicio durante tiempo prolongado!
Observar el correspondiente capitulo del
presente manual.

m No introducir objetos en los orificios del
aparato, jpeligro de descarga eléctrica 'y
danos en el aparato!

m Cuando el cable de conexion a la red de
este aparato esté dafado, debera ser
sustituido por el fabricante o su servicio de
asistencia técnica o por una persona
cualificada para ello, evitando asi cualquier
peligro.

m Para evitar dafios por efecto del calor, no
deben colocarse objetos sensibles al calor
frente al generador aire caliente a gas.

m No tocar la carcasa ni las cubiertas de
proteccion cuando el aparato esté en
funcionamiento, jpeligro de quemaduras!.

2.2 Instrucciones de seguridad especificas
para el aparato

m Tener en cuenta las normas técnicas sobre
gas liquido.

m El generador de aire caliente a gas sélo
puede operarse cuando esté
completamente montado.

m Larejilla de aspiracion de aire y el orificio
para salida de aire no deben reducirse o
cubrirse - Peligro de incendio -

m No colocar nunca la bombona de gas
delante del generador de aire caliente a gas
mientras esté en funcionamiento — Peligro
de incendio -

m El generador de aire caliente a gas no debe
colocarse sobre una base facilmente
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inflamable - Peligro de incendio -
Colocarlo sobre una superficie plana, no
inclinada, no inflamable y estable.

La sala donde se instale debe estar bien
ventilada.

Es preciso prever aberturas de ventilaciéon
de al menos 750 cm?. El tamafio minimo de
la habitacién no debe ser inferior a 300 m?.
El generador de aire caliente a gas no debe
operarse en sétanos en recintos bajo el
nivel del suelo.

No debe utilizarse para calentar
habitaciones de viviendas. jSi se utiliza en
edificios publicos deben respetarse las
normativas nacionales!

No utilizar el generador de aire caliente a
gas en vehiculos recreativos como
caravanas o barcos.

No esta permitida la permanencia
continuada de personas en el lugar de
ubicacion del generador.

No utilizar el generador en habitaciones en
las que ya exista una bombona de gas.

El generador no debe ponerse en
funcionamiento cerca de otros aparatos
calefactores (distancia minima: 1 m),
material inflamable o explosivo.

El generador de aire caliente a gas debe
colocarse de forma que la distancia de
seguridad con respecto a materiales
inflamables, las paredes y la carcasa sea de
2 m en el lado de aspiracién de aire, 3m en
el lado de salida de aire, 1 m en los
laterales y 1,50 m hacia arriba.

No mover el generador cuando esté en
funcionamiento.

Antes de moverlo y tras el funcionamiento,
debe cerrarse la vélvula de la bombona de
gas liquido.

Utilizar exclusivamente tipos de gas 'y
bombonas de gas liquido recomendados
por el fabricante.

Cambiar la bombona de gas en una sala
bien ventilada y alejada de llamas vivas
(velas, cigarrillos, otros aparatos
encendidos, etc.). Al hacerlo, la valvula de
la bombona de gas debe estar cerrada.
Comprobar que la junta del regulador de
presién esté bien montada para cumplir su
funcion.

m En caso de detectarse una fuga de gas, no
utilizar el generador o, si esta en
funcionamiento, cerrar la alimentacién de
gas, comprobar el generador y repararlo
antes de su nueva puesta en
funcionamiento.

m Encaso de fugas en la valvula de cierre,
cerrar inmediatamente la bombona de gas y
abrir puertas y ventanas.

m Encaso de olor a gas, no encender o
apagar ninguna luz, no accionar ningun otro
interruptor eléctrico y no utilizar el teléfono,
radioteléfono o moévil dentro del area de
peligro.

m Encaso de olor a gas no utilizar llamas
directas (p. ej. mecheros, cerillas) y no
fumar.

m Comprobar los conductos de la manguera
(manguera de gas) como minimo una vez al
mes y cada vez que se cambie la bombona.
Cuando los conductos de la manguera
presenten dafios, cambiarlos por conductos
de la misma longitud y similar calidad.

m Cambiar los conductos de gas en las fechas
prescritas (véase capitulo 8.2).

m Comprobar que la junta de obturacién de la
valvula de la bombona esté en su lugar y se
encuentra en buen estado. No esta
permitido utilizar juntas adicionales.

m Las bombonas de gas deben protegerse de
la radiacién solar fuerte y almacenarse
unicamente en posicion vertical.

m El generador de aire caliente a gas sélo
puede funcionar con un regulador de
presion intercalado con una presion de
salida autorizada, (véase la placa del
aparato y los ajustes de fabrica).

m No doblar o retorcer la manguera del gas.

m Realizar la puesta en marchay el
encendido segun se indica en el manual.

m Desconectar el aparato si no puede dejarse
en estado seguro sin vigilancia.

Este aparato no ha sido concebido para ser

utilizado por personas (incluyendo nifios) cuyas

capacidades estén limitadas fisica, sensorial o

psiquicamente, o que no dispongan de la

experiencia y/o los conocimientos necesarios.

Las personas aptas deberan recibir formacion o

instrucciones necesarias sobre el

funcionamiento del aparato por parte de una
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persona responsable para su seguridad.
Vigilar a los nifios para asegurarse de que no
jueguen con el aparato.

3. Descripcion del aparato
(fig. 1)

Asa de transporte

Rejilla de aspiracion de aire

Rosca de la conexion para gas
Botdn de la valvula de gas
Interruptor ON/OFF

Base

Caja

Botdn de encendido piezoeléctrico
Orificio de salida de aire

O©CoONOOPAWN =

4. Volumen de entrega

m Abrir el embalaje y extraer cuidadosamente
el aparato.

m Retirar el material de embalaje, asi como
las fijaciones del embalaje y para el
transporte (si existen).

m Comprobar que el volumen de entrega esté
completo.

m Comprobar que el aparato y los accesorios
no presenten danos ocasionados durante el
transporte.

m Sies posible, almacenar el embalaje hasta
que transcurra el periodo de garantia.

ATENCION

iEl aparato y el material de embalaje no
son un juguete! jNo permitir que los nifios
jueguen con bolsas de plastico, laminas y
piezas pequenas!

jRiesgo de ingestion y asfixia!

Generador de aire caliente a gas
Asa de transporte con 2 tornillos
Manguera del gas

Regulador de presién de 1500 mbar
Manual de instrucciones original

o

El generador de aire caliente a gas solo esta
disefiado para la calefaccion, secado de
edificios y deshielo en recintos bien ventilados
o en exteriores.

Para salas bien ventiladas es preciso prever
orificios de ventilacion de al menos 750 cm?. El
tamafo minimo de la sala no debe ser inferior a
300 m?.

El generador de aire caliente a gas no debe
operarse en sotanos o en recintos bajo el nivel
del suelo. El generador no ha sido concebido
para el uso doméstico.

5. Uso adecuado

El generador solo debe emplearse para
aquellos fines para los que se ha destinado.
Cualquier otro uso no sera adecuado. En caso
de uso inadecuado, el fabricante no se hace
responsable de dafios o lesiones de cualquier
tipo; el responsable es el usuario u operario de
la maquina.

Es preciso tener en consideracion que nuestro
aparato no esta indicado para un uso
comercial, industrial o en taller. No asumiremos
ningun tipo de garantia cuando se utilice el
aparato en zonas industriales, comerciales o
talleres, asi como actividades similares.

6. Antes de la puesta en marcha

6.1. Montaje de la empunadura (fig. 1)
Atornillar el asa de transporte (1) a la carcasa
(7) utilizando un destornillador de estrellay los
tornillos adjuntos.

6.2 Conexion a la bombona de gas (fig. 2)
6.2.1 Piezas necesarias

Para conectar el generador de aire caliente

a gas a la bombona de gas son necesarias

las siguientes piezas:

m Bombona de gas comun de 5 0 11 kg, como
maximo 13 kg.

m  Un regulador de presion probado conforme
ala norma EN 13785 con una presion de
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servicio de 1500 mbar, max. 1,5 kg/h
adecuado para la bombona de gas utilizada
(incluido en el volumen de suministro).

m Manguera probada conforme a la norma EN
1763-1 con una longitud suficiente (max.
1,0 m), para evitar que se doble a montarla
(incluida en el volumen de suministro).

m Llave de ajuste de ancho 17.

m  Aerosol reconocido de deteccion de fugas o
material generador de espuma.

jAtencion! Observar las instrucciones de
seguridad (apartado 2)

Advertencia: Colocar la bombona de gas de
tal forma que la manguera no se pueda doblar
ni retorcer, no se encuentre bajo tension y no
toque ningun punto caliente del generador de
aire caliente a gas.

6.2.2 Conexion

1. (Fig. 1) Utilizando una llave de ajuste de
ancho 17, conectar la manguera del gas a
la rosca de la conexién para gas (3) del
generador. Volver a apretar los tornillos.

2. (Fig. 2) Conectar la tuerca retén (D) del
regulador de presion (E) a la rosca de la
valvula de la bombona (G) girando la tuerca
manualmente a la izquierda. No utilizar
herramientas, la junta de la vélvula de la
bombona se podria dafar y la estanqueidad
dejaria de estar garantizada.

3. (Fig.2) Conectar la manguera (N) a la rosca
de salida del regulador de presién (K)
girando la manguera hacia la izquierda con
una llave adecuada de ancho 17. En
cualquier caso es preciso sujetar con otra
llave de ancho adecuado la superficie
prevista del regulador de presién con el fin
de evitar que el regulador se gire también o
ejercer presion excesiva. La estanqueidad
se asegura apretando las atornilladuras con
la herramienta mencionada anteriormente.

4. Comprobar la estanqueidad de todos los
puntos de unién con un producto detector
de fugas. La estanqueidad esta asegurada
cuando no se forman burbujas. No realizar
una comprobacién de estanqueidad con la
llama directa. Cambiar de inmediato los
conductos de manguera y valvulas que
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estén porosos o dafiados.

6.2.3 Cambio de la bombona de gas (fig. 2)

jAtencion! Observar las instrucciones de

seguridad

1. Cambiar la bombona de gas liquido en una
sala bien ventilada o al aire libre, lejos de
llamas vivas (velas, cigarrillos, otros
aparatos similares, etc.).

2. Cerrar la valvula de la bombona (F)

3. Soltar la tuerca retén (D) del regulador de
presion

4. Retirar el regulador de presion (E) de la
bombona

5. Poner la tapa protectora en la rosca de la
vélvula de la bombona (G)

6. Conectar la nueva bombona segun se
describe en el apartado 6.2.2

7. Manejo
7.1 Puesta en marcha

Instrucciones:

m Antes de la puesta en marcha del
generador de aire caliente agasy en
particular tras un largo periodo sin utilizarlo,
comprobar que las piezas por donde pasa
el gas no estén obstruidas con insectos,
etc. Los tubos del gas que presenten
obstrucciones pueden provocar un
peligroso encendido de la llama.

m Poner en funcionamiento el generador de
aire caliente a gas una vez se haya
comprobado la estanqueidad de la
manguera del gas y sus conexiones (véase
apdo.7.1.1).

m Comprobar que la tensién existente
concuerde con la indicada en la placa de
datos.

m Sidurante el funcionamiento se produce
una fuga de gas, es imprescindible cerrar
inmediatamente la valvula de la bombona
de gas y abrir todas las ventanas y puertas.

7.1.1 Comprobacion de estanqueidad
Para comprobar la estanqueidad, rociar con
aerosol de deteccion de fugas todas las
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atornilladuras con la valvula de la bombona de
gas abierta y el regulador de presion
conectado. Si se forman burbujas significa que
hay una fuga. En tal caso, cerrar de inmediato
la valvula de la bombona y apretar de nuevo
todas las atornilladuras. A continuacién, volver
a repetir la comprobacién de estanqueidad. Si
después de varios intentos sigue habiendo
fugas, ponerse en contacto con el servicio
técnico postventa.

7.1.2 Conexion del generador de aire
caliente a gas (fig. 1)

jAtencion! Durante la conexion, colocarse

siempre al lado o detras del aparato, nunca

delante del orificio de salida de aire, Peligro de

quemaduras.

Instrucciones:

m  No mover el generador de aire caliente a
gas cuando esté en funcionamiento.

m El generador se calienta durante el
funcionamiento, Peligro quemaduras

—_

Conectar el enchufe a la toma de corriente.
2. Abrir la valvula de gas de la bombona de
gas.
3. Pulsar el botén del dispositivo protector
contra roturas en mangueras (fig. 5).
4. Accionar el interruptor ON/OFF (5) y
comprobar si el ventilador detras de la rejilla
de aspiracién de aire (2) esta funcionando y
el aire se expulsa por el orificio de salida de
aire (9).
5. Dejar el ventilador en marcha al menos
durante 30 segundos y presionar el boton
de la valvula de gas (4) y el encendedor
piezoeléctrico (8) al mismo tiempo. En caso
necesario presionar el encendedor
piezoeléctrico (8) varias veces mientras se
mantiene presionado el boton de la valvula
de gas (4). Tras el encendido, mantener
presionado el botén de la valvula de gas (4)
durante 10 segundos.

Si el generador de aire caliente a gas se apaga
tras soltar el botén de la valvula de gas, dejar
funcionar el ventilador durante al menos 1
minuto antes de volver a intentar el encendido,
es decir, hasta que el gas se haya expulsado

o

completamente.

Instrucciones:

m Encaso de problemas o irregularidades en
el encendido, comprobar el paso de aire
antes de volver a arrancar el generador. El
ventilador no debe estar bloqueado y los
lados de entrada o salida de aire no deben
estar cubiertos.

m En caso de un uso prolongado del aparato
o bajo condiciones extremas, una
vaporizacion excesiva puede conducir a
una formacion de hielo (escarcha) de la
bombona de gas. En este caso debe
conectarse una bombona de gas nueva o
mas grande al aparato.

7.2 Puesta fuera de servicio

7.2.1 Desconexion del generador de aire
caliente a gas

1. Volver a cerrar la valvula de la bombona.

2. Dejar en marcha el ventilador al menos
durante 2 minutos para que el generador de
aire caliente a gas se enfrie.

3. Desconectar el ventilador pulsando el
interruptor ON/OFF (5).

4. Desenchufar el aparato.

5. Retirar el regulador de presion de la
bombona de gas.

8. Limpieza, mantenimiento y
pedido de piezas de repuesto

8.1 Limpieza

m Antes de iniciar los trabajos de limpieza y
mantenimiento, se debe cerrar la valvula de
la bombona de gas, desconectar el aparato,
desenchufarlo de la red y dejar que se
enfrie.

m A continuacion retirar de la bombona de gas
el regulador de presién con la manguera del
gas.

m Para limpiar la carcasa utilizar un pafo
ligeramente humedo.

m Las impurezas de polvo pueden eliminarse
con un aspirador o aplicando aire
comprimido con precaucion.
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8.2 Mantenimiento

m Solo especialistas en instalaciones de gas
autorizados puede realizar las reparaciones
y los trabajos de mantenimiento en el
aparato.

m Paralas reparaciones utilizar
exclusivamente piezas de repuesto
originales.

m  Comprobar regularmente que el cable de
red no sufra ningun tipo de defecto o dafio.

m Encaso de que el cable de red esté
dafado, solo podra ser cambiado por un
electricista o por ISC GmbH teniendo en
cuenta las disposiciones pertinentes.

m  Comprobar los conductos de la manguera
(manguera de gas) como minimo una vez al
mes y cada vez que se cambie la bombona.
Cuando los conductos de la manguera
presenten dafos, cambiarlos por conductos
de la misma longitud y similar calidad.

m Tras largos periodos de parada del aparato
o tras los trabajos de mantenimiento y
reparacion, realizar un control de
funcionamiento de todo el aparato
comprobando la estanqueidad de todas las
conexiones conductoras de gas (p. €j., con
aerosol de deteccion de fugas o con agua
jabonosa), asi como un control de
seguridad eléctrico conforme a VDE 0701.

8.3. Pedido de piezas de repuesto

Cuando se pasa pedido de las piezas de
repuesto, es preciso indicar los siguientes
datos:

m Tipo de aparato

m  Numero de articulo del aparato

m  Numero de identificacion del aparato

m  Numero de la pieza de recambio solicitada
Consultar los precios e informacién actuales en
la pagina www.isc-gmbh.info

9. Almacenamiento

9.1 Aparato

Guardar el aparato y sus accesorios en un
lugar oscuro, seco, protegido de las heladas e
inaccesible para los nifios. La temperatura de
almacenamiento 6ptima se encuentra entre los
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5y 30 °C. Guardar el aparato en su embalaje
original.

9.2 Bombona de gas liquido

m jNo guardar nunca la bombona de gas
liquido en la casa, en recintos bajo el nivel
del suelo o en lugares sin ventilacion!

m Las valvulas de la bombona de gas han de
estar provistas de caperuzas de proteccion
y de tuercas ciegas.

m Las bombonas de gas, incluso las vacias,
han de guardarse de pie.

10. Diagrama de conexiones (fig.
3)

Q1 Interruptor ON/OFF

F1 Termostato de seguridad

M1 Motor del ventilador

Y1 Dispositivo de seguridad de encendido
termoeléctrico (valvula de gas)

Y2 Vélvula magnética de seguridad

B1 Termoelemento

B2 Encendido piezoeléctrico

B3 Electrodo de encendido

B4 Quemador

11. Caracteristicas técnicas

Carga térmica nominal: max. (Hi) 30 kW

Caudal de aire: 500 m¥h
Consumo: G 31:2150 g/h
Categoria del aparato: I13P
Pais de destino: ES
Tipo de gas: Propano convencional
Presion de servicio P:

1500 mbar (propano)
Tension de red: 230V ~50Hz, 0,17 A, 38 W
Clase de temperatura: 76°C
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12. Eliminacion y reciclaje

El aparato esta protegido por un embalaje para
evitar dafios producidos por el transporte. Este
embalaje es materia primay, por eso, se puede
volver a utilizar o llevar a un punto de reciclaje.
El aparato y sus accesorios estdn compuestos
de diversos materiales, como, p. ej., metal y
plastico. Depositar las piezas defectuosas en
un contenedor destinado a residuos
industriales. jPreguntar en el organismo
responsable al respecto en su municipio o en
establecimientos especializados!

Solo para paises miembros de la
UE

No tirar herramientas eléctricas en

I |- basura casera.

Segun la directiva europea 2002/96/CE sobre
aparatos usados electronicos y eléctricos y su
aplicacién en el derecho nacional, dichos
aparatos deberan recogerse por separado y
eliminarse de modo ecoldgico para facilitar su
posterior reciclaje.

Alternativa de reciclaje en caso de devolucion:
El propietario del aparato eléctrico, en caso de
no optar por su devolucion, esté obligado a
reciclar adecuadamente dicho aparato
eléctrico. Para ello, también se puede entregar
el aparato usado a un centro de reciclaje que
trate la eliminacion de residuos respetando la
legislacion nacional sobre residuos y su
reciclaje. Esto no afecta a los medios auxiliares
ni a los accesorios sin componentes eléctricos
que acompafan a los aparatos usados.
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13. Indicaciones para la eliminacion de fallos

Si el aparato se maneja de manera adecuada, no se produciran averias. En caso de averia,
comprobar si se trata de alguno de los casos siguientes antes de consultar el servicio técnico

posventa.

Averia

Posibles causas

Medida

El ventilador no se pone en
marcha

— No hay corriente

— Comprobar el enchufe,

— Comprobar la alimentacion de red y, en
caso necesario, cambiar el cable de
conexion®

El aparato no se enciende

— Cable de encendido
defectuoso

— Cable de encendido suelto
— Existe demasiada distancia

entre el electrodo y el
quemador

— Comprobar el cable de encendido y
cambiarlo en caso necesario*.

— Comprobar el cable de encendido y, en
caso necesario, conectarlo bien*

— Ajustar la distancia a 5 mm* (véase fig.
4).

No hay flujo de gas

— Bombona de gas vacia

—Valvula de la bombona de gas
cerrada

—La valvula de seguridad del
aparato no ha liberado todavia
el gas

— Cambiar la bombona de gas

— Abrir la valvula.

- Nuevo intento de conexion (véase
capitulo 7.1.2)

Entrada de demasiado gas
o llama demasiado alta

— Regulador de presion
defectuoso

— Cambiar el regulador de presion

La llama del quemador se
apaga durante el servicio

— El termoelemento no esta lo
suficientemente caliente

— Entrada de aire y/o salida de
aire bloqueada

— Sin tension de red

— El aire o las corrientes de aire
apagan la llama

—Nuevo intento de conexion (véase
capitulo 7.1.2)

— Limpiar la rejilla de aspiracion de aire,
eliminar los obstaculos para la aspiracion
de aire, comprobar el funcionamiento del
ventilador

— Comprobar la alimentacion de red y, en
caso necesario, cambiar el cable de
conexion*

— Colocar el aparato alejado del viento y las
corrientes, dejar enfriar el aparato
algunos minutos y después volver a
intentar conectarlo (véase capitulo 7.1.2)

jAtencion!

* |Estos trabajos deben ser realizados por personal especializado cualificado y autorizado.!
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1. Introduzione

A Attenzione!

Nell'usare gli apparecchi si devono prendere
diverse misure di sicurezza per evitare lesioni e
danni. Quindi leggete attentamente queste
istruzioni per 'uso/avvertenze di sicurezza.
Conservate bene le informazioni per averle a
disposizione in qualsiasi momento. Se date
I'apparecchio ad altre persone, consegnate
anche queste istruzioni per 'uso/avvertenze di
sicurezza insieme all’apparecchio. Non ci
assumiamo alcuna responsabilita per incidenti
o danni causati dal mancato rispetto di queste
istruzioni e delle avvertenze di sicurezza.

2. Avvertenze di sicurezza

/A AVVERTIMENTO

Leggete tutte le avvertenze di sicurezza e le
istruzioni. Dimenticanze nel rispetto delle
avvertenze di sicurezza e delle istruzioni
possono causare scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni.

Conservate tutte le avvertenze e le
istruzioni per eventuali necessita future.

2.1 Avvertenze generali di sicurezza

m Leggete le istruzioni per 'uso prima di
utilizzare il generatore di aria calda a gas.

m |l generatore di aria calda a gas deve essere
installato in accordo con le norme nazionali
e in modo corrispondente a queste
istruzioni.

m Posate il cavo di alimentazione in modo che
non sia possibile inciamparvi.

m Non fate passare il cavo di alimentazione su
parti dell’'apparecchio che diventano calde
durante il funzionamento.

m Non staccate la spina dalla presa di
corrente tirando il cavo di alimentazione!
Non trasportate o spostate il generatore di
aria calda a gas, tirandolo per il cavo di
alimentazione.

m Non avvolgete mai il cavo di alimentazione
attorno al generatore di aria calda a gas.

m Non incastrate mai il cavo di alimentazione,

non fatelo passare su spigoli appuntiti, non
appoggiatelo su piastre elettriche molto
calde o su fiamme libere.

m Nonimmergete mai il generatore di aria
calda a gas in acqua — Pericolo di morte!

m Non usate mai il generatore di aria calda a
gas con le mani bagnate.

m Non aprite mai il generatore di aria calda a
gas e non toccate parti che conducono
corrente — Pericolo di morte!

m Posizionate il generatore di aria calda a gas
in modo che la spina sia sempre
accessibile.

m Non mettete il generatore di aria calda a gas
direttamente sotto una presa di corrente.

m Staccate la spina dalla presa di corrente e
allontanate bombole del gas, se il
generatore di aria calda a gas non viene
utilizzato per un periodo di tempo
prolungato! Rispettate le istruzioni riportate
nel relativo capitolo di questo manuale.

m Non inserite corpi estranei nelle aperture
dell’apparecchio — pericolo di scossa
elettrica e di danni all’apparecchio.

m Se il cavo di alimentazione di questo
apparecchio viene danneggiato, deve
essere sostituito dal produttore, dal suo
servizio di assistenza clienti o da una
persona al pari qualificata al fine di evitare
pericoli.

m Per evitare danni causati dal calore non si
devono posizionare oggetti sensibili al
calore davanti al generatore di aria calda a
gas.

m Non toccate l'involucro e le coperture di
protezione durante il funzionamento -
pericolo di ustioni.

2.2 Avvertenze di sicurezza specifiche per
I'apparecchio

m Osservate le regole tecniche perigas
liquidi .

m |l generatore di aria calda a gas deve essere
usato soltanto dopo il montaggio completo.

m Le griglie di aspirazione e le aperture di
uscita dell’aria non devono essere ridotte o
coperte - pericolo di incendio.

m Non posizionate la bombola del gas davanti
al generatore di aria calda a gas durante il
funzionamento - pericolo di incendio.
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Il generatore di aria calda a gas non deve
essere messo in funzione su superfici
infiammabili - pericolo di incendio.
Appoggiate il generatore di aria calda a gas
su una superficie piana, non inflammabile,
stabile e non inclinata.

I locali di installazione dell’apparecchio
devono essere ben areati.

Si devono prevedere aperture di sfiato e di
ventilazione di almeno 750 cm?. La
dimensione minima del locale non deve mai
essere inferiore a 300 m®.

Il generatore di aria calda a gas non deve
essere messo in funzione in scantinati o
locali sotto il livello del suolo.

Il generatore di aria calda a gas non deve
essere usato per il riscaldamento di locali
abitativi in edifici ad uso residenziale. Per
impiego in edifici pubblici devono essere
osservate le disposizioni nazionali!

Non utilizzate il generatore di aria calda a
gas in veicoli per il tempo libero come
roulotte o camper, o imbarcazioni.

E vietato sostare in modo continuato nel
locale dove ¢ installato.

Non utilizzate il generatore di aria calda a
gas in locali nei quali si trova gia una
bombola del gas.

Il generatore di aria calda a gas non deve
essere impiegato vicino ad altri apparecchi
di riscaldamento (distanza minima 1 m) o
nei pressi di materiale infiammabile o
esplosivo.

Il generatore di aria calda a gas deve essere
posizionato in modo tale che la distanza di
sicurezza da materiali infiammabili, dalle
pareti e dall’'involucro sul lato di aspirazione
dell’aria sia di 2 m, sul lato di uscita dell’aria
di 3 m, lateralmente di 1 m e verso l'alto di
1,50 m.

Non spostate il generatore di aria calda a
gas, mentre ¢ in funzione.

Prima di spostare il generatore di aria calda
a gas e dopo averlo utilizzato, la valvola
della bombola del gas deve essere chiusa.
Usate esclusivamente i tipi digas e le
bombole di gas liquido indicati dal
produttore.

La bombola di gas liquido si deve sostituire
in un ambiente ben areato, lontano da fonti

e
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di calore aperte (candele, sigarette, e altri
oggetti con fiamme libere). Durante tale
operazione la valvola della bombola del gas
deve essere chiusa.

Verificate che la guarnizione del dispositivo
di regolazione della pressione sia stata
regolarmente montata e che possa
adempiere alla sua funzione.

In caso di perdita di gas, il generatore di aria
calda a gas non deve essere usato, o0 se &
in funzione, si deve chiudere 'alimentazione
del gas e il generatore di aria calda a gas
deve essere controllato e riparato prima di
essere usato di nuovo.

In caso di perdita, chiudete subito la valvola
di chiusura della bombola del gas e aprite
porte e finestre.

In caso di odore di gas, non spegnete o
accendete alcuna luce, non toccate altri
interruttori elettrici e non utilizzate un
telefono, un radiotelefono o un cellulare
nella zona di pericolo.

In caso di odore di gas non utilizzate
fiamme vive (ad es. un accendino o un
fiammifero) e non fumate.

Almeno una volta al mese e ogni volta che
la bombola di gas liquido viene sostituita si
devono verificare i tubi flessibili (tubo del
gas). Se i tubi flessibili presentano segni di
logoramento o altri danni li dovete sostituire
con tubi nuovi di uguale lunghezza e di
qualita equivalente.

Il tubo flessibile del gas si deve sostituire
negli intervalli prescritti (vedi Cap. 8.2).
Controllate che I'apparecchio sia in buone
condizioni e se la guarnizione sia presente
sulla valvola della bombola. Non devono
essere utilizzate guarnizioni addizionali.
Proteggete le bombole del gas da forte
irraggiamento solare e conservatele in
posizione verticale.

Il generatore di aria calda a gas deve essere
azionato solo tramite un regolatore di
pressione intermedio con una pressione di
uscita consentita, vedi targhetta
sull’apparecchio e impostazioni di fabbrica.
Il tubo flessibile del gas non deve venire
piegato o torto.

Eseguite la messa in esercizio e
I’accensione assolutamente secondo le
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istruzioni per 'uso.
m Disinserite 'apparecchio se dovete lasciarlo
senza sorveglianza in uno stato non sicuro.

Questo apparecchio non & destinato ad essere
usato da persone (bambini compresi) con
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali limitate o
che manchino di esperienza e/o conoscenze, a
meno che non vengano sorvegliati da una
persona responsabile per la loro sicurezza o
abbiano ricevuto da questa istruzioni su come
usare I'apparecchio.

| bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

3. Descrizione dell’apparecchio
(Fig. 1)

Maniglia

Griglia di aspirazione

Filetti dell’attacco del gas
Pulsante della valvola del gas
Interruttore ON/OFF

Base

Involucro

Pulsante dell’accensione piezo
Apertura per 'uscita dell’aria

O©CoONOOAWN =

4. Elementi forniti

m  Aprite 'imballaggio e togliete con cautela
'apparecchio dalla confezione.

m Togliete il materiale d’imballaggio e anche i
fermi di trasporto / imballaggio (se presenti).

m Controllate che siano presenti tutti gli
elementi forniti.

m \Verificate che I'apparecchio e gli accessori
non presentino danni dovuti al trasporto.

m Se possibile, conservate I'imballaggio fino
alla scadenza della garanzia.

ATTENZIONE

Lapparecchio e il materiale d’imballaggio
non sono giocattoli! | bambini non devono
giocare con sacchetti di plastica, film e
piccoli pezzi!

o

Sussiste pericolo di ingerimento e
soffocamento!

Generatore di aria calda a gas
Impugnatura con 2 viti

Tubo flessibile del gas

Regolatore di pressione 1500 mbar
Istruzioni per l'uso originali

5. Utilizzo proprio

Il generatore di aria calda a gas € concepito
esclusivamente per riscaldare, asciugare e
sbrinare in ambienti ben arieggiati o all’aperto.
Per avere degli ambienti ben arieggiati, si
devono prevedere aperture di sfiato e di
ventilazione di almeno 750 cm?. La dimensione
minima del locale non deve mai essere inferiore
a 300 m®.

Il generatore di aria calda a gas non deve
essere messo in funzione in scantinati o in
locali simili sotto il livello del suolo. Il generatore
di aria calda a gas non & concepito per 'uso
domestico.

Il generatore di aria calda a gas deve essere
usato solamente per lo scopo a cui & destinato.
Ogni altro tipo di uso che esuli da quello
previsto non & conforme. Lutilizzatore/
I'operatore, e non il costruttore, & responsabile
dei danni e delle lesioni di ogni tipo che ne
risultino.

Tenete presente che i nostri apparecchi non
sono stati costruiti per 'impiego professionale,
artigianale o industriale. Non riconosciamo
alcuna garanzia se I'apparecchio viene usato in
imprese commerciali, artigianali o industriali, o
in attivita equivalenti.

37



‘Projekﬂ_ 26.06.13 14:14 Seite 38

6. Prima della messa in esercizio

6.1. Montaggio dell'impugnatura (Fig. 1)
Avvitate saldamente alla carcassa (7)
limpugnatura (1) con l'aiuto di un cacciavite
con punta a croce e delle viti accluse.

6.2 Attacco alla bombola del gas (Fig. 2).
6.2.1 Componenti necessari

Per il collegamento del generatore di aria
calda a gas alla bombola del gas, sono
necessari i seguenti componenti:

m  bombola del gas comunemente reperibile in
commercio da 5 ovvero 11 kg, max. 13 kg

m regolatore di pressione 1500 mbar della
pressione di esercizio, testato secondo la
norma EN 13785, max. 1,5 kg/h adatto per
la bombola del gas (compreso tra gli
elementi forniti)

m tubo flessibile di una lunghezza sufficiente
(max. 1,0 m) testato secondo la norma EN
1763-1, che permetta di essere montato
senza venire piegato (compreso tra gli
elementi forniti)

m chiavi per dadida 17

m spray per la localizzazione delle perdite o
schiuma simile.

Attenzione! Osservate le avvertenze di
sicurezza (sezione 2).

Avvertenza: la bombola del gas deve essere
messa in modo tale che il tubo flessibile non
debba essere piegato o torto, non sia sotto
tensione e non tocchi punti molto caldi del
generatore di aria calda a gas.

6.2.2 Attacco

1. (Fig. 1) Collegate il tubo flessibile del gas al
filetto dell’attacco del gas (3) del generatore
di aria calda a gas, utilizzando una chiave
per dadi da 17. Serrate saldamente il
collegamento a vite.

2. (Fig.2) Collegate il dado a risvolto (D) del
regolatore di pressione (E) con il filetto della
valvola della bombola (G) ruotandolo
manualmente verso sinistra. Non utilizzate
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utensili - la guarnizione della valvola della
bombola puo venire danneggiata e dunque
la tenuta non & piu garantita.

3. (Fig.2) Il tubo flessibile (N) deve essere
collegato con il filetto d’uscita (K) del
regolatore di pressione girandolo a sinistra
ed utilizzando una chiave idonea da 17.In
tal caso & necessario fissare con una
seconda chiave per dadi di rispettiva
larghezza nominale le superfici per la chiave
previste del regolatore di pressione per
evitare che si giri anche il regolatore oppure
per evitare una trasmissione di forza non
consentita. La tenuta viene garantita
serrando il collegamento a vite con l'utensile
sopra indicato.

4. Con una sostanza per le ricerca di fughe si
devono controllare tutti i punti di
collegamento alla pressione di esercizio. La
tenuta & garantita se non si presenta
nessuna formazione di bolle. Non e
consentito il controllo della tenuta con una
fiamma libera. | tubi porosi o i raccordi
danneggiati devono essere sostituiti
immediatamente.

6.2.3 Sostituzione della bombola del gas
(Fig. 2)

Attenzione! Osservate le avvertenze di

sicurezza

1. Labombola di gas liquido si deve sostituire
in un ambiente ben areato o all’aperto,
lontano da fonti di calore aperte (candele,
sigarette, e altri oggetti con fiamme libere).

2. Chiudete la valvola della bombola (F)

3. Staccate il dado arisvolto (D) dal regolatore
di pressione.

4. Togliete il regolatore di pressione (E) dalla
bombola.

5. Mettete il tappo di protezione sul filetto della
valvola della bombola (G).

6. Collegate una nuova bombola come
descritto al punto 6.2.2.

e
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7.Uso

7.1 Messa in funzione

Avvertenze

m Prima della messa in esercizio, soprattutto
se il generatore di aria calda a gas rimane
fermo per un periodo piuttosto lungo,
controllate che i componenti che
conducono il gas non siano ostruiti da
insetti o altro. | tubi del gas ostruiti possono
portare a pericolosi colpi di famma.

m Mettete in esercizio il generatore di aria
calda a gas di riscaldamento solo dopo aver
accertato la tenuta del tubo flessibile del
gas (vedi sezione 7.1.1).

m \Verificate che la tensione disponibile
corrisponda alla tensione indicata sulla
targhetta di identificazione.

m  Qualora ci fosse una perdita di gas durante
I'esercizio, chiudete subito la valvola della
bombola del gas e aprite finestre e porte.

7.1.1 Prova di tenuta

Per la prova di tenuta spruzzate con spray per
localizzazione delle perdite tutti i collegamenti a
vite che avete fatto con valvola della bombola di
gas aperta e del regolatore di pressione
collegato. In caso di perdite si formano ora delle
bolle. In questo caso chiudete subito la valvola
della bombola e serrate i collegamenti a vite di
nuovo. Poi ripetete la prova di tenuta. Se la
perdita non ¢ eliminata anche dopo parecchie
prove, rivolgetevi al servizio assistenza.

7.1.2 Accensione del generatore di aria
calda a gas (Fig. 1)

Attenzione! Durante I'accensione del

generatore di aria calda a gas posizionatevi

sempre di lato o dietro 'apparecchio e mai

davanti all’apertura dell’aria - pericolo di ustioni.

Avvertenze

m Non spostate il generatore di aria calda a
gas durante I'esercizio.

m Durante I'esercizio, il generatore di aria
calda a gas si surriscalda — Pericolo di
ustioni.

1. Inserite la spina di alimentazione nella presa

di corrente.

2. Aprite la valvola del gas alla bombola del
gas.

3. Azionate il pulsante del dispositivo di
protezione in caso di rottura del tubo (Fig.
5).

4. Inserite l'interruttore ON/OFF (5) e verificate
se il ventilatore dietro alla griglia di
aspirazione (2) funziona e se I'aria viene
espulsa dall’apertura dell’aria (9).

5. Lasciate funzionare il ventilatore almeno 30
secondi e premete il pulsante della valvola
del gas (4) e contemporaneamente
I'accenditore piezoelettrico (8). Nel caso in
cui sia necessario, premete I'accenditore
piezoelettrico (8) piu volte, tenendo premuto
anche il pulsante della valvola del gas (4).
Tenete premuto il pulsante della valvola del
gas (4) ancora per 10 secondi dopo
I'accensione.

Qualora il generatore di aria calda a gas non
dovesse essersi ancora acceso dopo aver
lasciato andare il pulsante della valvola del gas,
bisogna lasciare funzionare il ventilatore per
almeno ancora 1 minuto, in modo che il gas sia
completamente espulso.

Avvertenze

m Se I'accensione risultasse difficoltosa e
irregolare, controllate assolutamente
I'apertura dell’aria, prima di riavviare
I'apparecchio. Il ventilatore non deve essere
bloccato e il lato di entrata e uscita dell’aria
non deve essere coperto.

m In caso di sollecitazione prolungata ed
estrema, un’evaporazione eccessiva puod
causare la formazione di ghiaccio (brina)
sulla bombola del gas. In tal caso collegate
all’apparecchio una bombola del gas nuova
ovvero piu grande.

7.2 Rimessa in esercizio

7.2.1 Spegnimento del generatore di aria
calda a gas
1. Chiudete la valvola della bombola.
2. Lasciate acceso il ventilatore per il
raffreddamento del generatore di aria calda
a gas per almeno altri 2 minuti.

39

e



‘Projekﬂ_ 26.06.13 14:14 Seite 40

3. Spegnete il ventilatore premendo il tasto
ON/OFF (5).

4. Staccate la spina dalla presa.

5. Togliete il regolatore di pressione dalla
bombola del gas.

8. Pulizia, manutenzione e
ordinazione dei pezzi di
ricambio

8.1 Pulizia

m  Prima diiniziare lavori di pulizia e manuten-
zione si deve disinserire la valvola della
bombola del gas, staccare I'apparecchio
dalla rete elettrica e lasciarlo raffreddare.

m Togliete poi il regolatore di pressione con il
tubo flessibile del gas dalla bombola del
gas.

m Per la pulizia dell’involucro usate un panno
leggermente umido.

m Sipossono eliminare i depositi di polvere
con un aspirapolvere o, facendo attenzione,
con un getto di aria compressa.

8.2 Manutenzione

m Le riparazioni ed i lavori di manutenzione
sull’apparecchio devono venire eseguiti solo
da un installatore specializzato di impianti a
gas.

m In caso di riparazioni usate solo pezzi di
ricambio originali.

m Sideve controllare regolarmente che il cavo
di alimentazione non presenti difetti o danni.

m Un cavo di alimentazione danneggiato deve
essere sostituito soltanto da un elettricista
specializzato o dalla ISC GmbH, rispettando
le disposizioni in vigore.

m  Almeno una volta al mese e ogni volta che
la bombola di gas liquido viene sostituita si
devono verificare i tubi flessibili (tubo del
gas). Se i tubi flessibili presentano segni di
logoramento o altri danni li dovete sostituire
con tubi nuovi di uguale lunghezza e di
qualita equivalente.

m Dopo un arresto prolungato, operazioni di
manutenzione e di riparazione, dovete
eseguire una prova di funzionamento
dell’intero apparecchio, attraverso un
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controllo di tenuta di tutti i collegamenti che
conducono gas (ad es. con uno spray per la
localizzazione delle perdite o con acqua
saponata) e una prova elettrica di sicurezza
in base alla norma VDE 0701.

8.3. Ordinazione dei pezzi di ricambio

In caso di ordinazione di pezzi di ricambio &
necessario indicare quanto segue:

m Tipo di apparecchio

m  Numero di articolo dell’apparecchio

m  Numero di identificazione dell’apparecchio
m  Numero del pezzo di ricambio richiesto
Per i prezzi e le informazioni attuali si veda
www.isc-gmbh.info

9. Conservazione

9.1 Apparecchio

Conservate I'apparecchio e i suoi accessori in
un luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo e non
accessibile ai bambini. La temperatura ottimale
per la conservazione € compresatrai5ei

30 °C. Conservate I'apparecchio
nell'imballaggio originale.

9.2 Bombola del gas

m Non tenete mai la bombola del gas liquido
in casa, in scantinati (locali sotto il livello del
terreno) o in luoghi non areati!

m Le valvole della bombola di gas liquido
devono essere provviste di tappi di
protezione e di dadi di chiusura.

m Le bombole - anche vuote - devono essere
tenute in posizione verticale.
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10. Schema dei collegamenti
elettrici (Fig. 3)

Q1 Interruttore di ON/OFF

F1 Termostato di sicurezza

M1 Motore del ventilatore

Y1 Dispositivo di sicurezza termoelettrico
(valvola del gas)

Y2 Elettrovalvola di sicurezza

B1 Termocoppia

B2 Accensione piezo

B3 Elettrodo di accensione

B4 Bruciatore

11. Caratteristiche tecniche

Carico termico nominale: max. (Hi) 30 kW

Portata aria: 500 m*h
Potenza allacciata: G 31:2150 g/h
Categoria di apparecchio: I3P
Paese di destinazione: IT

Tipo di gas:
propano comunemente reperibile in commercio

Pressione di esercizio P: 1500 mbar (propano)

Collegamento alla rete:
230V ~50Hz, 0,17 A, 38W

Classe di temperatura: 76°C

o

12. Smaltimento e riciclaggio

Lapparecchio si trova in un imballaggio per
evitare i danni dovuti al trasporto. Questo
imballaggio rappresenta una materia prima e
pud percid essere utilizzato di nuovo o riciclato.
Lapparecchio e i suoi accessori sono fatti di
materiali diversi, per es. metallo e plastica.
Consegnate i pezzi difettosi allo smaltimento di
rifiuti speciali. Per informazioni rivolgetevi a un
negozio specializzato o allamministrazione
comunale!

Solo per paesi membri dellUE

Non smaltite gli elettroutensili nei
rifiuti domestici!

Secondo la direttiva europea 2002/96/CE sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche e il suo recepimento nelle
normative nazionali, gli elettroutensili usati
devono venire raccolti separatamente e venire
smaltiti in modo ecocompatibile.

Alternativa di riciclaggio alla richiesta di
restituzione

Il proprietario dell’apparecchio elettrico & tenuto
in alternativa, invece della restituzione, a
collaborare in modo che lo smaltimento venga
eseguito correttamente in caso ceda
I'apparecchio. Lapparecchio vecchio pud anche
venire consegnato ad un centro di raccolta che
provvede poi allo smaltimento secondo le
norme nazionali sul riciclaggio e sui rifiuti. Non
ne sono interessati gli accessori e i mezzi
ausiliari senza elementi elettrici forniti insieme
ai vecchi apparecchi.
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13. Avvertenze per I’eliminazione di anomalie

Se I'apparecchio viene fatto funzionare correttamente non si dovrebbero verificare anomalie. In
caso di anomalie, verificate le seguenti possibilita prima di rivolgervi al servizio assistenza.

Anomalia

Possibile causa

Intervento

Il ventilatore non
funziona

- Non c'e corrente

- Controllate la spina

- Controllate I'alimentazione di rete ed
eventualmente sostituite il cavo di
alimentazione*

L'apparecchio non si
accende

- Cavo di accensione difettoso

- Cavo di accensione allentato

- Distanza eccessiva tra
I'elettrodo e bruciatore

- Controllate, ed eventualmente
sostituite il cavo di accensione*

- Controllate e collegate bene il cavo di
accensione*

- Regolate la distanza su 5 mm (vedi
Fig. 4)

Non c'e flusso di gas

- La bombola del gas é vuota

- La valvola della bombola del
gas e chiusa

- La valvola di sicurezza del
gas non ha autorizzato la
circolazione del gas

- Cambiate la bombola del gas

- Aprite la valvola

- Eseguite un nuovo tentativo di
accensione (vedi Cap.7.1.2)

Flusso di gas troppo
elevato ovvero una
fiamma troppo alta

- Regolatore di pressione
difettoso

- Sostituite il regolatore di pressione

La fiamma del bruciatore
si spegne durante
I'esercizio

- La termocoppia non e
abbastanza calda

- L'entrata e/o l'uscita di aria &
bloccata

- Manca tensione di rete

- Il vento o una corrente d'aria
spengono la famma

- Eseguite un nuovo tentativo di
accensione (vedi Cap.7.1.2)

- Pulite la griglia di aspirazione,
eliminate gli ostacoli per I'aspirazione
dell'aria, verificate il funzionamento
del ventilatore

- Controllate I'alimentazione di rete ed
eventualmente sostituite il cavo di
alimentazione*

- Non posizionate l'apparecchio in
presenza di vento o correnti d'aria,
lasciate raffreddare I'apparecchio per
alcuni minuti, riprovare l'accensione
(vedi Cap.7.1.2)

Attenzione!* Questi lavori devono essere eseguiti da tecnici qualificati e autorizzati!
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1. Bevezetés

A Figyelem!

A készllékek hasznalatanal, a sérlilések és a
karok megakadalyozasanak az érdekében be
kell tartani egy par biztonsagi intézkedést. Ezért
ezt a hasznalati utasitast / biztonsagi
utasitasokat gondosan atolvasni. Orizze ezeket
jol meg, azért hogy mindenkor a
rendelkezésére dlljanak az informaciok. Ha mas
személyeknek adna at a készlléket, akkor
kérjik kézbesitse ki vele egyitt ezt a hasznalati
utasitast / biztonsagi utasitasokat is. Nem
vallalunk felel6séget olyan balesetekért vagy
karokeért, amelyek ennek az utasitasnak és a
biztonsagi utasitasoknak a figyelmen kivl
hagyasabol keletkeznek.

2. Biztonsagi utasitasok

A\ FIGYELMEZTETES

Olvasson minden biztonsagi utalast és
utasitast el. A biztonsagi utalasok és
utasitéasok betartasan bellli mulasztasok
aramcsapast, tUzet és/vagy nehéz séruléseket
okozhatnak.

Orizze meg a biztonsagi utalasokat és
utasitasokat a jovore nézve.

2.1 Altalanos biztonséagi utasitasok

m A géaz lizemU hélégfuvo hasznalata el6tt
kérjik elolvasni a hasznalati utasitast.

m A géz lizemu hélégfuvot a nemzeti
eldirasoknak és ennek a hasznalati
utasitdsnak megfeleléen kell installalni.

m A haldzati kdbelt ugy lefektetni, hogy ne
lehessen a kabelben megbotlani.

m  Ne vezesse a halozati vezetéket izem
kdzben forrd készilékrészeken kersztul.

m Ne huzza sohasem a haldzati csatlakozét a
héalézati vezetéknél fogva a dugaszold
aljzatbdl! Ne hordja a gaz izemi hélégfuvét
sohasem a haldzati vezetéknél fogva vagy
mozgassa a kabelndl huzva.

m Ne tekerje sohasem a haldzati vezetéket a
géaz uzemu hélégfuvo koreé.

m Ne csipje be, ne huzza éles széleken, ne

fektese forrd tlzhelylapokra vagy nyilt
tlzekre a haldzati vezetéket.

m Ne meritse a gaz tzemuU hélégfuvot
sohasem vizbe — életveszély!

m Ne kezelje sohasem a gaz tizemi
hélégfuvét nedves kézzel.

m Ne nyissa sohasem ki a gaz tzem
héléegfuvét és ne érintse meg a feszlltséget
vezetd részeket — életveszély!

m A gaz Uzemu hélégfuvét ugy felallitani, hogy
a haldzati csatlakoz6 minden idében
hozzaférhetd legyen.

m Ne dllitsa fel a gaz tizemd hélégfuvét
kdzvetlendl egy dugaszold aljzat ala.

m Ha agaz izemU( hélégfuvo hosszabb ideig
nem lenne hasznalva, akkor kihtzni a
héalézati csatlakozét és eltavolitani a
gazpalackot! Vegye figyelembe a megfeleld
fejezetet ebben az utasitdsban.

m Ne tegyen idegen testeket a készulék
nyillasaiba — aramcsapasnak és a készulék
megseérulésének veszélye.

m Ha megsérult ennek a készuléknek a
héalézati csatlakozdvezetéke, akkor azt a
veszélyeztetések elkertléséhez a gyartd
vagy annak a vevészolgaltatasa, vagy egy
hasonldéan szakképzett személy altal ki kell
cseréltetni.

m Hébehatas altali karok elkertléséhez nem
szabad héérzékeny targyakat a gaz tizemda
héfuvoval szemben elhelyezni.

m Ne érintse meg lUzem ideje alat a géphazat
és a védOburkolatot — megégetés veszélye.

2.2 Késziillékspecifikus biztonsagi
utasitasok

m Vegye figyelembe a folyékonygaz technikai
szabdlyait.

m A gaz Uzemd héfuvot csak teljesen
felszerelve szabad Uzemeltetni.

m Nem szabad a légbeszivo racsokat és a
légkiereszté nyilasokat lekicsinyiteni vagy
lefedni — tlzveszély -

m Ne dllitsa sohasem az (izem ideje alatt a
gazpalackot a gaz izem( héfuvo elé -
tlzveszély -

m Nem szabad a gaz tizemu hélégfuvét
gyullékony talajon Gzemeltetni - tlzveszély -

m A gaz Uzem( hélégfuvét egy sik, nem
doéntétt, nem gyullékony és stabi fellleten
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Uzemeltetni.

A felallitas termének elegendden kell
szelléznie és kiszelldztetve lennie.
Legaldbb 750 cm?-es szellztetési és a
kiszell6ztetési nyilasokat kell eldrelatni.
Nem szabad a 300 m*-es legkisebb
teremnagysag alatt lennie.

Nem szabad a gaz tizem0 hélégfuvét
pincében vagy a féldszint alatt (a féld szintje
alatt levé termek) tzemeltetni.

Nem szabad a gaz tizem0 hélégfuvét
lakdépuletben a lakhato termek fltésére
hasznalni. Nyilvanos épuletekben levé
hasznélathoz figyelembe kell venni a
nemzeti hatarozatokat!

Ne hasznaélja a gaz tizemda hdlégfuvét
szabadidOben hasznalt jarmivekben mint
példaul lakékocsikban, lakéautdkban vagy
csonakokban.

Tilos a felallitasi teremben a személyek
allandoan tartézkodni.

Ne hasznélja a gaz tzemd hélégfuvét olyan
termekben, amelyekben mar egy gazpalack
van.

A géz uzem( hélégfuvokat nem szabad mas
futdkészllékek (legkisebb tavolsag 1m),
gyullékony vagy robbané anyagok
kdzelében ltzemeltetni.

A géz uzemU hélegfuvonak ugy kell felallitva
lennie, hogy a gyullékony anyagok és falak
valamint a géphaz koézétti biztonsagi
tavolsag a légbeszivas oldalan 2 m, a
légkibocséjtas oldalan 3 m, oldalt 1 m és
felfelé 1,50 m legyen.

Uzem ideje alatt ne mozgassa a gaz lizemd
hélégfuvét.

Elmozditas el6tt és a gaz tzemd hdlégfuvod
Uzemeltetése utan be kell zarni a
folyékonygéazpalack szelepét.

Csak a gyarto6 altal megadott gazfajtakat és
folyékonygazpalackokat hasznalni.

A folyékonygézpalackot egy jo szell§ztetett
teremben, nyilt tGztél (gyertyatdl,
cigarettatol, mas nyilt langu készulékektdl)
tavol kell kicserélni. Ennél zarva kell lennie a
gazpalackszelepnek.

Ellenérizze le, hogy a nyomasszabalyozé
készllék tdmitése helyesen fel van szerelve
és hogy teljesiteni tudja a funkcidjait.

Gaz tomoritetlenség esetén nem szabad

hasznani a gaz tzemd hélégfuvét, vagy ha
Uzemeltetve van, akkor le kell zarni a
gazhozzavezetést és le kell ellendrizni a gaz
Uzem( hoélégfuvot és rendbe kell tenni
miel6tt ismét hasznalni lehetne.

m  Tomdritetlenség esetén azonnal be kell
zarni a gazpalack lezaré szelepét és ki kell
nyitni az ajtokat és az ablakokat.

m Gazszag esetén ne kapcsolja fel vagy le a
villanyt, ne zemeltesen mas elektromos
kapcsoldkat és ne hasznaljon telefont,
radiotelefont vagy mobiltelefont a
veszélyeztetett téren belll.

m Gazszag esetén ne hasznaljon nyilt tiizeket
(mint példaul éngyujtét, gyufat) és ne
dohanyozzon.

m A tdmlévezetékeket (gaztdomlét) legalabb
egyszer havonta le kell ellenérizni és mindig
ha kicserélné a folyékonygazpalackot. Ha a
témlévezeték a térékenység vagy mas
sérilések jeleit mutatna fel, akkor ki kell
cserélni ugyanolyan hosszu és ugyanolyan
minésegu uj tdmlbévezetékkel.

m A gaztomldét az elQirt idOkdzokodn belll ki kell
cserélni (lasd a 8.2-es fejezetet).

m Ellenérizze le a palackszelep
rendeletetésszeri allapotat és a tdmités
meglétét. Nem szabad kiegészité
tomitéseket hasznalni.

m A folyékonygazpalackokat 6vni kell az erés
napbesugarzas eldl és csak allva tarolni.

m A gaz Uzemu hélégfuvét csak egy
engedélyezett kimeneteli nyomassal
rendelkezd, lasd a készlléktablat és a
gyaroldalilag elvégzett beallitast,
kdzbeiktatott nyomasszabalyozén keresztul
szabad Uzemeltetni.

m Nem szabad megtérni vagy megcsavrni a
gaztémiét.

m A beiizemeltetést és a gyujtast
okvetleniil az utasitas szerint elvégezni.

m Ha nem lehet a készllékét egy biztos
allapotban feltigyelet nélkul hagyni, akkor
kapcsolja ki.

Ez a készulék nem lett olyan személyek ltali

(gyerekeket is beleértve) hasznalatra

meghatarozva, akik csak egy korlatolt testi,

érzéki vagy szellemi képeséggekkel
rendelkeznek vagy nem rendelkeznek elegendd
tapasztalattal és/vagy tudassal, kivéve, ha egy,
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a biztonsagukért felelés személy altal
fellgyelve vannak, vagy ha utasitdsokat kaptak
téle, hogy hogyan kell a késziléket hasznalni.
Gyerekeket felul kellene tgyelni, azért hogy
biztositva legyen, hogy nem jatszanak a
készllékkel.

3. A késziilék leirasa (1-es abra)

Hordozdfogantyu
Légbeszivoracs
Gazcsatlakoztaté menet
Gazszelepfej

Be- kikapcsolo

Talpazat

Géphaz

Piezo gyujtogomb
Légkilépdnyilas

O©CoONOOAWN =

4. A szallitas terjedelme

m Nyissa ki a csomagolast és vegye ki
Ovatosan a készuléket a csomagolasbdl.

m Tavolitsa el a csomagolasi anyagot valamint
a csomagolasi- / és a szallitasi
biztositékokat (ha léteznek).

m Ellendrizze le, hogy teljes e a szallitas
terjedelme.

m Ellendrizze le a készliléket és a
tartozékrészeket szallitasi karokra.

m Ha lehetséges, akkor 6rizze meg a
csomagolast a garanciaidd lejaratanak a
végéig.

FIGYELEM

A késziilék és a csomagolasi anyag nem
gyerekjaték! Nem szabad a gyerekeknek a
miianyagtasakokkal, foliakkal és
aprorészekkel jatszaniuk!

Fennall a lenyelés és a megfulladas
veszélye!

Gaz lizem( hélégfuvé
Hordozéfogantyu 2 csavarral
Gaztomld

Nyomasszabalyoz6 1500 mbar
Eredeti hasznalati utasitas

o

5. Rendeltetés szerinti hasznalat

A géz tzemU hdlégfuvo csak kizardlag jo
szellztetett termekben vagy a szabadban
torténd fltésre, épulet szaritasra és
jégtelenitésre van meghatarozva.

A j6 szell6ztetett termekben legaldbb 750 cm?-
es szellbztetési és a kiszelldztetési nyildsokat
kell elérelatni. Nem szabad a 300 m3-es
minimalis teremnagysagnal kisebb lennie.
Nem szabad a gaz izem( hélégfuvot pincében
vagy a foldszint alatt (a féld szintje alatt levd
termek) uzemeltetni. A gaz izemd hélégfuvéd
nem lett hazi hasznalatra meghatarozva.

A gaz UzemuU héfuvét csak rendeltetése szerint
szabad hasznalni. Ezt tulhaladé barmilyen
hasznalat, nem szamit rendeltetésszeriinek.
Ebbdl adodé barmilyen karért vagy barmilyen
fajta sérllésért a hasznald ill. a kezel6 felelds és
nem a gyarto.

Kérjik vegye figyelembe, hogy a késziilékeink
rendeltetésik szerint nem az ipari, kézmdipari
vagy gyari hasznalatra lettek konstrualva. Nem
vallalunk szavatossagot, ha a készllék ipari,
kézmdipari vagy gyari lzemek terlletén
valamint egyenértéekd tevékenységek teruletén
van hasznalva.
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6. Belizemeltetés elott

6.1. A hordozofogantyu felszerelése

(1-es abra)
Csavarozza egy csillagcsavarhtzé és a
mellékelt csavarok segitségével a
hordozéfogantyut (1) feszesen a géphazra (7).

6.2 Csatlakoztatas a gazpalackra
(2-es abra)

6.2.1 Sziikséges részek

A gaz Gizemi hélégfuvonak a gazpalackra
torténd racsatlakoztatasahoz a kévetkez6
részekre van sziikség:

m  Szokvanyos gazpalack 5ill. 11 kg, max. 13
kg.

m Az EN 13785 szerint ellenérzott
nyomasszabalyozé 1500 mbar
Uzemnyomassal, max. 1,5 kg/éra megfeleld
a hasznalt gazpalackhoz (benne a szallitas
terjedelmében).

m Az EN 1763-1 szerint leellenérzétt
tomlbdvezeték elegend6 hosszusagban
(max. 1,0 m), amely egy megtérés nélkuli
felszerelést engedélyez (benne a széllitas
terjedelmében).

m Csavarkulcs SW 17 kulcsbéséggel.

m Elismert szivargast keresd spray vagy
habképzd szer.

Figyelem! Figyelembe venni a biztonsagi
utasitéasokat (2-es fejezet)

Utasitas: A gazpalackot ugy kell felallitani,
hogy a témldvezeték ne legyen megtérédve és
megcsavarodva, ne legyen feszesség alatt és
ne érintse meg a gaz tzemu hoélégfuvo forré
helyeit.

6.2.2 Csatlakoztatas

1. (1-es abra) Csatlakoztasa a gaztomlét egy
SW 17 (kulcsnyilas 17) csavarkulcs
hasznalata mellett a gaz izemu hélégfuvo
gazcsatlakoztatd menetére (3). Huzza
feszesre a csavarkotést.

2. (2-es abra) Csatlakoztasa kézzeli
balracsavaras altal a nyomasszabalyozo (E)
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hollandianyajat (D) a palackszelep
menetével (G) 6ssze. Ne hasznaljon
szerszamot — megseérilhet a palackszelep
témitése és ezaltal nincs tovabb garantalva
a tdbmorség.

3. (2-es abra) Balracsavaras altal 6ssze kell
csatlakoztatni a tdmlévezetéket (N) a
nyomasszabalyozé — kimeneti menetével
(K), egy megfelelé SW 17-es (kulcsnyilas
17) csavarkulcs hasznalata mellett. Ennél
minden esetre egy megfeleld
névlegesbéségl masik csavarkulccsal ellen
kell tartani a nyomasszabalyozo erre
elérelatott kulcsfellletén, azért hogy
megakadalyozza a szabélyozo vele térténd
forgasat ill. a nem engedélyezett erdatviltelt.
A tdmdrseég biztositasa a csavarkodtésnek az
elézéleg megnevezett szerszamok altali
meghuzasa altal térténik.

4. Egy lékkeresd szerrel minden csatlakozasi
helyet le kell ellendrizni Gzemnyomés mellett
témorségre. A tdbmorség akkor van
biztositva, ha nem mutat
buborékképzédést. Tiltott a nyilt lang altali
témorség ellenérzés. Porézusos vagy serlt
tomlévezetékeket és armaturakat azonnal ki
kell cserélni.

6.2.3 A gazpalack kicserélése (2-es abra)

Figyelem! Figyelembe venni a biztonsagi

utasitasokat

1. Afolyékony gaz palackot egy j6 szelldztetett
teremben vagy a szabadban, nyilt tGztél
(gyertyatdl, cigarettatol, mas nyilt langu
készllékektdl) tavol kell kicserélni.

2. Bezarni a palackszelepet (F)

Megereszteni a hollandianyat (D) a

nyomasszabalyozon

Eltavolitani a nyomasszabalyozét (E) a

palackrol

5. Ellatni a palackszelepmenetet (G) egy
véddékupakkal

6. A 6.2.2-es fejezetben leirottak szerint
racsatlakoztatni egy Uj palackot

w
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7. Kezelés
7.1 Belizemelés

Utasitasok:

m Belizemeltetés el6tt leellendrizni a gazt
vezetd részeket, féleg a gaz lizemu
hélégfuvé hosszabb ideju
nemhasznalatanal, rovarok vagy hasonléak
altali eldugulasra. Eldugult gazcséveknél
egy veszeélyes langvisszacsapodas
keletkezhet.

m Csak akkor venni lizembe a gaz lizem(
hélégfuvét, ha meggydz6dott a gaztdmlé és
annak a csatlakozasanak a témaorseégérél
(lasd a 7.1.1-es fejezetet).

m  Ellendrize le, hogy a meglevé feszlltség az
adattablan megadott fesziltséggel
megegyezik e.

m Ha az zem alatt egy gaztdmoritetlenseg
Iépne fel, akkor azonnal lezarni a
gazpalackszelepet és kinyitni minden
ablakot és ajtot.

7.1.1 A tdmorség leellenérzése

A tdmdrség leellendrzéséhez nyitott
gazpalackszelepnél és csatlakoztatott
nyomasszabalyozénal egy szivargast keresé
spray-al, minden 6n altal Iétrehozott
csavarkotést bepermetezni. Szivargosag
esetén ezeken a helyeken buborékok
keletkeznek. Ebben az esetben a
palackszelepet azonnal bezarni és mégegyszer
utdnna huzni a csavarkétéseket. Azutan
ismételje mégegyszer meg a témdorség
leellendrzését. Ha a témdritetlenség tdébb proba
utédn még mindig fenn éllna, akkor forduljon a
vevészolgalathoz.

7.1.2 A gaz iizemi hélégfuvo bekapcsolasa
(1-es abra)

Figyelem! A gaz izemd hélégfuvéd

bekapcsolasanal mindig a készllékhez oldalt

allni vagy mégétte és sohas sem a légkilépé

nyillas elétt — megégetés veszélye.

Utasitasok:
m Ne mozgassa Uzemben a gaz uzem
hélégfuvét.

m A gaz Uzemd hélégfuvé tzem alatt forrd lesz
— megégetés veszélye

1. Dugja a halézati csatlakozét a halozati
dugaszol6 aljzatba.

2. Nyissa meg a gazpalackon a gazsszelepet.

3. Uzemeltese a tdmlétorésbiztositas
nyomogombijat (5-6s abra).

4. Kapcsolja be a be-kikapcsolét (5) és
ellenérizze le, hogy a légbeszivoracs (2)
mogott fut e a ventilator és hogy ki e lesz
fujva a légkilépd nyilason (9) keresztul.

5. Hagyja a ventilatort legaldbb 30
masodpercig futni és nyomja meg
égyidejlleg a gazszelepfejet (4) és a
piezogyuijtot (8). Ha szlikséges, akkor
nyomja meg tébbszoér a piezogyujtét (8),
mig a gazszelepfejet (4) tovabbra is nyomva
tartja. Gyujtas utan a gazszelepfejet (4) még
10 méasodpercig nyomva tartani.

Ha a gazszelepfej elengedése utan nem égne
tovabb a gaz uzem( hélégfuvo, akkor egy ujboli
gyujtasi folyamat elétt a ventilatort még
legalébb 1 percig hagyni kell futni, amig teljesen
ki nincs fujva a gaz.

Utasitasok:

m Nehezebb vagy nem rendszere gyujtasnal
okvetlendl leellendrizni a Iégatfolyast miel6tt
Ujbdl inditana a készuléket. A ventilatort
nem szabad leblokkolni és a |Iégbeereszté
és/vagy kiereszt6 nyilasoknak nem szabad
letakarva lenniuk.

m Hosszabb, extrémi igénybevételnél egy
tulsagos elparolgas a gazpalack
elijegesedéséhez (dérkeletkezéshez)
vezethet. Ebben az esetben egy (j illetve
egy nagyobb gazpalackot kell a készUllékre
csatlakoztatni.

7.2 Uzemen kiviilre helyezni

7.2.1 A gaz iizemii hélégfuvo kikapcsolasa

1. Zarja be a palackszelepet.

2. Hagyja a gaz tzemu hélégfuvo lehuléséhez
a ventilatort még legaldbb 2 percig
tovabbfutni.

3. Kapcsolja ki a ventilatort, azaltal hogy
megnyomja a be- kikapcsolo (5).
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4. Huzza ki a hallézati csatlakozét a dugaszolo
aljzatbol.

5. Tavolitsa el a nyomasszabalyozét a
gazpalackrol.

8. Tisztitas, karbantartas és
poétalkatrész megrendelés

8.1 Tisztitas

m  Atisztitasi és karbantartasi munkalatok
elkezdése el6tt a gazpalackszelepnek be
kell zarva, a készliléknek kikapcsolva, az
aramhalozatrdl levéve és lehllve kell lennie.

m Tavolitsa el azutan a nyomasszabalyozot a
gaztomldvel a gazpalackrol.

m A géphaz tisztitdsahoz egy enyhén nedves
posztét hasznalni.

m Por altali szennyez6déseket egy porszivoval
vagy évatosan présléggel lehet eltavolitani.

8.2 Karbantartas

m Javitasokat és karbantartasi munkalatokat a
készlléken csak egy engedéllyel
rendelkezé gazszerel6nek szabad
elvégeznie.

m Javitasnal csak eredeti potalkatrészeket
szabad hasznalni.

m A hélozati vezetéket rendszeresen le kell
ellendrizni defektekre vagy sérllésekre.

m Egy sérllt halozati vezetéket csak egy
villamosagi szakembernek vagy az ISC
GmbH-nek szabad a ravonatkoz6
rendeltetések figyelembe vétele mellett
kicserélnie.

m  Atdmlévezetékeket (gaztdomlot) legalabb
egyszer havonta le kell ellenérizni és mindig
ha kicseréIné a folyékony gaz palackot. Ha
a tdomlbvezetek a torékenység vagy mas
sérilések jeleit mutatna fel, akkor ki kell
cserélni ugyanolyan hosszu és ugyanolyan
minéségu Uj témlévezetékkel.

m Hosszabb ideji izemszlnetnél,
karbantartasi és gondozasi munkaknal
minden gazt vezeté csatlakozasnak a
tdmorségi ellenérzésével (mint példaul
szivargast keres6 spray-al vagy
szappanluggal) el kell végezni az egész
készllek funkcio kontrolljat valamint a VDE
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0701 szerint egy villamossagi biztonsagi
kontrollt.

8.3. Potalkatrészek megrendelése

A pétalkatrészek megrendlésénél a kdvetkezé

adatokat kellene megadni:

m  Akészilék tipusat

m A készllék cikk-szamat

m  Akészilék ident- szamat

m A szikséges potalkatrész, pétalkatrész-
szamat

Aktudlis arak és inforaciok a www.isc-gmbh.info

alatt talalhatoak.

9. Tarolas

9.1 Késziilék

A készuléket és a készllék tartozékait egy
sOtét, szaraz és fagymentes valamint gyerekek
szamara nem hozzaférheté helyen tarolni. Az
optimalis tarolasi hdmeérséklet 5 és 30°C kozott
van. A készliléket az eredeti csomagolasban
meg&rizni.

9.2 Folyékonygazpalack

m A folyékonygazpalackot sohasem a hazban,
a foldszint alatt (a féld szintje alatt levd
termek) vagy nem szelléztetett helyeken
tarolni!

m A folyékonygazpalack szelepjeinek
szelepvéddkupakkal und zardanyaval kell
ellatva lennitk.

m A gazpalackokat — Uresseket is — allva kell
tarolni.

10. Bekotési tervrajz (3-as abra)

Q1 Be-ki- kapcsold

F1 Biztosit6 termosztat

M1 Szell6ztetémotor

Y1 Héelek gyujtobiztositas (gazszelep)
Y2 Biztonsagi magnesszelep

B1 Termoelem

B2 Piezogyujtas

B3 Gyujtéelektroda

B4 Egdfej

e
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11. Technikai adatok

Névleges hémegterhelés: max. (Hi) 30 kW

Légteljesit6képesseg: 500 m®/6ra
Csatlakozasi érték: G 31:2150 g/dra
Készulékkategoria: I3P
Rendeltetési orszag: HU/CZ/SK
Gazfajta: Szokvanyos propan
Uzemnyomas P: 1500 mbar (Propan)

Halozati csatlakozas:
230V ~50Hz, 0,17 A, 38W

Hémérsékletosztaly: 76°C

12. Megsemmisités és
ujrahasznositas

A szallitasi karok megakadalyozasara a
készilék egy csomagolasban talalhaté. Ez a
csomagolas nyersanyag és ezaltal ismét
felhasznalhato vagy pedig visszavezethet6 a
nyersanyag koérforgashoz. A késziilék és annak
a tartozékai kulénbdzé anyagokbdl alinak, mint
peldaul fémbdl és mianyagokbal. Vigye a
karosult alkatrészeket a kilénhulladék
megsemmisitési helyhez. Erdeklédjén utanna a
szakUlzletben vagy a kdzségi kdzigazgatasnal!

Csak az EU-orszagoknak

Ne dobja az elektromos
szerszamokat a haztartasi hulladék

k076!

Az elektromos- és elektronikus-6regkészilékek
2002/96/EK europai iranyvonala és a nemzeti
jogba valo atvétele szerint az elhasznalt
elektromos szerszamokat szétvalasztva kell
Osszegylijteni és vissza kell vezetni egy
kérnyezetvédelemnek megfeleld
Ujrafelhasznalashoz.

o

Recycling-alternativak a visszakuldési
felszolitashoz:

Az elektromos készllék tulajdonosa, a tulajdon
feladésa esetében koteles a visszakuldés
helyett alternativ a szakszer( értékesitéssel
6sszedolgozni. Ehhez az 6reg készulléket egy
visszavevé helynek is at lehet hagyni, amely
elvégzi a nemzeti koérforgasipari- és
hulladéktérvények értelmében levd
megsemmisitést. Ez nem érrinti az 6reg
készllékek mellékelt elektromos alkotérészek
nélkuli tartozékait és segitéeszkodzeit.
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o

13. Utasitasok a hibaelharitashoz

Ha a készilék helyesen lesz Uzemeltetve, akkor nem szabad zavaroknak fellépni. Zavarok esetén
ellendrizze le a kdvetkez6 lehetéségeket, mieldtt értesitené a vevdszolgalatot.

Zavar

Lehetséges okok

Intézkedés

- Laza a gyujtékabel

- Tul nagy az elektréda és a gyuijtofej
kozotti tavolsag

Nem fut a ventilator - Aramhiény - Leellendrizni a halozati csatlakozot,
- Leellendrizni a haldzati ellatast, adott

esetben kicserélni a halozati kabelt
Nem gyuijt a késziilék - Defektes a gyujtokabel - Leellendrizni a gyujtokabelt, és adott

esetben kicserélni*.

- Leellendrizni a gyujtokabelt, és adott
esetben feszesen racsatlakoztatni®

- 5 mm-re bedllitani a tavolsagot* (lasd
a 4-es abrat).

Nem folyik a gaz

- Ures a gazpalack
- Zarva a gaszpalackszelep

- A készulékben levd biztonsagi szelep
még nem engedte at a gazt

- Kicserélni a gazpalackot
- Megnyitni a szelepet.

- Egy uj bekapcsolasi proba (lasd a
7.1.2-es fejezetet)

tul nagy a lang

Tul magas a gazbedmlésiill.

- Defekt a nyomasszabalyozo

- Kicserélni a nyomasszabalyozot

Az Uzem ideje alatt kialszik
az égofej langja

- Nem eléggé meleg a héelem

- Blokkolva a légbeeresztd és/vagy a
kieresztd nyilas

- Hianyzik a halozati feszlltség

- Szél vagy huzat elfuja a langot

- Egy Uj bekapcsolasi proba (lasd a
7.1.2-es fejezetet)

- Megtisztitani a Iégbeszivé racsot,
eltavolitani a légbeszivas akadalyait,
leellenérizni a ventilator funkciojat

- Leellendrizni a halézati ellatast, adott
esetben kicserélni a halozati kabelt

- A késziléket széltdl és huzattol arabb
allitani fel, hagyni a késziiléket egy
par percig lehilni, majd egy Uj
bekapcsolasi probat elvégezni (lasd
a 7.1.2-es fejezetet)

Figyelem!

* Ezeket a munkakat egy kvalifikalt, engedéllyel redelkezé szakszemélyzetnek kell elvégeznie.!
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1.YBopg

A\ BHumanue!

Mpu n3nonaeaHe Ha ypeau TpAbsa Aa ce
cnasBar HAKOM MepKM 3a 6e30nacHocCT, 3a Ja
ce NpefoTBpaTAT HapaHABaHUA U Bb3HWKBaHe
Ha nospeau. NpoyeTeTe BHUMATEHO
PBbKOBOZCTBOTO 3a eKcrn/loaTtauums/ykasaHusaTa
3a 6e3onacHa pabota. CbxpaHaBamTe rm
[o6pe, 3a fa pasnonarare ¢ MHhopmaumsaTa
npy HEOBXOAMMOCT. AKO ypelbT ce U3non3sa
OT Apyru vua, TpA6ea Aa UM npejagerte
PBbKOBOACTBOTO 3a eKcr/loaTtaums/ykasaHusaTa
3a 6e3onacHa pabota. Hvue He Hocum
OTrOBOPHOCT 3a 3/10M0JTYKU WIW NMOBPEaH,
BBb3HWKHANM Nopajun HecbotogaBaHe Ha
PBKOBOZCTBOTO M Ha yKa3aHuATa 3a
6e3onacHa pabora.

2. YHa3aHUA 3a 6e3onacHa
pa6ota

A BHUMAHUE

MpoyeTeTe BCUYKM YKa3aHUA 3a 6e3onacHa
paboTa U MHCTpPYKUuUUTe. HecnassaHeTo Ha
yKasaHuATa 3a 6esonacHa paborta 1 Ha
MHCTPYKLMUTE MOXKE fa Npean3BrKa TOKOB
yAap, noxap u/mam TEXKN HapaHABaHUA.
CbxpaHABaWTe BCUYKU YRKa3aHUA 3a
6e3onacHa paboTa U MUHCTPYHLUUTE.

2.1 O6w¥M yHa3aHUA 3a 6e3onacHa paboTa

m [peau ga nsnonseare rasoBus
Kanopudep, NpoyeTeTe PHKOBOACTBOTO 3a
eKcnoataums.

m [a30BuAT Kanopudep Tpadsa aa ce
MHCTanpa B CbOTBETCTBUE C MECTHUTE
npeanvcaHns 1 ¢ HaCToALLOTO
PBbKOBOACTBO.

m Pasnonoxete 3axpaHBawua Kaben Taka,
4ye Aia He CbluecTByBa ONacHOCT OT
CMbBaHe B Hero.

m [lpuy M3nonsBaHe Ha ypeaa 3axpaHBalmsT
Kaben He TpA6GBa fa ce gonupa Ao ropeLm
4yacTu Ha ypega.

m HwuKora He gbpnavTe Kabena, 3a Aa
W3KJIIOYMTE Lencena oT 3axpaHBalliaTa

Mpexal HuKora He HoceTe ra3oBus
Kanopudep 3a 3axpaHsallya Kaben 1 He ro
npuaBUIKBaKMTe Ypes AbpraHe Ha Kabena.
HuKora He yBuBaWTe 3axpaHBalyua Kaben
OKOJ10 rasoBusA Kasopupep.

HuKora He NpuTHUCKaMiTe 3axpaHBalLma
Kabes, He ro gbpnarnTe NnoKkpam ocTpu
pb6oBe, He ro NOCTaBANTE Haf, ropeLLm
KOT/IOHU MW OTKPUT NAaMbK.

HuKora He noTansAlTe ra3oBus Kanopudep
BbB BOAa — ONacHOCT 3a Husora!
Hukora He o6cnyrBaliTe Kanopudepa ¢
MOKpPU pbLEe.

HuKora He oTBapsAWTe razosus Kaiopudep
W He JOKOCBaWTe TOKOMPOBOAUMM YacTh —
onacHOCT 3a HuBoTa!

MNocTtaBeTe ra3oBusa Kanopudep Taka, ye
NOCTOAHHO Aa MmaTe JOCTbN A0 Liencena.
He cnaralite rasoBus Kasopudep
HenocpeacTBEHO NOJ, KOHTaKT.

AKO HAIMa fa n3nos3Barte ra3oBus
Kanopudep NPoAb/IKUTENHO BPEME,
n3Bagere Lerncesa oT KOHTaKTa u
JeMOoHTUpaliTe rasoBara 6yTunKa. BurkTe
CbOTBETHATa TOYKa OT PbKOBOACTBOTO.

He nocTtaBanTe BbHLUHM NPeaMeTH B
OTBOPUTE Ha ypefa — OnacHOCT OT TOKOB
yAap v noBpexaaHe Ha ypeaa.

MNpuv noBpeaa Ha 3axpaHBaLLmA Kaben Ha
ypeaa KabenbsT TpAbBa Aa ce CMeHU OT
NPOV13BOAUTENA, OT HEFrOB OTOPU3MPaH
CepBU3 UK OT KBaNPULUMpaHo nuue, 3a
[a ce NnpeaoTBPaTAT PUCKOBETE.

3a fa npeaoTBpaTUTE WETU B C/IeCTBUE
Ha HarpABaHeTo, He TpA6GBa Ja nocTaBATe
npeg rasoBua Kasopudep NnpeamMeTH,
KOWTO ca 4YyBCTBUTE/IHW KbM HarpsiBaHe.
MNpuv nsnonseaHe Ha ypeaa He AOKOCBanTe
Kopnyca v npefnasHuTe Kanaum —
OMacHOCT OT u3rapsHe.
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2.2 Cneuundun4HHU yKa3aHUA 3a 6e3onacHa
pa6orta

m CnasBaiTe TEXHUYECKMTE NpeanucaHunsa 3a
BTEYHEH ras.

B [a30BMAT Kanopudep Moxe Ja ce
M3Mon3Ba caMmo, aKo ca MOHTUPaHW BCUYKM [ ]
4yacTH.

m PelueTKara 3a 3aCMyKBaHe Ha Bb3yX U [ ]
OTBOPBT 3a U3MyCKaHe Ha Bb3AayX He
TpAGBa Aa ce HamanAsaT UK aa ce

MOKPMBAT — ONaCHOCT OT NoMap. ]
m [lpu usnonseaHe Ha Kanopudepa HUKora
He nocTaBsiTe rasosara 6yTUAKA Npeg, ]

Hero — onacHOCT OT NoXap.

m He nocraesaiTte Kanopudepa, JoKaTo
paboTu, BbpXy 1ECHO 3anaanma
NMOBBPXHOCT — OMACHOCT OT NoXap.

m M3nonsBaiiTe ra3oBus Kasopudep Bbpxy
paBHa, HEHaKoHeHa, Hesanaamva u [ ]
cTabunHa NOBBbPXHOCT.

m [lomelleHuaTa, B KOUTO Ce U3Mon3Ba
KanopudepsbT, TpAbBa fa 6baar fobpe [ ]
NPOBETPMBU U BEHTUMPAHMU.

OcurypeTte 0TBOpM 3a NPOBETPSABAHE U
BEHTWNAUMA He MNo-MaKku oT 750 cm?.
O6eMbT Ha NOMELLEHWETO He TpsibBa fa
obae no-manbK ot 300 m°.

m He nanonaeaiTe rasoBusa Kanopudep B
NPU3EMHW ETaXU UK CYTEPEHU (NOA3EMHM B
nomMeLleHuns).

m He nanonaeaiTe Kanopudepa 3a
OTOMNEHMNE HA HUINULHW NOMELLEHUSA B
HUNULWHK crpaau. [Mpu nanonsesaHe Ha [ ]
Kanopudepa B 06LeCTBEHN crpaan Tpabea
[a cnassaTte MeCTHUTe npeanucaHus!

m He nanonaeaiTe rasoBusa Kanopudep B
NpeBO3HU CPeACTBa KaTo KapaBaHu,

KeMnepw UAn NOLKM.

m 3abpaHeHo e NOCTOAHHOTO NPUCHCTBME Ha
Xopa B MOMELLEHNETO, B KOETO Ce U3noa3sa M
KasiopngpepbT.

m He nanonaeaiTe rasoBusa Kanopudep B
NnoMeLLeHusA, B KOUTO MMa ra3osa ByTuKa. [ ]

m He nanonaeaiTe razosusa Kanopudep
61130 [0 ApYrU OTOMIUTENTHU ypeaun
(MMHMManHo pasctosaHue 1 M), 3anaavmm
WN EKCNI03MBHU MaTepuani.

m [a30BuAT Kanopudep Tpabea aa 6bae
pas3nosioxeH TaKa, 4e 6e30MacHoOTO
pascTosHue 40 ropuMKn MaTepuanu, Ao [
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CTeHU 1 [0 Kopnyca Aa 6bae 2 meTpa oT
CTpaHaTa Ha 3aCMyKBaHe Ha Bb3ayxa, 3
MeTpa OT cTpaHaTta Ha U3nycKaHe Ha
Bb3ayxa, 1 MmeTbp oTcTpaHu n 1,50 metpa
oTrope.

He npemecTBaliTe raszosus Kanopuoep,
[OKaTo paboTu.

3arBapsiiTe BeHTWUNa Ha ByTUKaTa, Npeau
Ja npemecTtBare Kanopudepa u cnef Kato
ro U3KJIUUTE.

M3nonaeavite camMo NOCoYeHUTE OT
NPOW3BOAMUTENSA BUAOBE ras v By TUKMK.
CwmeHslTe 6yTUKaTa camo B Jo6pe
NPOBETPMBO NOMELLEHME, Ha PasCToAHNE
OT OTKPUT NNaMbK (CBELLM, Lurapu, apyru
ypeau ¢ OTKPUT NaambK). BeHTUABT Ha
rasoBara 6yTuiKa Tpabsa aa 6bae
3aTBOPEH.

MNpoBepeTe Aanu ynabTHEHUETO HA
perynaropa Ha HanAraHeTo € MOHTUPaHo
npaBuIHO U Aanu dyHKUUOHMpa Job6pe.
MNpu n3TnyaHe Ha ras He Tpsabea fa
M3nonsBare rasoBms Kanopudep nam ako
KanopudepbT e BKYEH, Tpabsa aa
crnpeTe nojaBaHeTo Ha ras. [a3osuAT
Kanopudep TpAbBa Aa 6bae NPoBepeH U
npuBeAeH B U3NPaBHOCT, Npean Aa ro
n3nonseare OTHOBO.

Mpu naTnyaHe Ha ras Tpsa6sa BegHara fa
3aTBOpUTE CNMpaTEeIHUA BEHTUN HA
rasosara 6yTuiKa 1 fa oTBOpUTE BpaTuTe
1 nposopuuTe.

AKo yceTuTe MMpU3Ma Ha ras, He
BKJ/IOYBAMTE M HE U3K/It0YBalTe
OCBET/IEHUETO, HE 3a4€eNCTBalTe apyru
€NEKTPUYECKU NPEKBCBAYU U He
nanonasarTe TenedoH, pagnotenedoH nam
Mo6uneH TenedoH B 30HaTa Ha
onacHocTTa.

AKo yceTuTe MMpU3Ma Ha ras, He
W3Mon3BanTe OTKPUT N1aMbK (Hanpumep
3ana’sika, KWbpU1T) 1 He nyLleTe.
MpoBepsaBanTe MapKy4MTe (ra3oBuA
MapKy4) NOHe BEAHBX MECEYHO U BCEKU
MbT NpY cMAHa Ha By Tunkata. Horato
MapKy4YuTe AaBaTt UHAMKALWKW 3a CKbCBaHe
WK 3a Apyru nospeau, TpAbsa Aa 6baat
CMEHEHM C HOBM MapKy4u CbC chbluyara
Ob/MKUHA U CBC CHLLOTO KayeCTBo.
la30BMAT MapKyy Tpsabsa fa ce CMeHs B
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paMKWTE Ha MOCOYEHUs NepUog, (BUKTE
TOYKa 8.2).

m [lpoBepeTe U3npaBHOCTTA U YMTbTHEHUETO
Ha BeHTWUNa Ha 6yTunkarta. He nanonsearite
JOMBbAHUTENTHWN YNITBTHUTENN.

m He uanaraiite 6yTUIKMTE Ha CUIHA
chbHYeBa ceeTivHa. CbxpaHaBanTe rv
Camo B M3NPaBeHO MOJIOKEHME.

m WM3nonsBaiiTe rasoBus Kanopudep camo ¢
MEXIMHEH perynaTtop Ha HasifraHe ¢
ZONyCTUMO U3XOAHO HansraHe. BurTe
TabesnkaTa Ha ypefa 1 HaCTpOMKUTe Ha
Npou3BOAUTENS.

m He nperbBarite U He yCyKBaiTe ra3oBus
MapKy-.

m [lycKaHeTo B eKcrJioatauusa u
3anasBaHeTo TPAGBa 3aAb/IHUTENHO Aa
Ce U3BbpLIaT ChINMAaCHO PHbKOBOACTBOTO.

m MsKoueTe ypeaa, ako He MOXeTe Aa ro
ocTasuTe Aa paboTu, 6e3 aa ro
Habnopasare.

YpenbT He TpabBa Aa ce u3nonssa ot amua
(BK/IIOUUTENHO feLia) C OrpaHnyeHu
(DM3MYECKN, CETUBHM WU AYyLLEBHU
CMOCOBHOCTU UM C HEAOCTaTbYHO ONUT U/MAN
3HaHWsA, JOPWY U aKO KOMMETEHTHO AnLEe TU
HabnogaBa 3a TAXHa CUIypPHOCT WK UM JaBa
yKa3aHuA KaK ga u3nonsear ypeaa.
Ha6niopasarite geuara, 3a ja cTe CUrypHU, ye
He UrpanT c ypeaa.

3. OnucaHue Ha ypeaa
(purypa 1)

JOpbxKa

PelueTka 3a 3acMyKBaHe Ha Bb3ayX
CbepunHuTenHa pesba 3a ra3oBus MapKy-
ByToH Ha ra3oBuA BEHTUN

ByToH 3a BK/toUYBaHe/M3KN0YBaHe

Llokbn

Hopnyc

ByToH Ha nneso 3anasnkara

OTBOp 32 M3nycKaHe Ha Bb3ayX

O©CoONOOTAWN =

o

m OTBOpeTe onakoBKara v u3sageTe ypeaa
BHMMATE/THO.

m  OTcTpaHeTe 0NaKoBBYHWUA MaTepuan 1
OMNaKOBbBbYHWUTE U TPAHCMOPTHUTE
o6esonacuTesiH1 eNeMeHTH (aKo uma
TaKuBa).

m [IpoBepeTe Aanun HAMA JIMNCH B
JocTaBKara.

m [IpoBepeTe ypena v npuHag eHocTuTe 3a
noBpeau BCAeACTBME Ha
TpaHCNopTUPaHETO.

m [Ipy Bb3MOXHOCT 3anaseTe onakoBKara o
M3TUYaHe Ha rapaHUMOHHUA CPOK.

4. O6em Ha pocTaBKara

BHUMAHUE

YpeabT U 0NaKOBBbYHUAT MaTepuas He ca
peTtcKa urpa4ka! He nosBonaBainTte Ha
Aeuara fa urpaaTt ¢ HanJIOHOBU TOPOUYKMH,
$0oNMo U MasiKn efiemeHTH!

CoblyecTByBa ONMacHOCT OT NOMTbLUaHEe U
3apaBsHe!

la3oB Kanopudep

[JpbKa c ABa BUHTa

la30B MapKyu

Perynartop Ha HanaraHeTo 1500 muaubapa
OpwrMHanHo pbKOBOACTBO 3a
eKcnioaraums

5. Uenecvo6pa3Ha ynotpeba

la3oBuAT Kanopudep e NnpegHasHavyeH camo
3a OTONnJIeHue, 3a U3cylLlaBaHe B
CTPOUTE/ICTBOTO U 3a OTCTPaHABaHe Ha
obnefeHsBaHe B JO6pe NPOBETPUBU
NOMELLEHUA UM Ha OTKPUTO.

3a po6po NpoBeTpsiBaHe Ha MOMELLEHUATA
ocuUrypeTe 0TBOpM 3a NPOBETPSABaHE U
BEHTUNAUMSA He No-masku oT 750 cm?. O6emMbT
Ha nomeLleHUeTo He TpAbBa Aa 6bae no-
MaabK oT 300 M.

He nsnonseavite raszosus Kanopudep B
NPU3EMHW ETaXKU UK CyTEPEHN (MOA3EMHU
nometleHus). la3oBuAT Kanopudep He e
npeaHasHa4veH 3a gomallHa ynotpeba.
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lasoBmAT Kanopudep TpabBa Ja ce U3non3ea
camo no npegHasHadveHue. Becska gpyra
ynoTtpeba e HeuenecbobpasHa.
OTroBopHOCTTa 3a Bb3HWKHA/IU B C/IeiCTBUE
Ha ToBa LLETU UM HapaHABaHWA OT BCAKAKbB
BMA Ce noema oT notpebuTens/oneparopa, a
He OT NpoMn3BOAUTENSA.

MmaiTe npeasua, Ye HaWWTe ypeam He ca
KOHCTpyMpaHu 3a NPpON3BOACTBEHA,
3aHasTYMICKa WK NpoMULLIEHa ynoTpe6ba.
Hama pa yBaxum rapaHumaTa, ako ypeabT ce
M3Mnon3ea B NPOM3BOACTBEHU, 3aHAATYUNCKU
WA NPOMMULLIIEHM NPEANPUATUA, KAKTO U Npw
CXO[HW AENHOCTMW.

6. NMpepu nyckaHe B
eKcnnoartauusa

6.1. MoHTax Ha gpbiKarta (purypa 1)
3akpeneTe gpbiKaTta (1) KbM Kopnyca (7) ¢
nomMoLLTa Ha KpbCcTata OTBEPTHA U
[OCTaBeHUTE BUHTOBE.

6.2 CBbp3BaHe ¢ rasoBara 6yTuaKa
(¢purypa 2)

6.2.1 Heo6xogumu yacTu

3a cBbp3BaHETO Ha ra3oBuA Kanopudep ¢

raszoBara 6yTWJIKa ca HeOGXOAUM C/efHuUTe

yacTu:

B CTaHjapTHa rasosa 6yTusKa oT 5 Kr. uam 11
Kr., He noBe4e oT 13 Kr.;

E perynarop Ha HanaraHeTo, MPOBEpPEH No
EN 13785, ¢ paboTHO HanaraHe ot 1500
munnbapa, He noseye ot 1,5 Kr/uac,
NoAXOAALL, 3a M3Moa3BaHarTa rasosa
6yTWUIKa (BKIIOYEH B JOCTAaBEHUA
KOMMNEKT);

B MapKyd, nposepeH no EN 1763-1, ¢
JocTtarbyHa Ab/IKKWHA (He noseye oT 1
MeTbP), KOMTO MOXe Aa 6bAe MOHTUPaH
6e3 orbBaHe (BKJ/I0YEH B OCTaBEHNA
KOMMNEKT);

B raeyeH Kt ¢ pasmep SW 17;

B NOAXOAALL, CMPer 3a OTKpMBaHe Ha Te4oBe
WA NeHoobpasyBalLLlo CPeACTBO.
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BHumaHue! CnassaiiTe yKazaHuATa 3a
6e3onacHa paboTa (4acT 2).

YKasaHue: [NlocTaBeTe rasosara 6yTuiKa Taka,
Yye MapKyYbT fa He ce Nperbsa 1 Aa He ce
YCYKBa, a He e NoA HanpemeHue n aa He
[IOKOCBa ropeLLmM YacTu Ha Kanopudepa.

6.2.2 CBbp3BaHe

1.

(dpurypa 1) CBbprKeTe ra3oBUA MapKyy KbM
pesbara 3a MapkKyya (3) Ha rasoBus
Kanopudep, KaTto M3NoN3BaTe raevyeH Ky
SW 17. 3aterHete BUHTA.

(dpurypa 2) CBbpreTe CbeMHUTENHATA
ravika (D) Ha perynatopa Ha HanaraHeTo (E)
c pe3baTa Ha BeHTUNa Ha byTunkara (G)
Yypes pbYHO 3aBbpTaHe HanABo. He
M3M0N3BanTe MHCTPYMEHT, Thil Kato
YMTbTHEHWETO Ha BEHTUNA Ha ByTu/KaTa
MOe [a Ce NoBPeau, B CIeCTBME Ha
KOETO XepMEeTMYHOCTTa HAMA Aa 6bae
rapaHTvpaHa.

(dpurypa 2) CbpreTe MmapKy4ya (N) ¢
uaxogHara pesba (K) Ha perynatopa Ha
HanAraHeTo Ype3 3aBbpTaHe HaABO, KaTo
3a uenTa M3non3sanTe NoAXOAALL raeyeH
kntod SW 17. 3a Bceku cnydan Tpsbea fa
npuabpKaTe C BTOPU raeyeH K ¢
NoAXoAAL, HOMUHaNEH AMaMETbP,
NnocTaBeH Ha NpeaBUAEHOTO 3a LenTa
MSACTO Ha perynaropa Ha HansaraHeTo, 3a ja
He ce BbPTHM perynaTopbT U 3a Aa ce
npefoTBpaTy CUI0BO NpeaaBaHe.
XepMeTnyHOCTTa ce nocTura ypes
3aTAraHe Ha BUHTOBOTO CbEMHEHME C
ropenocoyeHmsa MHCTPYMEHT.

CbC cpefcTBO 3a OTKPMBaHe Ha Te4oBe
NnpoBepeTe XepPMETUYHOCTTA Ha BCUYKHM
MecTa Ha CBbp3BaHe noj paboTHO
HansaraHe. XepMeTU4yHOCTTa €
rapaHTupaHa, ako He ce obpasyBar
6anoHyeTa. He ce fonycKa nposepKa Ha
XEPMETUYHOCTTA C OTKPUT MIaMbK.
BepgHara Tpsa6Ba fa CMeHATe HanyKaHuTe U
noBpefeHUTe MapKyiu u
NPUHaAIEKHOCTU.
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6.2.3 CmaHa Ha ra3oBara 6yTU/IKa
(¢purypa 2)

BHumMaHme! CnasBaiiTe yKasaHuATa 3a

6e3onacHa pabora.

1. CmeHsiTe 6yTuaKaTa B Jo6pe NpoBETPMBO
nomMeLleHne Uan Ha OTKPUTO, Ha
pascToAHME OT OTKPUT MNaMbK (CBELLM,
uurapu, opyrv ypeam ¢ OTKpUT NiaMbK).

2. 3atBopeTe BeHTUNA Ha ByTunkara (F).

3. PasBuiite cbeauHuTenHara ravka (D) Ha
perynatopa Ha HafifAraHeTo.

4. OrtcTpaHeTe perynatopa Ha HansraHeTo (E)
oT ByTWAKaTa.

5. locTtaseTe npefnasHa Tana Ha pesbara Ha
BeHTWNa Ha BbyTunKaTa (G).

6. CBbpeTe HoBaTa OyTW/KA, KaKTO €
NOCOYEHO B TOYKa 6.2.2.

7. 06¢cnyBaHe

7.1 NycKaHe B eKcnioatauumsa

YHaszaHuA:

m [lpeau nyckaHe B ekcrinoaraums, 0CoO6eHO
cnep NpoAb/IKUTENEH NEPUOS, NPE3 KOMTO
He CTe M3MNo/a3BaIv ra3oBua Kanopudep,
npoBepeTe ra3onpoBOAHUTE YaCTU 3a
3anyLBaHe OT HaceKOMU 1 ap. AKO
rasoBuTe TPbOM ca 3anyLLeHU, TOBa MOXE
[a noseje A0 OnacHo BpbLiaHe Ha NiamMbK.

m  Bknouerte razosus Kanopudep, easa cneg
KaTo CTe NPOBEPUIN XEPMETUYHOCTTA Ha
rasoBusi MapKy4 U Ha BPb3KUTE MY (BUKTE
To4Ka 7.1.1).

m [lpoBepeTe Aanu HanpexeHWeTo B
MperaTa CbOTBETCTBA HA HANPEHEHUETO,
KOETO e nocoyeHa Ha hupmeHara Tabesika
Ha ypega.

m AKO no Bpeme Ha paboTa 3ano4yHe ga
W3Tu4a ras, BegHara 3aTBopeTe BeHTUa Ha
rasoata 6yTW/Ka U OTBOPETE BCUYKM
BpaTu 1 NpO30pLM.

7.1.1 MpoBepKa Ha xepMeTHUYHOCTTa

3a fa npoBepuTe XepMETUHHOCTTA,
HanpbCKanTe BCUYKN BUHTOBU CbeANHEHUS,
KOWTO CTe Hanpasu/n, CbC Crper 3a
OTKpMBaHEe Ha Te4YOBEe NpU OTBOPEH BEHTU HA

o

rasosara 6yTW/Ka 1 Npu CBbP3aH perynarop
Ha HanaraHeto. Mpu Hannyme Ha
HEXepMEeTMUYHOCT Ha Te3M MecTa Lue ce
0o6pasysart 6asoH4YeTa. B T03M cnyyar BegHara
3aTBOpETE BEHTWUNA Ha ByTWUKaTa M OLLe
BEAHDBbX 3aTerHeTe BUHTOBUTE CbeAUHEHMA.
Cnep, ToBa NnpoBepeTe OTHOBO
XePMETUYHOCTTA. AKO crief HAKOJIKO onuTa
HEXepMeTUYHOCTTa He GbJe OTCTpaHeHa,
TpAbBa Aa ce 06bpHETE KbM CEPBU3.

7.1.2 BHaouBaHe Ha ra3oBus Kanopugep
(dpurypa 1)

BHumaHue! KoraTto BKtouBaTe ra3oBus

Kanopudep, BUHaru aactaBante OTCTPaHW Ha

ypega wnv 3ag Hero. HuKora He 3acTtaBaiiTe

npes oTBopa 3a U3nycKaHe Ha Bb3ayX —

ONacHOCT OT uarapsHe.

YHasaHuA:

m He npemecTBaliTe raszosus Kanopuopep,
[OKaTo € BKJIOYEH.

m [a30BMAT Kanopudep ce Harpsasa, JOKaTo
paboTu - ONacHOCT OT UsrapaHe.

—_

MbxHeTe LWencena B KOHTaKTa.

2. OTBopeTe rasoBus BEHTW/ Ha rasoBara
oyTUIKa.

3. HatucHete 6yToHa Ha npeanasHoTo
YCTPOMCTBO Ha MapKy4a (M306p. 5).

4. BkntoyeTe 6yToHa 3a BK./U3KA. (5) 1
npoBepeTe fanm paboTu BEHTUNATOP BT
3a/, pelleTKaTa 3a 3aCMyKBaHe Ha Bb3yX
(2) v pann 3nM3a BbL3AYX Npe3 O0TBOpa 3a
M3nycKaHe Ha Bb3ayX (9).

5. OcrTaBeTe BeHTHNaTOpa fa paboTtu noHe 30

CeKyHau. HatucHeTte 6yToHa Ha rasoBuA

BEHTW/ (4) N eHOBPEMEHHO C HEro v

nnes3o 3anankara (8). Mpn HeobxoanmocT

HaTUCHeTE HAKOIKO MbTU NMe30 3anasikara

(8), AOKaTO HaTUCKaTe ByToHa Ha ra3oBusA

BeHTUN (4). Cnepn Kato 3ananuTe,

3a4pbiKTe OyTOHA Ha ra3oBus BEHTUA (4)

HaTucHaT oLe 10 ceKyHau.

AKO rasoBuAT Kanopudep nsracHe cneg
OTnycKaHe Ha 6yToHa Ha ra3oBUA BEHTU/,
npeav ga usBbpLUMTE 3anasBaHeTo OTHOBO,
TpA6Ba Aa ocTaBuTeE BEHTUIATOpa Aa paboTu
noHe 1 MMHyTa, IOKATO ra3Tta 6bae U3Uano
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oTCTpaHeHa.

YKazaHus:

Mpw 3aTpyaHEHO MU HepefoBHO
3anasnBaHe NpoBepeTe 3a4b/IHUTENHO
XEPMETUYHOCTTA, Npeau Ja BKAYMTe
ypeaa oTHOBO. BeHTunaTop®bT He Tpabea
fa 6bae 610KMpaH U MACTOTO Ha
3acMyKBaHe WU/MIK Ha U3MyCcKaHe Ha
Bb3AyX He TpAbBa Aa 6bae NOKPUTO.
Mpuv No-NPOABAKUTENHO, EKCTPEMHO
HaToBapBaHe NPeKoOMepHUTE n3napeHna
morar ga gosegar Ao obneassaHe
(obpasyBaHe Ha CKperK) Ha rasosara
6yTunKa. B To3u cnyyar TpA6ea ga
CBbPHETE KbM ypeaa HoBa UK No-roifaMa
rasosa 6yTunaKa.

7.2 U3kniouBaHe Ha ypeaa

7.2.1 U3kniouBaHe Ha ra3oBuA Kanopudep

1.
2.

3aTBopeTe BeHTUIA Ha ByTUAIKaTa.
OcTtaBeTe BeHTMNaTOpa Aa PaboTH NoHe
oule 2 MMHYTH, 3a a ce oxnaau
KasnopugpepbT.

M3KntoyeTe BeHTUNATOPA, KaTO HaTUCHETE
6yTOHa 3a BK./U3K.(5).

M3BajeTe wwencena oT KOHTaKTa.
OTcTpaHeTe perynaropa Ha HasifiraHeTo oT
rasosara 6yTuKa.

8. MouncTBaHe, NogapbHKa U

nopbyYBaHe Ha pe3epBHU
4yacTtu

8.1 NMouuncrTBaHe
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Mpeau aa sanoyHeTe 4a U3BbpLUBATE
pa6oTuTe Mo NOYUCTBAHETO M
noAApbiKarTa Tpsbea ga 3aTBopuTe
BEHTW/a Ha rasosara 6yTu/Ka, Aa
U3K/Il0UMTe ypesa oT 6yToHa U OT
e/leKTpuyecKaTa Mpema v fa ro octasute
[a U3CTUHE.

OTcTpaHeTe perynaropa Ha HaifiraHeTo ¢
rasoBusA MapKy4 OT rasosarta 6yTu/Ka.
3a nouyncTeaHe Ha Kopryca 1snosssamnTte
JIEKO BflaMHa Kbpna.

3ambpcsABaHMATA OT Npax mMorar Ja ce

noYyncTBaT C NpaxoCcMyKayKa nin
BHMMaATE/THO C Bb34yX NoA HanAraHe.

8.2 NMopppbHKa

PeMOHTHUTE paboTu 1 paboTuTe no
noaapbiKara Ha ypeaa TpAbsa Aa ce
M3BBbPLUBAT Camo OT OTOPU3UPaH rasos
TEXHUK.

Mpy peMOHTHK aerHOCTH TpAbBa Ja ce
M3Mn0a3BaT camo OPUrMHaNHU PE3EPBHU
yacTw.

MNpoBepsBaliTe pefoBHO 3axpaHBaLLusA
Kaben 3a gedeKTn U NoBpeaMU.
MoBpeneHWAT 3axpaHBaLly, Kaben Moxe Aa
Ce CMEeHs CaMo OT eJIEKTPOTEXHUK UK OT
ISC GmbH npu cvbntopaBaHe Ha
CbOTBETHUTE NMpeANUCaHuA.
MNpoBepsBariTe MapKy4unTe (ra3oBums
MapKy4) NOHe BEAHbIX MECEYHO U BCEKM
MbT NPY cMAHAa Ha By Tunkata. Horato
MapKy4uTe JaBaT MHAMKAaLMK 32 CKbCBaHe
W1 3a Apyrv noBpeau, Tpabea fa 6baar
CMEHEHM C HOBM MapKy4M CbC cbluata
ObNKMHA U CbC CbLLOTO KAYeCTBO.

Cnep, npogbaKUTENEH Nepuos, Npes KOUTo
ypeabT He e 6V U3NOoN3BaH, KaKTo U Cneg,
M3BbpLUBaHE Ha paboTu Mo NoaapbHKaTa 1
Ha pemMoHTH paboTu, TpaAbBa Aa U3BbPLUMTE
NpoBepKa Ha LievA ypea 1 NpoBepKa Ha
XEPMETUYHOCTTA Ha BCUMYKM ra3onpoBOAHU
CbeauHeHuA (HanpmMmep Cbe crper 3a
OTKpMBaHe Ha TEYOBE W/IW CbC canyHeHa
Jlyra), KakTo 1 MPOBEpPKa 3a e/IeKTpUYecKa
6esonacHocT no VDE 0701.

8.3.MoptbuBaHe Ha pe3epBHU YacTU
Horato nopbyBaTe pe3epBHM YacTu, Tpsabea ja
NoCcoYUTE CNEefHUTE AaHHM:

BUZ Ha ypeJa

apTUKy/IEH HOMEp Ha ypeaa
UaEeHTUdMKALMOHEH HOMep Ha ypeaa
HOMep Ha Heo6xoaMMaTa pe3epBHa YacT.

AKTyanHu LeHn U nHpopmaLus Le HamepuTe
Ha MHTEpPHET CTpaHuuara www.isc-gmbh.info.
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9. CbxpaHeHue

9.1 Ypep,

CbxpaHsiBaliTe ypeza v NpuHaaNeRHOCTUTE
My Ha TbMHO, CyX0 1 HE3ampb3BaLLo MSACTO,
HeZOCTBbMHO 3a Aela. OnTumanHara
Temneparypa Ha cbxpaHeHue e mexay 5°C n
30°C. CbxpaHnaBayTe ypeaa B OpuUrMHanHara
onaKoBKa.

9.2 NazoBa 6yTUNKa

® HuKora He cbxpaHsiBaTe rasosara
BYTUNIKA BKbLLM, Nof 3emsTa (NoA3eMHU
NOMeLLEeHUs) UK Ha HenpPoBeTpMBK MecTal

m [locTaBeTe NpeanasHu Tanu 1 3aTeapsLm
raikv Ha BEHTWWTE Ha ra3oBara ByTu/Ka.

m CbXxpaHsiBanTe rasoBuTe GYTUIIKU - JOPU U
npasHWTe - B U3NPaBEHO NOJIOKEHUE.

10. Cxema Ha cBbp3BaHe
(dpurypa 3)

Q1 ByToH 3a BK/t04YBaHe/M3K0YBaHe
F1 3awmTeH TepmocTat

M1 [Buraten 3a BeHTUNaTOpPA

Y1 TepmoeneKTpuyecKa sawmra npu
3ananBaHeTo (ra30B BEHTW/I)

Y2 3awmreH MarHMTeH BEHTU

B1 TepmoenemeHT

B2 lNueso 3ananka

B3 3ananuteneH enektpos

B4 lopenka

o

11. TexHUW4YECKU JaHHU

HomMuHanHa TonIMHHA MOLLHOCT:

He noseye oT (Hi) 30 kW

Paaxop Ha Bb3ayx: 500 m¥h

MolwuHocT: G 31:2150 g/h

Hateropus Ha ypepa: I3P
CtpaHa, 3a KOATO ypeabT e NpeAHa3HayeH:

HR/BG

Bupg ras: CTaHAapTeH nponaH

Pa6oTHo HanaraHe P: 1500 mbar (nponan)

EneKkTposaxpaHBaHe:
230V ~50Hz, 0,17 A, 38 W
TemnepatypeH Knac: 76 °C

12. U3xBbpnaHe n
npepab6oTBaHe

YpeabT e onakoBaH C Len npefoTBparaBaHe
Ha NoBpeau NPy TPaHCMOPTUPAHETO.
OnaKoBKaTa e CypoBHWHa 1 MOXe Aa ce
npepaboTu nau aa ce U3non3Ba OTHOBO KaTo
CypOBWHa. YpeabT v NpUHAANEKHOCTUTE My CE
CBCTOAT OT Pas/IM4yHK Marepuann, Hanpumep
MeTan u nnactmaca. MaxsbpaanTe
NOBPEAEHUTE HaCTW Ha CneLnasHoO
npegHasHayeHuTe 3a Lenta MecTa.
JonbaHuTtenHa nHdpopmaumna MoXKeTe ga
noay4nTe B CNEUnann3npaHnTe MarasvHu nam
B oOWpHaTa.

Cawmo 3a ctpanu oT EC

He naxsbpnsante
€NEKTPOUHCTPYMEHTUTE NPH
E 6.708vTe otnagbuuml!

CbrnacHo EBponencKaTa gupeKT1Ba
2002/96/EQ 3a eNeKTPUYECKN U ENIEKTPOHHMU
cTapu ypeam v npunaraHeTo B HaLMOHAHOTO
npaBo ynoTpebeHUTE ENEKTPOUHCTPYMEHTHU
TpabBa Aa ce cboMpaT OTAENHO M Aa ce
[OCTaBAT 3a eK0/I0rMYHa NOBTOPHA ynoTpeta.
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AnTepHaTuBa 3a peLuKaMpaHe no OTHOLIEHWe
Ha npvsKMBa 3a BpbLUaHe:

Co6CTBEHUKBT Ha eNeKTpoypesa BMECTO
BpbLLaHe aNTepHaATUBHO C Les1 CbAeNCTBUE €
3a4b/IKEH MO OTHOLLEHWE Ha
Lleslecbobpas3HOTO OMOA30TBOPABAHE B Cy4vam
Ha OTKas oT cobcTBeHoCT. CTapuAT ypeq 3a
LienTa ChLLo TaKa MOXe fa ce NpeAocTasu B
MYHKT 3a 06paTHO B3eMaHe, KbAeTo ce
M3BBPLUBA OTCTPaHABAHE N0 CMUCHA Ha
HaLMOHa/IHUTE 3aKOHM 3a CBOMPAHETO,
M3BO3BaHETO, CKAAAMPaHETO U
peumKAMpaHeTo Ha oTnaablLym. ToBa He 3acara
NPUIOHKEHUTE KbM CTapuTe Ypeau oTaeHN
4acTu OT NPUHAANEKHOCTUTE U NMOMOLLHK
cpefcTBa 6e3 e/IEKTPUHECKN KOMMOHEHTH.
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13. YKa3aHuA 3a OTCTpaHABaHe Ha noBpeau

AKo usnonseare ypeaa npaBu/iHO, He TpF|6Ba Aa Bb3HUKBAT nospeau. anI Bb3HMWKBaHe Ha
nospeau n3ebpLieTe ciegHnTe NpoBepKn, npegn aa ce O6'preTe KbM CepBH3.

MoBpepa

Bepon'rHa npUYUHa

Mepku

BeHTnnatopsT He paboTw.

- Hama ToK.

- MposepeTe Wwencena.

- NpoBepeTe eneKkTpo3axpaHBaHeTo,
NP1 HEO6XOAMMOCT CMeHeTe
3axpaHBalus Kaben®.

3ananBaHeTo Ha ypeaa He
pa6oTu.

- HabenbT 32 3ananBaHeTo e
noBpeseH.

- HabenbT 3a 3ananBaHeTo He €
CBbp3aH.

- PascTosHWeTO MeAy enexTposa u
ropesikara e MHOro rosiMo.

- MpoBepeTe Kabena 3a 3ananBaHeTo,
NPy HEO6XOAMMOCT O CMEHeTe™.

- MpoBepeTe Kabena 3a 3ananBaHeTo,
npv HEOBXOAMMOCT O CBbPHETE™.

- Perynunpavite pasctoaHveTo Ha 5 Mm
(BurKTE Purypa 4).

He ce nopaBa ras.

- Fa3oBara 6yTu/Ka e npasHa.

- BeHTUNBT Ha rasosarta 6yTI/I}'IKa e
3aTBOpPEH.

- I'Ipe,qnasHMﬂT BEHTW/1 Ha ypeja BCe
OoLle He e nponycHan ras.

- CmeHeTe rasosara 6yTuKa.
- OTBOpETE BEHTUAA.
- OnuTaiTe ce fa U3BBLPLLKUTE

3anaaBaHEeTO OTHOBO (BVI)KTe TOYKa
7.1.2)

Mozaea ce TBbpAE MHOIO
ras uav N1ambKbT € MHOTO
CUEH.

- PerynaTop'bT Ha HasAraHeTo e
noBpeneH.

- CmeHeTe perynartopa Ha HasAaraHeTo.

MnambKbT OT ropesikaTa
nsracsa no Bpeme Ha
paboTa Ha ypega.

- TepmogBOIiKaTa He e AOCTaTb4YHO
sarpATa.

- 3aCMyKBaHeTO n/vnn M3nyCcKaHeTo

Ha Bb3AyX ca 6/I0KMpPaHHu.

- Hama HanpexeHne Ha

e/IeKTpu4ecKaTa Mpea.

- BHT'bp W Bb3A4YLWHO Te4HeHne
M3racATt niamMmbKa.

- OnuTainTe ce fa U3BbPLLKUTE
3anasiBaHETO OTHOBO. (BUKTE TOYKA
7.1.2)

- MouncTeTe pelueTKara 3a
3aCMyKBaHe Ha Bb3JyX, OTCTpaHeTe
MPeyYKuTe 3a 3aCMyKBaHETO Ha
Bb3AyX, MPOBEpETe KaK paboTu
BEHTWUIATOPBT.

- MpoBepeTe eNneKTpo3axpaHBaHEeTo,
MpW HEOGXOAUMOCT CMEHeTe
3axpaHBalua Kaben*.

- MNocTaBeTe ypeaa faney ot BATHP U
Bb3AyLWHO TeyeHne. OcTaBeTe
ypeaa fa U3cTUHe 3a HAKOKO
muHyTW. Cnep ToBa ce onuTanTe ga
M3BbPLUMTE 3anasBAHETO OTHOBO
(BMKTE TOYKA 7.1.2).

BHumaHue!

*Teau felMHOCTV TpAGBa fla ce M3BbpLUAT OT KBaIMGULMPaHW U 0TOPU3MPaHU crieuuanmncTy!

e
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1. Uvod

A Pozor!

Pfi pouzivani pfistroji musi byt dodrzovana
urcita bezpec€nostni opatieni, aby se zabranilo
zranénim a Skodam. Prectéte si proto peclivé
tento navod k obsluze / bezpecnostni pokyny.
Dobfe si ho/je ulozte, abyste méli tyto informace
kdykoliv po ruce. Pokud pfedate pfistroj jinym
osobam, predejte s nim prosim i tento navod

k obsluze / bezpe€nostni pokyny. Nepfebirame
zadné ruceni za Skody a Urazy vzniklé v
dusledku nedodrzovani tohoto navodu k
obsluze a bezpeénostnich pokynd.

2. Bezpecnostni pokyny

A\ VAROVANI

Prectéte si vSechny bezpecnostni pokyny a
instrukce. Zanedbani pfi dodrzovani
bezpecnostnich pokyn( a instrukci mohou mit
za nasledek uder elektrickym proudem, pozar
a/nebo tézka zranéni.

Vsechny bezpeénostni pokyny a instrukce
si ulozte pro budouci pouziti.

2.1 VSeobecné bezpecénostni pokyny

m Pred pouzitim plynového topidla si pfecist
navod k obsluze.

m  Plynové topidlo musi byt instalovano v
souladu s narodnimi pfedpisy a pfislusné
podle tohoto navodu.

m  Kabel vést tak, aby nehrozilo nebezpedi
klopytnuti o kabel.

m Pfi provozu nevést sitové vedeni pfes horké
dily pfistroje.

m Sitovou zastréku nikdy nevytahovat ze
zasuvky za sitovy kabel! Plynové topidlo
nikdy nenosit za sitovy kabel nebo jim
pohybovat tazenim za sitovy kabel.

m Nikdy neomotavat sitové vedeni okolo
plynového topidla.

m Sitové vedeni nikdy nepfiskfipnout, nevést
ho pfes ostré hrany, horké sporakové
plotynky nebo ho nepokladat do otevieného
ohné.

m Plynové topidlo nikdy neponofovat do vody
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- nebezpedi zivota!

m Plynové topidlo nikdy neobsluhovat
mokryma rukama.

m Plynové topidlo nikdy neotvirat a nedotykat
se dill pod napétim — nebezpeci zivota!

m Plynové topidlo umistit tak, aby byla sitova
zastrcka kdykoliv pfistupna.

m Plynové topidlo neumistovat bezprostfedné
pod zasuvkou.

m Pokud je plynové topidlo delsi dobu mimo
provoz, vytahnout sitovou zastréku a
odstranit plynovou lahev! Dbejte pfislusnych
kapitol uvedenych v tomto navodu.

m Do otvor( pfistroje nezavadét zadna cizi
télesa - nebezpedi uderu elektrickym
proudem a poskozeni pfistroje.

m Pokud je poSkozeno sitové napajeci vedeni
tohoto pfistroje, musi byt nahrazeno
vyrobcem nebo jeho zédkaznickym servisem
nebo podobné kvalifikovanou osobou, aby
se zabranilo nebezpecim.

m K zabranéni Skod vlivem tepla nesmi byt
naproti plynovému topidlu umistény zadné
predméty citlivé na teplo.

m Pfi provozu se nedotykejte télesa a
ochrannych krytd - nebezpeci zranéni.

2.2 Bezpecnostni pokyny specifické pro
pristroj

m Dodrzujte technické predpisy pro kapalny
plyn.

m Plynové topidlo smi byt provozovano pouze
kompletné smontované.

m Mrfizka nasavani vzduchu a otvor vystupu
vzduchu se nesmi zmensovat nebo zakryvat
- nebezpeci pozaru -

m Béhem provozu nikdy nestavte plynovou
lahev pfed plynové topidlo - nebezpedi
pozaru -

m  Plynové topidlo nesmi byt provozovano na
lehce zapalném podkladu - nebezpedi
pozaru -

m Plynové topidlo provozovat na rovné,
nenaklonéné, nehoflavé a stabilni plose.

m  Mistnosti instalace musi byt dostate¢né
provétravany.

Musi byt zajistény vétraci a odvétravaci
otvory minimalné 750 cm?. Minimalni
velikost mistnosti nesmi byt mensi nez 300
ms.
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Plynové topidlo nesmi byt provozovéano v
suterénech nebo pod urovni zemé (v
prostorach pod povrchem zemé).

Plynové topidlo nesmi byt pouzivano na
vytapéni obyvatelnych mistnosti v obytnych
budovéch. PFi pouzivani ve vefejnych
budovach je tfeba dodrzovat narodni
predpisy!

Plynove topidlo nepouZzivat v rekreaénich
vozidlech jako jsou karavany, obytné
automobily a Cluny.

Trvaly pobyt osob v mistnosti instalace je
zakazan.

Nepouzivejte plynové topidlo v mistnostech,
kde se nachazi plynova lahev.

Plynové topidlo nesmi byt provozovano v
blizkosti jinych topidel (minimalni odstup 1
m), zépalnych nebo vybusnych materiald.
Plynové topidlo musi byt postaveno tak, aby
byl bezpecnostni odstup hoflavych
material( a stén od télesa na strané
nasavani vzduchu 2 m, na strané vystupu
vzduchu 3 m, bo€né 1 m a smérem nahoru
1,50 m.

Plynové topidlo nepohybovat, pokud je v
provozu.

Pfed posunutim a po provozu plynového
topidla je tfeba zavfit ventil Iahve s
kapalnym plynem.

Pouzivat pouze vyrobcem uvedené druhy
plynu a lahve s kapalnym plynem.

Lahev s kapalnym plynem vymérovat v
dobre vétrané mistnosti, v dostate¢né

o

elektrické spinace a nepouzivejte telefon,
vysilacku nebo mobilni telefon v oblasti
nebezpedi.

Pfi zapachu plynu nepouzivejte Zadny
otevieny plamen (napf. zapalovag, zapalky)
a nekufte.

Nejméné jednou za mésic a pokazdé pfi
vymeéne lahve s kapalnym plynem, je tfeba
zkontrolovat hadicova vedeni (plynova
hadice). Pokud hadicové vedeni vykazuji
pfiznaky zlomeni nebo jiného poskozeni,
musi byt vyménéna za nova hadicova
vedeni stejné délky a kvality.

Plynovou hadici je tfeba vyménit v rdmci
predepsanych ¢asovych intervall (viz
kapitola 8.2).

Kontrolujte fadny stav a pfitomnost tésnéni
na ventilu lahve. Nesmi byt pouzivana
zadna dodatec¢na tésnéni.

Lahve s kapalnym plynem chranit pfed
silnym sluneénim zarenim a skladovat
pouze ve svislé poloze.

Plynové topidlo smi byt provozovano pouze
se zapojenym regulatorem tlaku s
pfipustnym vystupnim tlakem, viz Stitek na
pfistroji a nastaveni ze zavodu.

Plynova hadice nesmi byt zalomena nebo
prekroucena.

Uvedeni do provozu a zapalovani
provést bezpodminecné podle navodu.
Pokud nemUize byt Vas pfistroj ponechan v
bezpeéném stavu bez dozoru, vypnéte ho.

vzdalenosti od otevieného plamene (svicky,
cigarety, jiné pfistroje s otevienym
plamenem). Ventil plynové lahve pfitom
musi byt zavieny.

m  Zkontrolujte, zda je tésnéni regulatoru tlaku
spravné namontovano a zda muize plnit
svoji funkei.

m V pfipadé netésnosti nesmi byt plynové
topidlo pouzivano, nebo pokud je v provozu,
musi byt zastaven pfivod plynu a plynové
topidlo musi byt pfed opétovnym
pouzivanim zkontrolovano a spraveno.

m V pfipadé netésnosti je tfeba ihned uzavfit
uzaviraci ventil plynové lahve a oteviit dvefe
a okna.

m Pfi zapachu plynu nezapinejte nebo
nevypinejte svétlo, nestlaCujte zadné jiné

Tento pfistroj neni uréen k tomu, aby ho
obsluhovaly osoby (véetné déti) s omezenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo s nedostatkem zkusenosti
a/nebo s nedostatkem znalosti, ledaze by byly
pod dohledem osoby odpovédné za jejich
bezpecnost nebo od ni obdrzely pokyny, jak
pfistroj pouzivat.

Déti by mély byt pod dohledem, aby bylo
zaru¢eno, Ze si nebudou s pfistrojem hrat.

61



‘Projekﬂ_ 26.06.13 14:15 Seite 62

3. Popis pristroje (obr. 1)

Nosna rukojet

MFizka nasavani vzduchu
Prfipojovaci zavit plynu
Tlacitko plynového ventilu
Za-/vypinaé

Podstavec

Téleso

Tlacitko piezozapalovace
Otvor vystupu vzduchu

O©CoONOOPAWN =

4. Rozsah dodavky

m Otevrete baleni a pfistroj opatrné vyjméte z
baleni.

m Odstrante obalovy material a ochrany baleni
/ dopravni pojistky (jsou-li k dispozici).

m Prekontrolujte, zda je rozsah dodavky
kompletni.

m  ZKkontrolujte pfistroj a pfisluSenstvi, zda
nebyly pfi pfepravé poskozeny.

m Baleni si pokud mozno ulozte az do uplynuti
zarucni doby.

POZOR!

Pristroj a obalovy material nejsou détska
hracka! Déti si nesméji hrat s plastovymi
sacky, féliemi a malymi dily!

Hrozi nebezpeci spolknuti a uduseni!

Plynoveé topidlo

Nosna rukojet s 2 Srouby
Plynova hadice

Regulator tlaku 1500 mbar
Originalni navod k obsluze

5. Pouziti podle ucelu uréeni

Plynové topidlo je uréeno vyhradné k vytapéni,
vysouseni staveb a rozmrazovani v dobre
vétranych prostorach nebo ve volném
prostranstvi.

Pro dobfe vétrané mistnosti je tfeba zajistit
vétraci a odvétravaci otvory minimalné 450 cm?.
Minimalni velikost mistnosti nesmi byt mensi
nez 300 m?.
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Plynové topidlo nesmi byt provozovano v
suterénech nebo pod urovni zemeé (v
prostorach pod povrchem zemé). Plynové
topidlo neni uréeno pro domaci pouziti.

Plynové topidlo smi byt pouzivano pouze podle
svého ucelu uréeni. Kazdé dalsi, toto
prekracujici pouziti, neodpovida pouZiti podle
ucelu uréeni. Za z toho vyplyvajici Skody nebo
zranéni vSeho druhu ruéi uzivatel/obsluhujici
osoba a ne vyrobce.

Dbejte prosim na to, Ze naSe pfistroje nebyly
podle svého ucelu uréeni konstruovany pro
zivnostenské, femeslnické nebo pramyslové
pouziti. Nepfebirame proto zadné ruceni, pokud
je pristroj pouzivan v zivnostenskych,
femeslnych nebo primyslovych podnicich a pfi
srovnatelnych ¢innostech.

6. Pfed uvedenim do provozu

6.1. Montaz nosné rukojeti (obr. 1)
Prisroubujte pevné nosnou rukojet (1) pomoci
kfizového Sroubovaku a pfilozenych Sroubl na
téleso (7).

6.2 Pfipojeni na plynovou lahev (obr. 2)
6.2.1 Potiebné dily

Na pfipojeni plynového topidla na plynovou

lahev jsou potrebné nasledujici dily:

m Bézna plynova lahev 5 resp. 11 kg, max. 13
kg.

m Podle EN 13785 prezkouseny regulator
tlaku 1500 mbar provozni tlak. max. 1,5 kg/h
podle pouzivané plynové lahve (v rozsahu
dodavky).

m Podle EN 1763-1 pfezkouSené hadicové
vedeni dostate¢né délky (max. 1,0 m), které
dovoluje montaz bez zalomeni (v rozsahu
dodavky).

m  KIli¢ na Srouby velikosti 17.

m Uznavany sprej na vyhledavani netésnosti
nebo prostfedek vytvarejici pénu.
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Pozor! Dodrzovat bezpe€nostni pokyny
(kapitola 2)

Pokyn: Plynova lahev musi byt postavena tak,
aby nebylo hadicové vedeni zalomeno nebo
pfekrouceno, nebyla pod napétim a nedotykala
se zadnych horkych mist plynového topidla.

6.2.2 Pripojeni

1. (Obr. 1) Pripojte plynovou hadici za pouziti
kli¢e na Srouby velikosti 17 na pfipojovaci
zavit plynu (3) plynového topidla. Utdhnéte
Sroubovy spoj.

2. (Obr. 2) Ptevle€¢nou matici (D) regulatoru
tlaku (E) spojte ru¢né otéd€enim doleva se
zavitem ventilu lahve (G). NepouZzivejte
Z2adné naradi - tésnéni ventilu lahve by se
mohlo poskodit a tim by nebyla uz zaru¢ena
tésnost.

3. (Obr. 2) Hadicoveé vedeni (N) se musi spojit
otéd€enim doleva s vystupnim zavitem
regulatoru tlaku (K) za pouziti vhodného
klice na Srouby vel. 17. Pfitom je v kazdém
pfipadé tfeba druhym kli¢em na Srouby
odpovidajici velikosti pfidrzovat regulatoru
tlaku za plochy uréené pro kli¢, aby se
zabranilo otaceni regulatoru resp.
nepfipustnému preneseni sil. Zajisténi
tésnosti se provadi utazenim Sroubového
spoje s vySe jmenovanym naradim.

4. Pomoci prostfedku na vyhledavani
netésnosti se musi zkontrolovat tésnost
vSech spojul pfi provoznim tlaku. Tésnost je
zajisténa, pokud se nevytvafi bublinky.
ZkousSka tésnosti s otevienym plamenem je
nepfipustnd. Porézni nebo poskozena
hadicova vedeni a armatury se musi ihned
vymeénit.

6.2.3 Vyména plynové lahve (obr. 2)

Pozor! Dodrzovat bezpeénostni pokyny

1. Lahev s kapalnym plynem vymériovat v
dobfe vétrané mistnosti nebo ve volném
prostranstvi, v dostate¢né vzdalenosti od
otevieného plamene (svicky, cigarety, jiné
pfistroje s otevienym plamenem).

2. Zavfit ventil 1ahve (F)

3. Prevle¢nou matici (D) uvolnit z regulétoru
tlaku

4. Regulator tlaku (E) odebrat z lahve

5. Na zavit ventilu lahve (G) nasadit ochrannou
Cepicku

6. Novou lahev pfipojit tak, jak je popsano v
kapitole 6.2.2

7. Obsluha

7.1 Uvedeni do provozu

Pokyny:

m Prfed uvedenim do provozu, zvlasté po
del&im nepouzivani plynového topidla,
zkontrolujte dily vedouci plyn, zda nejsou
ucpany hmyzem apod. Pfi ucpanych
plynovych trubkach maze dojit k
nebezpecnému zpétnému vyslehu
plamene.

m Plynové topidlo uvést do provozu teprve
poté, co jste se presvedcili o tésnosti
plynové hadice a jejich spoju (viz kapitola
7.1.1).

m  Zkontrolujte, zda existujici napéti souhlasi s
napétim uvedenym na typovém Stitku.

m Vyskytne-li se béhem provozu netésnost
plynového vedeni, musi se ihned zavfit
ventil plynové lahve a oteviit vSechna okna
a dvere.

7.1.1 Zkouska tésnosti

P¥i zkouSce tésnosti nastfikejte pfi otevieném
ventilu plynové lahve a pfipojeném regulatoru
tlaku sprejem na vyhledavani netésnosti
vSechny Vami vytvofené Sroubové spoje. Pfi
netésnosti vzniknou na téchto mistech bublinky.
V tomto pfipadé ihned zaviete ventil lahve a
utahnéte znovu Sroubové spoje. Poté zopakujte
zkousku tésnosti jeSté jednou. Pokud by se
méla netésnost objevit i po vice pokusech,
obratte se na Va$ zakaznicky servis.

7.1.2 Zapnuti plynového topidla (obr. 1)
Pozor! Pfi zapinani plynového topidla stijte
vzdy vedle nebo za pfistrojem a nikdy pred
otvorem vystupu vzduchu - nebezpedi popaleni.
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Pokyny:

m  Plynové topidlo nepohybovat v provozu.

m Plynové topidlo se pfi provozu zahfeje -
nebezpedi popéleni.

—_

Zapojte sitovou zastréku do zasuvky.

2. Otevrete plynovy ventil na plynové lahvi.

3. Stisknéte tlacitko pojistky proti zliomeni
hadice (obr. 5).

4. Zapnéte za-/vypinac (5) a zkontrolujte, zda
bézi ventilator za mfizkou nasavani vzduchu
(2) a zda je vzduch vyfukovan z otvoru
vystupu vzduchu (9).

5. Nechte ventilator béZet minimalné 30

sekund a stisknéte tlagitko plynového

ventilu (4) a sou€asné piezozapalovac (8).

Pokud je to nutné, stlaéte piezozapalovaé

(8) nékolikrat, zatimco dale drzite tlagitko

plynového ventilu (4). Po zapaleni drzte

tlagitko plynového ventilu (4) jesté 10

sekund.

Pokud by po pusténi tlacitka plynového ventilu
nemélo plynové topidlo dale hofet, musi pfed
opétovnym zapalenim ventilator bézet jesté
minimalné 1 minutu, dokud nebude plyn upiné
vyfouknuty.

Pokyny:

m P¥iztizeném nebo nepravidelném
zapalovani bezpodmineéné kontrolujte
prachod vzduchu, nez pfistroj opét zapnete.
Ventilator nesmi byt blokovan a strana
vstupu a/nebo vystupu vzduchu nesmi byt
zakryta.

m P¥idelSim, extrémnim zatizeni mGze
nadmérné odparovani vést k namrznuti
(tvorba jinovatky) plynové lahve. V tomto
pfipadé je tfeba k pfistroji pfipojit novou
resp. vétsi plynovou lahev.

7.2 Odstaveni z provozu

7.2.1 Vypnuti plynového topidla

1. Zaviete ventil Iahve.

2. Ventilator nechte dale bézet kvili ochlazeni
plynového topidla jesté minimalné 2 minuty.

3. Stla¢enim za-/vypinace (5) ventilator
vypnéte.

4. Vytahnéte zastrCku ze zasuvky.

5. Odstrarite regulator tlaku z plynové lahve.
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8. Cisténi, udrzba a objednani
nahradnich dild

8.1 Cisténi

m Pred zacatkem Cisticich a udrzbarskych
praci musi byt ventil plynové lahve zavien,
pfistroj vypnut, oddélen od sité a ochlazen.

m Odstrante poté regulator tlaku spolu s

plynovou hadici z plynové lahve.

Na Cisténi télesa pouzivat lehce navihéeny

hadr.

m Nedistoty zpusobené prachem odstranit
vysava¢em nebo opatrné stla¢enym
vzduchem.

8.2 Udrzba

m Opravy a udrzbu na pfistroji smi provadét
pouze autorizovany plynafr.

m Pfi opravach sméji byt pouzivany pouze
originalni nahradni dily.

m Sitové vedeni musi byt pravidelné
kontrolovano, zda neni defektni nebo
nevykazuje poskozeni.

m Poskozené sitové vedeni smi byt vyménéno
pouze odbornym elektrikafem nebo firmou
ISC GmbH za dodrzZeni pfisluSnych
nafizeni.

m Nejméné jednou za mésic a pokazde pfi
vymeéne lahve s kapalnym plynem, je tfeba
zkontrolovat hadicova vedeni (plynova
hadice). Pokud hadicova vedeni vykazuji
pfiznaky zlomeni nebo jiného poskozeni,
musi byt vyménéna za nova hadicova
vedeni stejné délky a kvality.

m Po delSi dobé necinnosti, udrzbarskych a
opravarenskych pracich musi byt provedena
kontrola funkénosti celého pfistroje spolu s
kontrolou tésnosti vSech spoju plynového
vedeni (napf. pomoci spreje na vyhledavani
netésnosti nebo mydlové vody) a také
kontrola bezpeénosti elektrického vedeni
podle normy VDE 0701

8.3. Objednani nahradnich dilt

Pfi objednavce nahradnich dild je tfeba uvést
nasledujici udaje:

m Typ pfistroje

m Cislo artiklu pfistroje

m |dentifikacni Cislo pfistroje

e
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m Cislo pozadovaného nahradniho dilu
Aktudlni ceny a informace naleznete na
www.isc-gmbh.info

9. Ulozeni

9.1 Pristroj

Skladujte pfistroj a jeho pfislusenstvi na
tmavém, suchém a nezamrzajicim misté a
mimo dosah déti. Optimalni teplota skladovani
lezi mezi 5 a 30 °C. UloZte pfistroj v originalnim
baleni.

9.2 Lahev s kapalnym plynem

m Lahev s kapalnym plynem nikdy neskladujte
v domé, pod urovni zeme (v prostorach pod
povrchem zemé) nebo na nevétranych
mistech!

m Ventily l&hve s kapalnym plynem musi byt
vybaveny ventilovymi ochrannymi ¢epi¢kami
a uzaviracimi maticemi.

m Plynové lahve - ity prazdné - musi byt
skladovany ve svislé poloze.

10. Schéma zapojeni (obr. 3)

Q1 Za-/vypinaé

F1 Pojistny termostat

M1 Motor ventilatoru

Y1 Termoelektricka pojistka zapalovani (plynovy
ventil)

Y2 Bezpecnostni elektromagneticky ventil

B1 Tepelny ¢lanek

B2 Piezozapalova¢

B3 Zapalovaci elektroda

B4 Horak

o

max. (Hi) 30 kW
500 m*h
G 31:2150 g/h

11. Technicka data

Jmenovité tepelné zatizeni:
Pratok vzduchu:

Jmenovity pfikon:

Kategorie pfistroje: I13P
Zemé urceni: HU/CZ/SK
Druh plynu: bézné dostupny propan
Provozni tlak P: 1500 mbar (propan)
Sitova pfipojka: 230V ~50Hz, 0,17 A, 38 W
Teplotni tfida: 76 °C

12. Likvidace a recyklace

Pristroj je ulozen v baleni, aby bylo zabranéno
poskozeni pfi pfeprave. Toto baleni je surovina
a tim znovu pouzitelné nebo muize byt dano
zpét do cirkulace surovin. Pfistroj a jeho
pfisluSenstvi jsou vyrobeny z rozdilnych
material(, jako napf. kov a plasty. Defektni
soucastky odevzdejte k likvidaci zvlastnich
odpadu. Zeptejte se v odborné prodejné nebo
na mistnim zastupitelstvi!

Jen pro zemé EU

Elektrické naradi a pfistroje
neodhazujte do domovniho

I odpadu!

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o
odpadnich elektrickych a elektronickych
zarizenich (OEEZ) a pfi prosazovani narodniho
prava musi byt spotfebované elektrické naradi
sbirano samostatné a musi byt dopraveno do
odpovidajiciho ekologického recyklaéniho
zavodu.

Alternativa recyklace k vyzvé na zpétné
odeslani vyrobku:

Vlastnik elektrického pfistroje je povinen
alternativné namisto zpétného odeslani zafizeni
spolupusobit pfi jeho spravném zuzitkovani

v pfipadé, Ze se vzda jeho vlastnictvi. Stary
pfistroj Ize v takovém pfipadé odevzdat také ve
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sbérné, ktera provede odstranéni ve smyslu
narodniho zakona o recyklaci a odpadech. Tyto
predpisy se nevztahuji na dily pfisluSenstvi a
pomocné prostredky bez elektrickych soucasti
pfidané ke starym pfistrojum.
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13. Pokyny k odstranéni poruch

Pokud je pfistroj spravné provozovan, nemély by se vyskytnout Zadné poruchy. Pfi poruchach
prekontrolujte nasledujici moznosti dfive, nez budete informovat zakaznicky servis.

Porucha

Mozna pfri€ina

Opatieni

Ventilator nebézi

- Zadny proud

- Zkontrolovat sitovou zastréku
- Zkontrolovat sitové napajeni pfip.
vymeénit sitovy kabel*

Pristroj nezapaluje

- Defektni zapalovaci kabel

- Uvolnény zapalovaci kabel

- Vzdalenost mezi elektrodou a
horakem pfili§ velka

- Zkontrolovat zapalovaci kabel,
pfip. vymeénit.*

- Zkontrolovat zapalovaci kabel,
pfip. pevneé pfipojit*

- Vzdalenost nastavitna 5 mm *
(viz obr. 4)

P¥ili§ velky vystup plynu
resp. velky plamen

- Plynova lahev prazdna
- Ventil plynové lahve zavifen

- Bezpecnostni ventil v pfistroji
jesté neuvolnil plyn

- Vyménit plynovou lahev
- Oteviit ventil.

- Novy pokus o zapnuti (viz
kapitola 7.1.2)

Prilis velky vystup plynu
resp. velky plamen

- Defektni regulator tlaku

- Vyménit regulator tlaku

Plamen hofaku zhasne
bé&hem provozu

- Tepelny ¢lanek neni dostate¢né
zahraty

- Vstup a/nebo vystup vzduchu
blokovan

- Z4dné sitové napéti

- Vitr nebo priivan uhasil plamen

- Novy pokus o zapnuti
(viz kapitola 7.1.2)

- Vy¢istit mfizku nasavani vzduchu,
odstranit pfekazky pro nasavani
vzduchu, zkontrolovat funkci
ventilatoru

- Zkontrolovat sitové napajeni pfip.
vymeénit sitovy kabel*

- Pfistroj postavit stranou od vétru
a prlvanu, pfistroj nechat nékolik
minut ochladit, pak novy pokus o
zapnuti (viz kapitola 7.1.2)

Pozor!

*Tyto prace musi byt provadény pouze kvalifikovanym autorizovanym odbornym personalem!
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1. Uvod

A Pozor!

Tijekom uporabe uredaja morate se pridrzavati
sigurnosnih propisa kako biste sprijecili
nastanak ozljeda i Steta. Zato pazljivo procitajte
ove upute za uporabu/ sigurnosne napomene.
Dobro ih saCuvajte tako da Vam informacije u
svako doba budu na raspolaganju. Ako biste
ovaj uredaj trebali predati drugim osobama,
proslijedite im i ove upute za uporabu. Ne
preuzimamo jamstvo za Stete nastale zbog
nepridrzavanja ovih uputa za uporabu i
sigurnosnih napomena.

2. Sigurnosne napomene

/A UPOZORENJE

Procitajte sve sigurnosne napomene i
upute. Propusti kod pridrzavanja sigurnosnih
napomena i uputa mogu uzrokovati elektri¢ni
udar, pozar i/ili teSke ozljede.

Sacuvajte sve sigurnosne napomene i
upute za ubuduce.

2.1 Opce sigurnosne napomene

m Prije koritenja plinskog kalorifera procitajte
upute za uporabu.

m  Plinski kalorifer mora se instalirati u skladu s
drzavnim propisima i ovim uputama.

m  Mrezni kabel polozite tako da se nitko ne
spotakne o njega.

m  Mrezni kabel nemojte polagati preko vrucih
dijelova uredaja koji radi.

m Nikad nemoijte izvladiti mrezni utikac iz
utiCnice drzeci ga za kabel! Nemojte nositi
uredaj niti ga pomicati drzeci ga za mrezni
kabel.

m Nikad ne obavijajte mrezni kabel oko
uredaja.

m  Ne uklje$cujte mrezni kabel, ne vucite ga
preko ostrih rubova, ne polazite preko vrucih
plo¢a Stednjaka ili otvorenog plamena.

m Nikad ne uranjajte plinski kalorifer u vodu —
Zivotna opasnost!

m Nikada ne rukujte plinskim kaloriferom
mokrim rukama.
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m Nikad ne otvarajte plinski kalorifer i ne
dodirujte dijelove koji su pod naponom —
zivotna opasnost!

m Uredaj postavite tako da mrezni utika¢ bude
lako pristupacan.

m Ne postavljajte plinski kalorifer neposredno
ispod uti¢nice.

m  Ako plinski kalorifer neéete koristiti dulje
vrijeme, izvucite mrezni utika¢! Pridrzavajte
se odgovarajuc¢eg poglavlja u ovim
uputama.

m U otvore na uredaju ne smiju dospjeti strana
tijela — opasnost od strujnog udara i
odtecenja uredaja.

m  Ako se kabel za priklju€ivanje ovog uredaja
na strujnu mrezu osteti, mora ga zamijeniti
proizvodag ili njegova servisna sluzba ili
sli¢éno kvalificirana osoba kako bi se izbjegle
opasnosti.

m Da bi se izbjegla oSteéenja uslijed
djelovanja visoke temperature, nasuprot
plinskog kalorifera ne smiju se smjestati
predmeti osjetljivi na visoku temperaturu.

m Ne dodirujte kuéiste i zastitne poklopce dok
uredaj radi — opasnost od zadobivanja
opekotina.

2.2 Sigurnosne napomene specificne za
uredaj

m PridrZavajte se Tehnickih pravila za tekudi
plin.

m Plinski kalorifer smije se koristiti samo ako je
u cijelosti montiran.

m ReSetka na ulazu zraka i otvor za izlaz zraka
ne smiju se smanjivati ni prekrivati —
opasnost od pozara —

m Tijekom rada kalorifera nikad ne stavljajte
plinsku bocu ispred kalorifera — opasnost od
pozara —

m Plinski kalorifer ne smije se koristiti na
lakozapaljivim podlogama — opasnost od
pozara —

m Plinski kalorifer smije se koristiti na ravnoj,
ne nagnutoj, nezapaljivoj i stabilnoj povrSini.

m Prostorije u kojima se uredaj postavlja
moraju biti dostatno prozracivane i
odzracivane.

Treba predvidjeti otvore za prozracivanje i
odzracivanje od najmanje 750 cm?.
Prostorija ne smije biti manja od 300 m?.
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Plinski kalorifer ne smije se koristiti u
podrumima ili ispod razine tla (prostorije
ispod razine zemlje).

Plinski kalorifer ne smije se koristiti za
grijanje prostorija u stambenim zgradama. U
slu€aju koristenje u javnim zgradama treba
postovati drzavne odredbe!

Plinski kalorifer ne smije se koristiti u
vozilima za rekreaciju kao $to je karavan ili
kamp-prikolica, ili u €amcima.

Zabranjeno je stalno zadrzavanje osoba u
prostoru gdje je postavljen kalorifer.

Plinski kalorifer ne koristite u prostorijama u
kojima se ve¢ nalazi plinska boca.

Plinski kalorifer ne smije se koristiti u blizini
drugih grijadih uredaja (najmanji razmak 1
m), zapaljivih ili eksplozivnih materijala.
Plinski kalorifer mora se postaviti tako da
sigurnosni razmak od zapaljivih materijala,
zidova i kucista na strani usisavanja zraka
iznosi 2 m, na strani izlaza zraka 3 m, bo¢no
1 miprema gore 1,50 m.

Ne pomicite plinski kalorifer dok radi.

Prije pomicanja i nakon rada plinskog
kalorifera treba zatvoriti ventil na boci s
tekuéim plinom.

Koriste samo one vrste plinova i boce s
tekuéim plinom koje odredi proizvodac.
Bocu s teku¢im plinom treba zamijeniti u
dobro prozrac¢enom prostoru, udaljeno od
otvorenog plamena (svijece, cigarete, drugi
uredaji s otvoreni plamenom). Pritom ventil
boce s plinom mora biti zatvoren.

Provijerite je li pravilno montirana brtva
regulatora tlaka na uredaju i moze li
ispunjavati svoju funkciju.

U slu€aju propustanja plina ne smijete
koristiti plinski kalorifer ili, ako on radi,
morate zatvoriti dovod plina, provjeriti
kalorifer i ukloniti smetnju prije nego $to éete
ga ponovno upotrijebiti.

U slu€aju propustanja treba odmah zatvoriti
zaporni ventil na plinskoj boci i otvoriti vrata i
prozore.

Ako osjetite miris plina ne uklju€ujte ili
iskljuCujte svjetlo, ne uklju€ujte ni druge
elektri¢ne prekidace i ne koristite telefon,
radiotelefon ili mobitel u opasnom podrucju.
U slu¢aju mirisa plina ne koristite otvoreni
plamen (npr. upaljag, Sibice) i ne pusite.

® Najmanje jednom mjesecno i svaki put kad
se mijenja boca s tekucim plinom, treba
provjeriti crijeva (plinsko crijevo). Ako se na
crijevima pojave znakovi prijeloma ili druga
odtecenja, moraju se zamijeniti crijevima
iste duljine i kvalitete.

m Plinsko crijevo treba zamijeniti u
propisanom vremenskom intervalu (v.
poglavije 8.2).

m  Kontrolirajte propisno stanje i brivu na
ventilu boce. Ne smiju se koristiti dodatne
brtve.

m Boce s tekuéim plinom treba zastiti od jakog
suncevog zracenja i Cuvati samo u
okomitom polozaju.

m Plinski kalorifer smije se Kkoristiti samo s
prikljuéenim regulatorom tlaka s dopustenim
izlaznim tlakom, vidi plo€icu na uredaju i
tvorni¢ku podeSenost.

m Plinsko crijevo ne smije biti prelomljeno ili
zasukano.

m Pustanje u rad i paljenje obavezno
provodite prema uputama.

m  Ako uredaj ne mozete ostaviti u sigurnom
stanju bez nadzora, iskljucite ga.

Ovaj uredaj ne smiju koristiti osobe (uklju¢ujuci
djecu) s ograni¢enim fizi¢kim, osjetilnim ili
psihi¢kim sposobnostima ili osobe bez iskustva
i/ili znanja, osim ako su pod nadzorom osobe
nadlezne za njihovu sigurnost ili od nje primaju
upute za uporabu uredaja.

Djeca trebaju biti pod nadzorom kako bi se
osiguralo da se ne igraju uredajem.
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3. Opis uredaja (sl. 1)

Rucka za nosenje

Resetka na ulazu zraka

Navoj plinskog priklju¢ka

Glava plinskog ventila

Sklopka za ukljucivanje/isklju€ivanje
Stalak

Kuciste

Gumb za piezo paljenje

Otvor za izlaz zraka

O©CoONOOPAWN =

4. Sadrzaj isporuke

m Otvorite ambalazu i pazljivo izvadite uredaj.

m  Uklonite materijal za pakiranje kao i
osigurace pakovine/transporta (ako
postoje).

m Provjerite je li sadrzaj isporuke potpun.

m Provjerite ima li na uredaju i dijelovima
pribora transportnih otecenja.

m Po moguénosti sacuvajte pakovinu do isteka
jamstvenog roka.

POZOR

Uredaj i materijal za pakiranje nisu igracke!
Djeca se ne smiju igrati s plasticnim
vreéicama, folijama i sitnim dijelovima!
Postoji opasnost od gutanja i gusenja!

Plinski kalorifer

Rucka za noSenje s 2 vijka
Plinsko crijevo

Regulator tlaka 1500 mbara
Originalne upute za uporabu

5. Namjenska uporaba

Plinski kalorifer namijenjen je iskljucivo za
grijanje, suenje i otapanje u dobro
prozra¢enim prostorijama ili na otvorenom.
Treba predvidjeti otvore za prozracivanje i
odzracivanje od najmanje 750 cm?. Prostorija
ne smije biti manja od 300 m?. Plinski kalorifer
ne smije se Koristiti u podrumima ili ispod razine
tla (prostorije ispod razine zemlje). Plinski
kalorifer nije namijenjen za ku¢nu uporabu.
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Plinski kalorifer smije se koristiti samo
namjenski. Svaka drugacija uporaba nije
namjenska. Za Stete ili ozljede svih vrsta koje bi
iz toga proizasle odgovoran je
korisnik/rukovatelj a nikako proizvodac.

Molimo da obratite pozornost na to da nasi
uredaji nisu pogodni za koristenje u
komercijalne, obrtni¢ke ili industrijske svrhe. Ne
preuzimamo jamstvo ako se uredaj koristi u
komercijalne i industrijske svrhe kao i u sli¢nim
djelatnostima.

6. Prije pustanja u rad

6.1. Montaza rucke za nosenje (sl. 1)
Pritegnite ru¢ku za noSenje (1) pomocu kriznog
odvijaca i priloZenih vijaka na kuciste (7).

6.2 Priklju¢ak na plinsku bocu (sl. 2)
6.2.1 Potrebni dijelovi

Za prikljucak kalorifera na plinsku bocu

potrebni su sljededi dijelovi:

m standardna plinska boca od 5 odnosno 11
kg, maks. 13 kg

m regulator tlaka ispitan prema normi EN
13785 s radnim tlakom od 1500 mbara,
maks. 1,5 kg/h, koji odgovara koristenoj
plinskoj boci (sadrzana u isporuci)

m crijevo ispitano prema normi EN 1763-1
primjerene duljine (maks. 1,0 m), koje
omoguéava montazu bez prijeloma
(sadrzano u opsegu isporuke).

m kljuc za vijke veli¢ine SW 17.

m odobreni sprej za trazenje propusnih mjesta
ili materijal koji stvara pjenu

Pozor! Pridrzavajte se sigurnosnih napomena
(odlomak 2).

Napomena: Plinsku bocu treba postaviti tako
da se crijevo ne prelomi i zasuka, da ne bude
napeto i ne dodiruje vruce dijelove plinskog
kalorifera.
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6.2.2 Prikljucak

1. (Sl. 1) Pomocu klju¢a za vijke SW 17
prikljucite plinsko crijevo na navoj plinskog
prikljuka (3) na kaloriferu. Pritegnite spoj s
navojem.

2. (Sl.2) Spojite preturnu maticu (D) regulatora
tlaka (E) okretanjem rukom ulijevo s
navojem ventila na boci (G). Ne koristite alat
— brtva na ventilu boce moZze se oStetitii u
tom slucaju viSe se ne moze osigurati
nepropusnost.

3. (Sl.2) Crijevo (N) treba spojiti s izlaznim
navojem (K) regulatora tlaka koristenjem
prikladnog klju¢a za vijke SW 17 i
okretanjem ulijevo. Pritom u svakom slu¢aju
treba drugim klju¢em odgovarajuée nazivne
veli€ine kontrirati na za to predvidenim
mjestima regulatora tlaka, kako bi se
sprijecilo istovremeno okretanje regulatora
odnosno nedopusteno prenosenje sile.
Nepropustanje se osigurava pritezanjem
vijéanog spoja prethodno navedenim
alatom.

4. Sredstvom za trazenje propusnim mjesta
treba provjeriti brtvljenje svih spojnih mjesta
pod radnim tlakom. Brtvljenje je ispravno
ako ne dode do pojave mjehuric¢a. Nije
dopustena kontrola brtvljenja s otvorenim
plamenom. Porozna ili oStecena crijeva i
armature treba odmah zamijeniti.

6.2.3 Zamjena plinske boce (sl. 2)

Pozor! Pridrzavajte se sigurnosnih napomena

1. Bocu s tekuéim plinom treba zamijeniti u
dobro prozrac¢enom prostoru, udaljeno od
otvorenog plamena (svijece, cigarete, drugi
uredaji s otvoreni plamenom).

2. Zatvoriti ventil boce (F).

3. Otpustiti preturnu maticu (D) regulatora
tlaka.

4. Ukloniti regulator tlaka (E) s boce.

5. Na navoj ventila boce (G) staviti zastitnu
kapicu.

6. Prikljuciti novu bocu kao $to je opisano u
odlomku 6.2.2.

o

7. Rukovanje
7.1 Pustanje u rad

Napomena:

m Prije pustanja u rad, a narocito nakon duljeg
nekoristenja kalorifera, provjerite jesu li
dijelovi kroz koje protjece plin zaepljeni
npr, insektima ili sl. U slu¢aju zaéepljenja
plinskih cijevi moze do¢i do opasnog
povratnog udara plamena.

m Plinski kalorifer ukljucite tek kad ste se
uvjerili da plinsko crijevo i njegovi spojevi ne
propustaju (v. odlomak 7.1.1).

m Provjerite je li postojeci napon mreze u
skladu s podacima o naponu na plocici
uredaja.

m  Ako tijekom rada dode do propustanja plina,
odmah zatvorite ventil plinske boce i otvorite
vrata i prozore.

7.1.1 Kontrola brtvljenja

Da biste ispitali brtvljenje, sprejem za trazenje
propusnih mjesta poprskajte sve vijcane
spojeve uz otvoreni ventil plinske boce i
priklju¢en regulator tlaka. U slu€aju propustanja
na tim mjestima nastaju mjehuriéi. U tom
slu€aju odmah zatvorite ventil na boci i jo$
jednom pritegnite vij¢ane spojeve. Na kraju jo$
jednom ponovite kontrolu brtvljenja. Ako bi u
viSe poku$aja i dalje postojala mjesta
propustanja, obratite se svojoj servisnoj sluzbi.

7.1.2 Uklju€ivanje plinskog kalorifera (sl. 1)
Pozor! Prilikom uklju¢ivanja plinskog kalorifera
uvijek stojte bo¢no ili iza uredaja, nikada ispred
otvora za izlaz zraka — opasnost od zadobivanja
opekotina.

Napomena:

m Dok plinski kalorifer radi, nemojte ga
pomicati.

m Plinski kalorifer tijekom rada postaje vrué —
opasnost od zadobivanja opekotina

—_

Utaknite mrezni utika¢ u uti¢nicu.

2. Otvorite ventil na plinskoj boci.

3. Pritisnite gumb osiguraca prelamanja
crijeva (sl. 5).
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4. Ukljucite sklopku za uklju€ivanje/
isklju€ivanje (5) i provjerite radi li ventilator
iza reSetke za ulaz zraka (2) i ispuhava li se
zrak iz otvora za izlaz zraka (9).

5. Pustite da ventilator radi najmanje 30
sekundi, zatim pritisnite gumb na ventilu za
plin (4) i istovremeno piezo upalja¢ (8). Ako
je potrebno, pritisnite piezo upalja¢ (8) vise
puta dok i dalje drzite pritisnut gumb na
plinskom ventilu (4). Nakon paljenja drzite
gumb na plinskom ventilu (4) jo§ 10
sekundi.

Ako se plinski kalorifer nakon pustanja gumba
na plinskom ventilu i dalje ne bi zapalila,
ventilator mora prije ponovnog postupka
paljenja raditi jo$ najmanje 1 minutu tako da se
plin u potpunosti ispuse.

Napomena:

m Kod otezanog ili nepravilnog paljenja, prije
nego Sto ¢ete ponovno pokrenuti uredaj
obavezno provjerite protok zraka. Ventilator
ne smije biti blokiran a strane za ulaz i izlaz
zraka ne smiju biti prekrivene.

m  Kod duljeg, ekstremnog opterecenja
prekomjerno isparavanje moze dovesti do
zaledivanja (stvaranje prstena) plinske
boce. U ovom slu€aju treba prikljuciti novu
odnosno vecu plinsku bocu.

7.2 Iskljucivanje iz pogona

7.2.1 Iskljucivanje plinskog kalorifera

1. Zatvorite ventil boce.

2. Ostavite ventilator da radi jo§ najmanje 2
minute kako bi se plinski kalorifer ohladio.

3. Iskljucite ventilator pritiskom sklopke za
ukljucivanje/iskljucivanje (5).

4. lzvucite mrezni utikac iz utiénice.

5. Uklonite regulator tlaka s plinske boce.
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8. Ciséenje, odrzavanje i
narucivanje rezervnih dijelova

8.1 Ciscenje

m Prije poCetka CiS¢enja i odrzavanja, ventil
plinske boce treba biti zatvoren, uredaj
isklju€en, iskop&an iz strujne mreze i
ohladen.

m Zatim uklonite regulator tlaka s plinskim
crijevom s plinske boce.

m  Kuciste ocistite malo naviazenom krpom.

m  Nakupljenu prasinu mozete ukloniti
usisava¢em ili pazljivim puhanjem
komprimiranog zraka.

8.2 Odrzavanje

m Popravke i radove odrazavanja smiju
provoditi samo ovlasteni plinski instalateri.

m  Kod popravaka se smiju koristiti samo
originalni rezervni dijelovi.

m  Mrezni kabel mora se redovito provjeravati
na nedostatke ili oSteéenja.

m OSteceni mrezni kabel smije zamijeniti
samo elektri¢ar ili tvrtka ISC GmbH uz
pridrzavanje postojecih propisa.

m Najmanje jednom mjesecno i svaki put kad
se mijenja boca s tekuéim plinom, treba
provjeriti crijeva (plinsko crijevo). Ako se na
crijevima pojave znakovi prijeloma ili druga
odtecenja, moraju se zamijeniti crijevima
iste duljine i kvalitete.

m Nakon duljeg vremena mirovanja, radova
odrzavanja ili popravaka treba provesti
kontrolu funkcioniranja cijelog uredaja s
kontrolom brtvljenja svih spojeva kroz koje
struji plin (npr. pomocu spreja za trazenje
propusnih mjesta ili sapunicom) kao i
kontrolu elektriéne sigurnosti prema normi
VDE 0701.

8.3. Narucivanje rezervnih dijelova

Kod narucivanja rezervnih dijelova trebali biste
navesti sljede¢e podatke:

m Tip uredaja

m Broj artikla uredaja

m |dentifikacijski broj uredaja

m Broj potrebnog rezervnog dijela

Aktualne cijene nalaze se na web stranici
www.isc-gmbh.info

e
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9. Skladistenje

9.1 Uredaj

Cuvajte uredaj i njegov pribor na tamnom i
suhom mjestu bez mogucénosti smrzavanja kao i
djeci nepristupaénom mjestu. Optimalna
temperatura skladistenja mora biti izmedu 5 i
30 °C. Cuvaijte uredaj u originalnoj ambalazi.

9.2 Boca s tekuéim plinom

m Bocu s tekuc¢im plinom nikad ne Euvajte u
kuci, ispod razine zemlje (prostorije ispod
razine zemlje) ili na neprozra¢enim
mjestima!

m Ventili boca s teku¢im plinom moraju imati
zaStitne kapice i matice.

m Plinske boce - ¢ak i prazne — moraju se
Cuvati u okomitom polozaju.

10. Shema priklju€ivanja (sl. 3)

Q1 Sklopka za ukljucivanje/iskljucivanje

F1 Sigurnosni termostat

M1 Motor ventilatora

Y1 Termoel. osigurac paljenja (plinski ventil)
Y2 Sigurnosni magnetski ventil

B1 Termoelement

B2 Piezo paljenje

B3 Elektroda za paljenje

B4 Plamenik

o

11. Tehnic¢ki podaci

Nazivno toplinsko opterec¢enije:
maks. (Hi) 30 kW

Protok zraka: 500 m¥h

Prikljuéna vrijednost: G 31:2150 g/h

Kategorija uredaja: I13P
Odredi$na zemlja: HR/BG
Vrsta plina: standardni propan
Radni tlak P: 1500 mbara (propan)

Mrezni priklju¢ak: 230V ~50 Hz, 0,17 A, 38 W

Klasa temperature: 76 °C

12. Zbrinjavanje u otpad i
recikliranje

Uredaj je zapakiran kako bi se tijekom
transporta sprijecila o$tec¢enja. Ova pakovina je
sirovina i moze se ponovno upotrijebiti ili predati
na reciklazu. Uredaj i njegov pribor sastavljeni
su od raznih materijala, kao npr. metal i plastika.
Neispravne sklopove odlazite u specijalni
otpad. Raspitajte se u specijaliziranoj trgovini ili
opcinskoj upravi!

Samo za zemlje ¢lanice EU

Elektroalate nemojte bacati u ku¢no
smece!

Prema europskoj odredbi 2002/96/EG o starim
elektriénim i elektronickim uredajima i njenim
prijenosom u nacionalno pravo, istroSeni
elektri¢ni alati trebaju se posebno sakupljati i na
ekoloski nacin zbrinuti na mjestu za reciklazu.
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Alternativa s recikliranjem nasuprot zahtjevu za
povrat:

Vlasnik elektri¢nog uredaja alternativno je
obvezan da umjesto povrata uredaja u slu¢aju
odricanja vlasnistva sudjeluje u stru¢nom
zbrinjavanju uredaja Stari uredaj moze se u tu
svrhu predati mjestu za preuzimanije takvih
uredaja koje provodi uklanjanje u smislu
drzavnih zakona o otpadu i recikliranju. To se ne
odnosi na dijelove pribora i pomoc¢na sredstva
bez elektri¢nih sastavnih dijelova koji su dodani
starim uredajima.
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13. Upute za uklanjanje gresaka

Ako se uredaj pravilno koristi, ne bi se smjele pojavljivati smetnje u radu. U slu¢aju smetniji, prije

nego pozovete servisnu sluzbu, provjerite sljede¢e moguénosti.

Smetnja

Moguci uzrok

Mjera

Ventilator ne radi.

— Nema struje

— Provijeriti mrezni utikac,
— Provjeriti mrezno napajanje, po
potrebi zamijenti mrezni kabel*

Uredaj ne pali.

— Neispravan kabel za paljenje

— Nepri¢vrscen kabel za paljenje

— Preveliki razmak izmedu
elektrode i plamenika

— Provjeriti kabel za paljenje, event.
ga zamijeniti*

— Provjeriti kabel za paljenje, event.
ga pricvrstiti*

— Podesiti razmak na 5 mm* (v. sl.
4).

Nema protoka plina.

— Plinska boca je prazna
— Zatvoren ventil na plinskoj boci

— Sigurnosni ventil u uredaju jo$
nije oslobodio plin

— Zamijeniti plinsku bocu
— Otvoriti ventil

— Novi pokusaj uklju€ivanja (v.
poglavlje 7.1.2)

Preveliki ulazak plina
odnosno prejaki plamen

— Neispravan regulator tlaka

— Zamijeniti regulator tlaka

Plamen plamenika gasi
se tijekom rada

—Termoelement nije dovoljno
topao

— Blokiran uzlaz i/ili izlaz zraka

—Nema mreznog napona

—Vjetar ili propuh gasi plamen

— Novi poku$aj uklju€ivanja
(v. poglavlje 7.1.2)

— Ocistiti reSetku za ulaz zraka,
ukloniti prepreke usisavanju
zraka, provijeriti funkcioniranje
ventilatora

— Provjeriti mrezno napajanje, po
potrebi zamijeniti mrezni kabel*

— Uredaj postaviti zastiéeno od
vjetra i propuha, ostaviti ga da se
ohladi nekoliko minuta i zatim
ponovno pokusati ukljuéiti (v.
poglavlje 7.1.2)

Pozor!

* Ove radove mora provesti samo kvalificirano i ovlasteno osoblje!
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1. Uvod

A Pozor!

Pri pouzivani pristrojov sa musia dodrziavat
prislusné bezpecnostné opatrenia, aby bolo
mozné zabranit pripadnym zraneniam

a vecnym Skodam. Preto si starostlivo precitajte
tento navod na obsluhu / bezpe¢nostné pokyny.
Nasledne ich starostlivo uschovajte, aby ste
mali vzdy k dispozicii potrebné informacie.

V pripade, ze budete pristroj pozi¢iavat tretim
osobam, prosim odovzdajte im spolu

s pristrojom tento navod na obsluhu /
bezpecnostné pokyny. Nepreberame Ziadne
ru¢enie za nehody ani Skody, ktoré vzniknu
nedodrzanim tohto navodu na obsluhu

a bezpecnostnych pokynov.

2. Bezpecnostné pokyny

A VYSTRAHA

Precitajte si vSetky bezpe¢nostné predpisy
a pokyny. Nedostatky pri dodrzovani
bezpecnostnych predpisov a pokynov mézu
mat za nasledok Uraz elektrickym priadom,
vznik poziaru a/alebo tazké poranenia.

Vsetky bezpecénostné predpisy a pokyny si
odlozte pre budtce pouzitie.

2.1 VSeobecné bezpecnostné predpisy

m  Pred pouzitim plynového ohrievaca si
precitajte navod na obsluhu.

m  Plynovy ohrieva¢ sa musi inStalovat v
sulade s narodnymi predpismi a podl'a tohto
navodu.

m Ukladajte kabel tak, aby nebolo mozné
o kabel zakopnut.

m Sietové vedenie neviest cez horuce Casti
pristroja pri prevadzke.

m Nevytahovat sietovu zastréku von zo
zasuvky tahanim za sietové vedenie!
Plynovy ohrieva¢ nikdy nenosit zaveseny za
sietové vedenie ani nim nepohybovat
tahanim za kabel.

m Sietové vedenie nikdy neovijajte okolo
plynového ohrievaca.

m Sietové vedenie nikdy nezvierat, netahat
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cez ostré hrany, neviest cez hortce
predmety alebo otvoreny ohern.

m Plynovy ohrieva¢ nikdy neponarajte do vody
- ohrozenie zivota!

m Plynovy ohrieva¢ nikdy neobsluhujte s
mokrymi rukami.

m Plynovy ohrieva¢ nikdy neotvérajte a
nedotykajte sa ¢asti pod napatim —
ohrozenie zivota!

m Plynovy ohrieva¢ umiestnit tak, aby bola
sietova zastréka vzdy pristupna.

m Plynovy ohrieva¢ neumiesthujte
bezprostredne pod zasuvkou.

m Ak je plynovy ohrieva¢ dih&i ¢as mimo
prevadzky, vytiahnite sietfovu zastrcku a
odstrarite plynovu flasu! DodrZiavajte
prislusné kapitoly v tomto navode.

m Do otvorov pristroja nevkladat ziadne
cudzie predmety — nebezpecenstvo
elektrického Urazu a poskodenia pristroja.

m Ak déjde k posSkodeniu sietového vedenia
tohto pristroja, musi byt vymenené
vyrobcom alebo jeho zédkaznickym servisom
alebo inou, podobne kvalifikovanou osobou,
aby sa zabranilo vzniku nebezpecenstva.

m Pre zabranenie $k6d pésobenim tepla
nesmu byt oproti plynovému ohrievacu
umiestnené Ziadne predmety citlivé na
teplo.

m Pocas prevadzky sa nedotykajte telesa a
ochrannych krytov - nebezpecéenstvo
popalenia.

2.2 Bezpecnostné predpisy Specifické pre
pristroj

m Dodrziavajte technické predpisy pre
kvapalny plyn.

m Plynovy ohrieva¢ sa smie prevadzkovat iba
ak je kompletne zmontovany.

m Nasavacia mriezka a otvor vystupu vzduchu
sa nesmu zmensit ani zakryt —
nebezpecenstvo poziaru —

m Plynovu fladu nikdy neklad'te po¢as
prevadzky pred plynovy ohrieva¢ —
nebezpecenstvo poziaru —

m Plynovy ohrieva¢ sa nesmie prevadzkovat
na 'ahko horlavom podklade —
nebezpecenstvo poziaru —

m Plynovy ohrieva¢ prevadzkujte na rovnej,
nenaklonenej, nehorl'avej a stabilnej ploche.

\
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Miestnosti inStalacie musia byt dostato¢ne
prevetravané.

Musia byt dodrzané prevzdu$novacie otvory
privodu a odvadzania vzduchu najmene;j
750 cm?. Minimalna velkost miestnosti
nesmie byt mensia ako 300 m?.

Plynovy ohrieva¢ sa nesmie prevadzkovat v
podzemnych podlaZziach alebo pod uroviou
zeme (v priestoroch pod povrchom zeme).
Plynovy ohrieva¢ sa nesmie pouzivat na
vykurovanie obytnych miestnosti v obytnych
budovéch. Pri pouzivani vo verejnych
budovach je potrebné dodrziavat
medzinarodné predpisy!

Plynovy ohrieva¢ nepouzivajte vo vozidlach
na volny ¢as ako su obytné automobily,
karavany, alebo lode.

Trvaly pobyt oséb v miestnosti pouzivania je
zakazany.

Plynovy ohrieva¢ nepouzivajte v
miestnostiach, v ktorych sa nachadza
plynova flasa.

Plynovy ohrieva¢ sa nesmie pouzivat v
blizkosti inych vykurovacich zariadeni
(minimalny odstup 1m), zépalného alebo
vybudného materialu.

Plynovy ohrieva¢ musi byt umiestneny tak,
aby bol bezpeénostny odstup horlavych
materialov a stien od krytu na strane
nasavania vzduchu 2 m, na strane vyfuku
vzduchu 3 m, bo¢ne 1 m a smerom hore
1,50 m.

Plynovy ohrieva¢ nepohybujte, pokial je

v prevadzke.

Pred posunutim a po prevadzke plynového
ohrievaca je potrebné uzatvorit ventil flase s
kvapalnym plynom.

Pouzivajte iba druhy plynu a flasSe na
kvapalny plyn uvedené vyrobcom.

Fladu na kvapalny plyn je potrebné
vymienat v dobre vetranej miestnosti, v
dostato¢nej vzdialenosti od otvoreného
ohna (sviecky, cigarety, iné pristroje s
otvorenym ohriom). Ventil plynovej flasSe
pritom musi byt zatvoreny.

Skontrolujte spravnu montaz tesnenia
tlakového regulaéného ventila, a ¢i méze
plnit svoju funkciu.

V pripade netesnosti sa plynovy ohrieva¢
nesmie pouzivat, alebo ak je v prevadzke je

o

potrebné privod plynu zastavit a plynovy
ohrieva¢ musi byt pred opatovnym
pouzivanim skontrolovany a opraveny.

m V pripade netesnosti je potrebné ihned
zatvorit uzatvaraci ventil plynovej flase a
otvorit dvere a okna.

m Pri zdpachu plynu nezapinajte ani
nevypinajte svetlo, nezapinajte Ziadne iné
elektrické spinace a nepouzivajte telefén,
vysiela¢ku ani mobilny telefon v priestore
nebezpecenstva.

m Pri zapachu plynu nepouzivajte otvoreny
ohen (napr. zapalovac, zapalky) a nefajcite.

m Najmenej raz za mesiac a vzdy pri vymene
flaSe na kvapalny plyn je potrebné
skontrolovat hadicové vedenia (plynova
hadica). Ak hadicové vedenia vykazuju
naznaky lamania sa, alebo iné poskodenia,
musia byt vymenené za nové hadicové
vedenia tej istej dizky a rovnakej kvality.

m Plynovu hadicu je potrebné vymenit v ramci
predpisanej doby pouzitia (pozri odsek 8.2).

m Kontrolujte spravny stav a pritomnost
tesnenia na ventile flaSe. Nesmu byt
pouzité ziadne dodato¢né tesnenia.

m Flase na kvapalny plyn je potrebné chranit
pred silnym slne¢nym Ziarenim a skladovat
iba na stojato.

m Plynovy ohrieva¢ sa smie prevadzkovat iba
s0 zapojenym regulatorom tlaku s
pripustnym vystupnym tlakom, pozri
pristrojovy Stitok a nastavenie z vyroby.

m Plynova hadica sa nesmie zlomit, ani
pretodit.

m Uvedenie do prevadzky a zapalenie
bezpodmienecne vykonavat az po
intruktazi.

m Ak Vas pristroj nie je mozné nechat bez
dozoru v bezpe€nom stave, vypnite ho.

Tento pristroj nie je uréeny na to, aby ho mohli
pouzivat osoby (vratane deti) s obmedzenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo psychickymi
schopnostami alebo osoby s nedostato¢nymi
skusenostami a/alebo nedostato¢nymi
vedomostami, také pouzivanie je mozné len

v tom pripade, ak budu pod dozorom osoby
zodpovednej za ich bezpeénost alebo ak boli
zaSkolené na pouzivanie pristroja.

Deti by mali byt pod dozorom, aby bolo mozné
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zabezpedit, ze sa nebudu s pristrojom hrat.

3. Popis pristroja (obr. 1)

Nosna rukovat

Nasavacia mriezka vzduchu
Plynovy pripajaci zavit

Tlacidlo plynového ventilu

Vypina¢ zap/vyp

Podstavec

Kryt

Piezoelektrické zapalovacie tlaCidlo
Otvor vystupu vzduchu

O©CoO~NOOA~WN =

4. Objem dodavky

m Otvorte balenie a opatrne vyberte pristroj
von z balenia.

m Odstrante obalovy material ako aj
obalové/transportné poistky (pokial su
obsiahnuté).

m Skontrolujte, ¢i je obsah dodavky
kompletny.

m  Skontrolujte, ¢i nedos$lo k poskodeniu
pristroja a prislusenstva transportom.

m Pokial' mozno, uschovajte si obal az do
konca zaru¢nej doby.

POZOR

Pristroj a obalovy material nie su hracky!
Deti sa nesmu hrat s plastovymi vreckami,
féliami ani malymi dielmi!

Hrozi nebezpecenstvo prehltnutia

a udusenia!

Plynovy ohrievaé

Nosna rukovét s 2 skrutkami
Plynova hadica

Regulator tlaku 1500 mbar
Originalny navod na obsluhu
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5. Predpisany ucel pouzitia

Plynovy ohrievag je ur€eny vyluéne na
vykurovanie, vysuSovanie stavieb a roztapanie
ladu v dobre vetranych miestnostiach, alebo
vonku.

Pre dobre vetrané miestnosti musia byt
dodrzané prevzdusnovacie otvory privodu a
odvadzania vzduchu najmenej 750 cm?.
Minimalna velkost miestnosti nesmie byt
mensia ako 300 m?.

Plynovy ohrieva¢ sa nesmie prevadzkovat v
podzemnych podlaziach alebo pod urovriou
zeme (v priestoroch pod povrchom zeme).
Plynovy ohrievag nie je ur€eny na domace
pouzitie.

Plynovy ohrieva¢ smie byt pouzity len na ten
ucel, na ktory bol uréeny. Akékolvek iné odlidné
pouzitie sa povazuje za nespinajuce udel
pouzitia. Za Skody alebo zranenia akéhokol'vek
druhu spésobené nespravnym pouzivanim ruci
pouzivatel / obsluhujuca osoba, nie vSak
vyrobca.

Prosim berte ohl'ad na skuto¢nost, Ze nase
pristroje neboli svojim uréenim konstruované na
profesionalne, remeselnicke ani priemyselné
pouzitie. Nepreberame Ziadne zaruéné ruéenie,
ak sa pristroj bude pouzivat v profesionalnych,
remeselnickych alebo priemyselnych
prevadzkach ako aj na ¢innosti rovnocenné s
takymto pouzitim.
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6. Pred uvedenim do prevadzky 3.

6.1. Montaz nosné rukovéte (obr. 1)

Nosnu rukovét (1) pevne priskrutkujte pomocou
krizového skrutkovaca a priloZzenych skrutiek na
kryt (7).

6.2 Pripojenie na plynovu flasu (obr. 2)

6.2.1 Potrebné diely

Na pripojenie plynového ohrieva¢a na

plynovu fl'asu su potrebné nasledovné
diely:

Pozor! Dodrziavajte bezpecnostné pokyny

BezZna plynova flasa 5 resp. 11 kg, max. 13
kg.

Podla EN 13785 preskuSany regulator tlaku
1500 mbar prevadzkovy tlak, max. 1,5 kg/h
podla pouzivanej plynovej flase (v
dodavke).

Podl'a EN 1763-1 presku$ané hadicové
vedenie dostato&nej dizky (max. 1,0 m),
ktoré dovol'ujte montaz bez zalomenia (v
dodavke).

Skrutkovy ki€ rozmer velk. 17.

Uznavany sprej na hl'adanie netesnosti
alebo prostriedok vytvarajuci penu.

1.

(odsek 2)

Upozornenie: Plynovu fladu je potrebné

umiestnit tak, aby hadicové vedenie nebolo

zalomené ani preto€ené, nebolo napnuté, a

nedotykalo sa Ziadnych horucich miest
plynového ohrievaca.

6.2.2 Pripojenie
1.

(Obr. 1) Plynovu hadicu pripojte s pouzitim

(Obr. 2) Hadicové vedenie (N) spojte
lavotocivo so zavitom vystupu regulatora
tlaku (K) s pouzitim vhodného kl'u¢a velk.
17. Pritom je v kazdom pripade potrebné
druhym kl'u¢om odpovedajucej velkosti
pridrziavat regulator tlaku za plochy ur¢ené
pre kI'U¢, pre zabranenie otacania
regulatora resp. prenosu nepripustnej sily.
Zabezpecenie tesnosti prebieha
pritiahnutim skrutkového spoja vyssie
uvedenymi nastrojmi.

Pomocou prostriedku na vyhladanie
netesnosti je potrebné skontrolovat tesnost
vSetkych spajanych miest pri prevadzkovom
tlaku. Tesnost je zabezpecena vtedy, ak sa
nevytvaraju bublinky. Skuska tesnosti s
otvorenym ohfiom nie je pripustna. Porézne
alebo poskodené hadicové vedenia a
armatury je potrebné ihned’ vymenit.

6.2.3 Vymena plynovej flase (obr. 2)
Pozor! Dodrzujte bezpe¢nostné predpisy

Flasu na kvapalny plyn je potrebné
vymienat v dobre vetranej miestnosti alebo
vonku, v dostato¢nej vzdialenosti od
otvoreného ohna (sviecky, cigarety, iné
pristroje s otvorenym ohfiom).

Uzatvorte ventil ffase (F)

Prevle¢nu maticu (D) uvolnite od regulatora
tlaku

Regulator tlaku (E) odstrarte od flase

Na zavit ventilu flase (G) nasad'te ochranny
kryt

Pripojte novu flasu ako je popisané v
odseku 6.2.2

7.0bsluha

kl'uca vel'k. 17 na plynovy pripajaci zavit (3) 7.1 Uvedenie do prevadzky

plynového ohrievaca. Skrutkovy spoj pevne

pritiahnite. Pokyny:

(Obr. 2) Prevle¢nu maticu (D) regulatora [ |
tlaku (E) spojte 'avotocivo silou ruky so
zavitom ventilu flase (G). Nepouzivajte
Ziadne néstroje - tesnenie ventilu flade by
sa mohlo poskodit a nebola by uz zaru¢ena
tesnost.

]

e

Pred uvedenim do prevadzky, najma po
dlh§om nepouzivani plynového ohrievaca,
skontrolujte upchatie dielov veducich plyn
hmyzom a.i. Pri upchatych plynovych rarach
moze dojst k nebezpecnému spatnému
plameniu.

Plynovy ohrieva¢ uvedte do prevadzky az
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potom, ¢o ste sa presvedcili o tesnosti
plynovej hadice a jej spojov (pozri odsek
7.1.1).

m  Skontrolujte, ¢i pritomné sietové elektrické
napatie zodpoveda sietovému napétiu
uvedenému na typovom Stitku.

m Ak sa pocas prevadzky objavi netesnost
plynovych vedeni, je potrebné ihned
uzatvorit ventil plynovej flase a otvorit
vSetky okna a dvere.

7.1.1 Skuska tesnosti

Pri skuske tesnosti postriekajte pri otvorenom
ventile plynovej flase a pripojenom regulatore
tlaku sprejom na zistenie netesnosti vSetky
Vami vykonané skrutkové spoje. Pri netesnosti
na tomto mieste vznikaju bublinky. V tomto
pripade ihned zatvorte ventil flade a este raz
dotiahnite skrutkové spoje. Potom este raz
opakujte skusku tesnosti. Ak sa netesnosti
objavuju aj po viacerych pokusoch, obratte sa
na Vas zakaznicky servis.

7.1.2 Zapnutie plynového ohrievaca (obr. 1)
Pozor! Pri zapnuti plynového ohrievac¢a stojte
vzdy na strane, alebo za pristrojom a nikdy pred
vystupnym otvorom vzduchu - nebezpecenstvo
popalenia.

Pokyny:

m  Plynovy ohrieva¢ v prevadzke nikdy
nepohybujte.

m Plynovy ohrievac sa v prevadzke zohreje -
nebezpecenstvo popalenia

1. Zapoijte elektricku sietovu zastréku do
zasuvky.

2. Otvorte plynovy ventil na plynovej flasi.

3. Stlacte tlacidlo poistky proti poskodeniu
hadice (obr. 5).

4. Zapnite vypinac (5) a skontrolujte, ¢i bezi
ventilator za nasavacou mriezkou (2) a
vzduch je vyfukovany vystupnym otvorom
vzduchu.

5. Ventilator nechajte bezat najmenej 30
sekund a stlacte tlacidlo plynového ventila
(4) a sucasne piezoelektricky zapalovac (8).
Ak je to potrebné, stlacte piezoelektricky
zapalovac (8) viackrat, pricom tlacidlo
plynového ventilu (4) nad'alej drzite
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stlaCené. Po zapdleni drzte tlacidlo
plynového ventilu edte 10 sekund.

Ak plynovy ohrieva¢ po uvolneni tlagidla
plynového ventilu d'alej nehori, musi pred
dalSim zapalenim ventilator bezat este
najmenej 1 minutu, kym nie je plyn Upine
vyfuknuty.

Pokyny:

m Pri stazenom alebo nepravidelnom
zapalovani skontrolujte bezpodmienecne
priechod vzduchu, predtym ako pristroj
znova spustite. Ventilator nesmie byt
blokovany, a nasavacia a/ani vyfukovacia
strana nesmu byt zakryté.

m PridlhS§om, extrémnom zatazeni méze
nadmerné odparovanie viest k omrznutiu
(tvorbe ndmrazy) plynovej ffase. V tomto
pripade je potrebné k pristroju pripojit novu
resp. vacsiu plynovu flasu.

7.2 Vyradenie z prevadzky

7.2.1 Vypnutie plynového ohrievaca

1. Zatvorte ventil flaSe.

2. Ventilator nechajte bezat kvoli ochladeniu
plynového ohrievaca este najmenej 2
minuty.

3. Ventilator vypnite stlaéenim vypinaca.

4. Vytiahnite elektricku zastréku von zo
zasuvky.

5. Z plynovej flaSe odoberte regulator tlaku.

8. Cistenie, tidrzba a objednanie
nahradnych dielov

8.1 Cistenie

m Pred zahajenim Cistiacich a udrzbovych
prac sa musi zatvorit ventil plynovej flase,
vypnut pristroj, odpojit zo siete a pristroj
musi vychladnut.

m Potom z plynovej flaSe odoberte regulator
tlaku s plynovou hadicou.

m Na cistenie krytu pristroja pouzivat len vihku
utierku.

m Znedistenia prachom je mozné odstranit
vysava¢om, alebo opatrne stlaenym
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vzduchom.

8.2 Udrzba

m  Opravy a udrzboveé prace na pristroji smu
byt vykonavané len odbornym plynovym
inStalatérom.

m Pri opravach smu byt pouzité iba originalne
nahradné diely.

m Sietové vedenie sa musi pravidelne
kontrolovat, ¢i nie defektné alebo
poskodené.

m Poskodené sietové vedenie smie byt
vymenené len odbornym elektrikarom alebo
spolo¢nostou ISC GmbH pri dodrzani
prislusnych predpisov.

m Najmenej raz za mesiac a vzdy pri vymene
flaSe na kvapalny plyn je potrebné
skontrolovat hadicové vedenia (plynova
hadica). Ak hadicové vedenia vykazuju
naznaky lamania sa, alebo iné poskodenia,
musia byt vymenené za nové hadicové
vedenia tej istej dizky a rovnakej kvality.

m Po dlhSom ¢ase necinnosti, udrzbovych a
opravarenskych pracach je potrebné
vykonat kontrolu funkcie celého pristroja
skuskou tesnosti vSetkych spojov plynového
vedenia (napr. pomocou spreja na
vyhladanie netesnosti alebo mydlového
roztoku) ako aj elektricku bezpe&nostnu
kontrolu podl'a predpisov VDE 0701.

8.3. Objednanie nahradnych dielov

Pri objednavani nahradnych dielov je potrebné
uviest nasledovné udaje:

m Typ pristroja

m Vyrobné ¢&islo pristroja

m ldentifikacné Cislo pristroja

m Cislo potrebného nahradného dielu
Aktudlne ceny a informécie najdete na stranke
www.isc-gmbh.info

9. Skladovanie

9.1 Pristroj

Skladujte pristroj a jeho prislusenstvo na
tmavom, suchom a nezamfzajucom mieste
mimo dosahu deti. Optimalna teplota pre
skladovanie je medzi 5 az 30 °C. Skladujte

o

tento pristroj v originalnom baleni.

9.2 Flasa s kvapalnym plynom

m Flase s kvapalnym plynom nikdy
neskladujte v dome, pod urovriou zeme
(priestory pod povrchom zeme), alebo na
nevetranych miestach!

m Ventily flaSe s kvapalnym plynom musia byt
vybavené ochrannymi krytmi ventilu a
uzatvaracimi maticami.

m Plynové flaSe - aj prazdne - musia byt
skladované na stojato.

10. Plan pripojenia (obr. 3)

Q1 Vypinac¢ zap/vyp

F1 Poistny termostat

M1 Motor ventilatora

Y1 Termoelektricka zapal'ovacia poistka
(plynovy ventil)

Y2 Bezpec€nostny magneticky ventil

B1 Termoclanok

B2 Piezoelektirické zapal'ovanie

B3 Zapalovacia elektroda

B4 Horak

11. Technické udaje

Nominalne tepelné zatazenie: max. (Hi) 30 kW
500 m*h
G 31:2150 g/h

Prietok vzduchu:

Menovity prikon:

Kategdria zariadenia: I3P
Krajina uréenia: HU/CZ/SK
Druh plynu: Bezne dostupny propan
Prevadzkovy tlak P: 1500 mbar (propan)
Sietové pripojenie: 230V ~ 50 Hz, 0,17 A, 38 W
Teplotna trieda: 76 °C

81



| Projekt__ 26.06.13 14:15 Seite 82 ——

12. Likvidacia a recyklacia

Pristroj sa nachadza v obale za u¢elom
zabranenia poskodeniu pri transporte. Tento
obal je vyrobeny zo suroviny a tym padom je ho
mozné znovu pouzit alebo sa méze dat do
zberu na recykléciu surovin. Pristroj a jeho
prislusenstvo sa skladaju z réznych materialov,
ako su napr. kovy a plasty. PoSkodené suciastky
odovzdajte na vhodnu likvidaciu Specidlneho
odpadu. Informujte sa v odbornej predajni alebo
na miestnych uradoch!

Len pre krajiny EU

Neodstranujte elektrické pristroje
_ ako domovy odpad!

Podl'a eurdpskej smernice 2002/96/ES o
odpade z elektrickych a elektronickych
zariadeni (OEEZ) a v sulade s narodnymi
pravnymi predpismi sa musia pouzité
elektronickeé pristroje odovzdat do triedeného
zberu a musi sa zabezpecit ich Specifické
spracovanie v sulade s ochranou zivotného
prostredia (recyklacia).

Recykla¢n4 alternativa k vyzve na spatné
zaslanie vyrobku:

Majitel elektrického pristroja je alternativne
namiesto spatnej zasielky povinny
spolupracovat pri riadnej recyklacii pristroja
v pripade vzdania sa jeho vlastnictva. Stary
pristroj mbze byt za tymto ucelom taktiez
prenechany zbernému miestu, ktoré vykona
odstranenie v zmysle narodného zakona

o recyklacii a odpadovom hospodarstve.
Netyka sa to pridanych dielov prislusenstva
k starym pristrojom a pomocnych prostriedkov
bez elektronickych komponentov.
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13. Pokyny k odstranovani poruch

Ked sa s pristrojom spravne zaobchadza, nemali by sa vyskytnut Ziadne poruchy. V pripade
vyskytu poruchy preverte nasledujuce moznosti eSte predtym, ako budete kontaktovat zakaznicky

servis.

Porucha

Mozna pri€ina

Opatrenie

Ventilator nebezi

- Ziaden prud

- Skontrolujte sietovu zastréku
- Skontrolujte napajanie siete prip.
vymerite sietovy kabel*

Pristroj nezapal'uje

- Poskodeny zapalovaci kabel

- Uvolneny zapal'ovaci kabel

- Vzdialenost medzi elektrédou a
horakom je prilis velka

- Skontrolujte zapalovaci kabel,
prip. vymenit*

- Skontrolujte zapalovaci kabel,
prip. pevne ho pripojte*

- Vzdialenost nastavte na 5 mm*
(pozri obr. 4).

Nie je prietok plynu

- Prazdna plynova flasa
- Ventil plynovej flase je zatvoreny

- Bezpecnostny ventil v pristroji
eSte neuvolnil plyn

- Vymerite plynovu flasu
- Otvorte ventil.

- Novy pokus o zapnutie (pozri
kapitolu 7.1.2)

resp. prili§ velky plamen

Prilis vysoky pritok plynu |- Tlakovy regulator poskodeny

- Vymenite tlakovy regulator

Plamen pocas
prevadzky zhasne

- Termoclanok nie je dostato¢ne
zohriaty

- Privod a/alebo odvéadzanie
vzduchu zablokované

- Ziadne sietové napétie

- Vietor alebo prievan sfukne
plamer

- Novy pokus o zapnutie
(pozri kapitola 7.1.2)

- Odistite nasavaciu mriezku,
prekazky pre nasavanie vzduchu
odstrarite, skontrolujte funkciu
ventilatora

- Skontrolujte napajanie siete prip.
vymerite sietovy kabel*

- Pristroj umiestnite mimo
pbdsobenia vetra a prievanu,
nechajte pristroj niekolko minut
vychladnut, potom novy pokus o
zapnutie (pozri kapitola 7.1.2)

Pozor!

* Tieto prace musi vykonavat kvalifikovany schvaleny odborny personal!
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Einhell Germany AG - Wiesenweg 22 - D-94405 Landau/lsar
Konformitétserkldrung

@ erklart folgende Konformitat gemas EU-Richtlinie und deklaruje zgodnos$¢ wymienionego ponizej artykutu z
Normen fiir Artikel nastepujacymi normami na podstawie dyrektywy WE.
explains the following conformity according to EU AeKnapupa CbOTBETHOTO CbOTBETCTBUE CbITACHO
directives and norms for the following product [AvpeKTnBa Ha EC 1 Hopmu 32 apTURYN
® déclare la conformité suivante selon la directive CE et les @ paskaidro $adu atbilstibu ES direktivai un standartiem
normes concernant I'article ® apibudina §j atitikima EU reikalavimams ir prekés
@ dichiara la seguente conformita secondo la direttiva UE e normoms
le norme per l'articolo declara urmatoarea conformitate conform directivei UE
@ verklaart de volgende overeenstemming conform EU si normelor pentru articolul
richtlijn en normen voor het product SNAWVEL TNV AKOAOUON GUHHO6PDWOT CUNPWVA HE TNV
® declara la siguiente conformidad a tenor de la directiva y Odnyia EK kat Ta pdTumna yia To poiov
normas de la UE para el articulo potvrduje sljedeéu uskladenost prema smjernicama EU
® dgclal:a a seguinte conformidadg, de acordo com a i normama za artikl
directiva CE e normas para o artigo potvrduje sljedeéu uskladenost prema smjernicama EU
attesterer folgende overensstemmelse i medfor af i normama za artikl
EU-direktiv samt standarder for artikel potvrduje sledeéu uskladenost prema smernicama EZ i
® férklarar féljande 6verensstammelse enl. EU-direktiv och normama za artikal
standarder for artikeln @ CNeAyIoWUM YAOCTOBEPAETCA, YTO CACAyIolUe
@ vakuuttaa, etté tuote tayttaa EU-direktiivin ja standardien NPOAYKTbI COOTBETCTBYIOT AUPEKTMBAM U Hopmam EC
vaatimukset @ NPOroJiolye NPo 3a3Ha4yeHy HUMKYe BignoBigHICTb
@ toendab toote vastavust EL direktiivile ja standarditele BUPOGY AMPEKTMBaM Ta cTaHAapTam EC Ha BUpi6
@ vydava nasledujici prohlaseni o shodé podle smérnice @ ja u3jaByBa cnegHaTta COO6pP3HOCT corlacHO
EU a norem pro vyrobek EY-pupeKTuBaTa M HopMuUTe 3a apTUKAN
potrjuje sledeco skladnost s smernico EU in standardi za Uriinii ile ilgili AB direktifleri ve normlan geregince
izdelek asagida acgiklanan uygunlugu belirtir
@ vydava nasledujice prehlasenie o zhode podl'a smernice @ erklzerer folgende samsvar i henhold til EU-direktivet
EU a noriem pre vyrobok og standarder for artikkel
@ a cikkekhez az EU-iranyvonal és Normak szerint a @ Lysir uppfyllingu EU-reglna og annarra stadla voru

kovetkez6 konformitast jelenti ki

HeiBluftgenerator HGG 300 Niro (Einhell)

[C] 87/404/EC_2009/105/EC []2006/42/EC

[[] 2005/32/EC_2009/125/EC (] Annex IV
Notified Body:

[x] 2006/95/EC Notified Body No.:

[] 2006/28/EC Reg. No-

(x] 2004/108/EC [[] 2000/14/EC_2005/88/EC

[]2004/22/EC [] Annex VvV

[] 1999/5/EC ] Annex Vi

I:’ 97/23/EC Noise: measured Ly, = dB (A); guaranteed Ly, = dB (A)
P=KW;L/@ = cm

[x] 90/396/EC_2009/142/EC Notified Body:

[] 89/686/EC_96/58/EC (] 2004/26/EC

IZ‘ 2011/65/EC Emission No.:

Standard references: EN 1596; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3;
Prif.-Nr. CE0085 BM0524 DVGW Bonn

Landau/lsar, den 03.04.2012 M = L.

Brunhélzl/Leiter Produkt-Management Landauer/Produkt-Management
First CE: 04 Archive-File/Record: NAPR006025
Art.-No.: 23.309.12  I.-No.: 11032 Documents registrar: Josef Landauer
Subject to change without notice Wiesenweg 22, D-94405 Landau/lsar
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The reprinting or reproduction by any other means, in whole or in part,
of documentation and papers accompanying products is permitted only
with the express consent of ISC GmbH.

®

La réimpression ou une autre reproduction de la documentation et des
documents d’accompagnement des produits, méme incompléte, n'est
autorisée qu'avec I'agrément exprées de I'entreprise ISC GmbH.

@

Nadruk of andere reproductie van documentatie en geleidepapieren
van de producten, geheel of gedeeltelijk, enkel toegestaan mits
uitdrukkelijke toestemming van ISC GmbH.

®

La reimpresion o cualquier otra reproduccion de documentos e
informacion adjunta a productos, incluida cualquier copia, solo se
permite con la autorizacion expresa de ISC GmbH.

O]

La ristampa o l'ulteriore riproduzione, anche parziale, della
documentazione o dei documenti d’accompagnamento dei prodotti &
consentita solo con I'esplicita autorizzazione da parte della ISC GmbH.

®

Az termékek dokumentéacidjanak és kisérdé okmanyainak az
utannyomaésa és sokszorositasa, kivonatosan is csak az ISC GmbH
kifejezett beleegyezésével engedélyezett.

MpeneyaTBaHeTo NNy pa3MHOXXaBaHETO MO APYr HAYMH Ha
AOKYMEHTaUMUA 1 NpUApY>XKaBalin JOKYMEHTV Ha NPOAYKTW Ha, AOPU 1
KaTo 13BajKa, ce [ornycka camo C U3PUYHOTO paspelueHue Ha ISC
GmbH.

@

Dotisk nebo jiné rozmnoZovani dokumentace a privodnich
dokumentd vyrobkd, také pouze vynatkd, je pfipustné vyhradné se
souhlasem firmy ISC GmbH.

Naknadno tiskanje ili slicha umnozavanja dokumentacije i prate¢ih
papira ovih proizvoda, ¢ak i djelomi¢no kopiranje, moguce je samo uz
izricito dopustenje tvrtke ISC GmbH.

(€]

Kopirovanie alebo iné rozmnoZzovanie dokumentécie a sprievodnych
podkladov produktov, a to aj Ciastocné, je pripustné len s vyslovnym
povolenim spolo¢nosti ISC GmbH.
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®

Technical changes subject to change

Sous réserve de modifications

Technische wijzigingen voorbehouden

Salvo modificaciones técnicas

Con riserva di apportare modifiche tecniche
Technikai valtozasok jogat fenntartva
3anasBa ce NPaBoOTO 3a TEXHUYECKN NMPOMEHN

Technické zmény vyhrazeny

Zadrzavamo pravo na tehni¢ne izmjene.

Technické zmény vyhradené
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GUARANTEE CERTIFICATE

Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unlikely
event that your device develops a fault, please contact our service department at the address shown on this
guarantee card. Of course, if you would prefer to call us then we are also happy to offer our assistance under the
service number printed below. Please note the following terms under which guarantee claims can be made:

1.

These guarantee terms cover additional guarantee rights and do not affect your statutory warranty rights.
We do not charge you for this guarantee.

Our guarantee only covers problems caused by material or manufacturing defects, and it is restricted to the
rectification of these defects or replacement of the device. Please note that our devices have not been
designed for use in commercial, trade or industrial applications. Consequently, the guarantee is invalidated
if the equipment is used in commercial, trade or industrial applications or for other equivalent activities. The
following are also excluded from our guarantee: compensation for transport damage, damage caused by
failure to comply with the installation/assembly instructions or damage caused by unprofessional
installation, failure to comply with the operating instructions (e.g. connection to the wrong mains voltage or
current type), misuse or inappropriate use (such as overloading of the device or use of non-approved tools
or accessories), failure to comply with the maintenance and safety regulations, ingress of foreign bodies into
the device (e.g. sand, stones or dust), effects of force or external influences (e.g. damage caused by the
device being dropped) and normal wear resulting from proper operation of the device. This applies in
particular to rechargeable batteries for which we nevertheless issue a guarantee period of 12 months.

The guarantee is rendered null and void if any attempt is made to tamper with the device.

The guarantee is valid for a period of 2 years starting from the purchase date of the device. Guarantee
claims should be submitted before the end of the guarantee period within two weeks of the defect being
noticed. No guarantee claims will be accepted after the end of the guarantee period. The original guarantee
period remains applicable to the device even if repairs are carried out or parts are replaced. In such cases,
the work performed or parts fitted will not result in an extension of the guarantee period, and no new
guarantee will become active for the work performed or parts fitted. This also applies when an on-site
service is used.

In order to assert your guarantee claim, please send your defective device postage-free to the address
shown below. Please enclose either the original or a copy of your sales receipt or another dated proof of
purchase. Please keep your sales receipt in a safe place, as it is your proof of purchase. It would help us if
you could describe the nature of the problem in as much detail as possible. If the defect is covered by our
guarantee then your device will either be repaired immediately and returned to you, or we will send you a
new device.

Of course, we are also happy offer a chargeable repair service for any defects which are not covered by the
scope of this guarantee or for units which are no longer covered. To take advantage of this service, please send
the device to our service address.
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@ BULLETIN DE GARANTIE

Chere Cliente, Cher Client,

Nos produits sont soumis a un contréle de qualité tres strict. Si cet appareil devait toutefois ne pas fonctionner
impeccablement, nous en serions désolés. Dans un tel cas, nous vous prions de bien vouloir prendre contact
avec notre service apres-vente a I'adresse indiquée sur le bulletin de garantie. Nous restons également
volontiers a votre disposition au numéro de téléphone de service indiqué plus bas. Pour faire valoir une
demande de garantie, ce qui suit est valable :

1.

Les conditions de garantie réglent les prestations de garantie supplémentaires. Vos droits de garantie
lIégaux ne sont en rien altérés par la garantie présente. Notre prestation de garantie est gratuite.

La prestation de garantie s’applique exclusivement aux défauts occasionnés par des vices de fabrication ou
de matériau et est limitée a I'élimination de ces défauts ou encore au remplacement de 'appareil. Veillez au
fait que nos appareils, conformément a leur affectation, n’ont pas été construits pour étre utilisés dans un
environnement professionnel, industriel ou artisanal. Un contrat de garantie ne peut avoir lieu dés lors que
I'appareil est utilisé a des activités dans des entreprises professionnelles, artisanales ou industrielles ou
toute autre activité du méme genre. Sont également exclus de notre garantie : les prestations de substitution
de dommages dus aux transports, les dommages occasionnés par le non-respect des instructions de
montage ou en raison d’une installation non conforme, du non-respect du mode d’emploi (comme par
exemple le raccordement a une mauvaise tension réseau ou a un mauvais type de courant), les applications
abusives ou non conformes (comme par exemple une surcharge de I'appareil ou encore I'emploi
d’accessoires non homologués), le non-respect des prescriptions de maintenance et de sécurité,
linfiltration de corps étrangers dans I'appareil (comme par exemple du sable, des pierres ou de la
poussiére), 'emploi de la force ou 'influence extérieure (comme par exemple les dommages dus a une
chute), ainsi que I'usure normale conforme a I'utilisation. Ceci est particulierement valable pour les
accumulateurs pour lesquels nous offrons toutefois une période de garantie de 12 mois.

Le droit a la garantie disparait dés lors que des interventions ont lieu sur I'appareil.

Le délai de garantie s’éléve a 2 ans et commence a la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie, dans les deux semaines suivant le
moment auquel le défaut a été reconnu. Toute reconnaissance de demande de garantie apres écoulement
du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de I'appareil n’entraine nullement une
prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus commencer un nouveau délai de garantie, en
raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute autre piece de rechange intégrée. Ceci est
également valable lorsqu’un service apres-vente sur place a été consulté.

Pour faire reconnaitre votre demande de garantie, veuillez nous envoyer I'appareil défectueux franco de port
a I'adresse indiquée ci-dessous. Ajoutez a I'envoi 'original du bon d’achat ou de tout autre preuve de I'achat
datée. Veuillez donc toujours bien conserver le bon d’achat en guise de preuve ! Décrivez la raison de la
réclamation le plus précisément possible. Si le défaut de I'appareil est compris dans notre prestation de
garantie, nous vous retournerons sans délai un appareil réparé ou encore un nouveau.

Bien entendu, nous sommes préts également a réparer les appareils défectueux contre remboursement des
frais, dés lors que I'appareil n’est plus ou pas garanti. Pour ce faire, veuillez envoyer I'appareil a notre adresse
de service apres-vente.
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@ GARANTIEBEWIJS

Geachte klant,

onze producten zijn aan een strenge kwaliteitscontrole onderhevig. Mocht dit apparaat echter ooit niet naar
behoren functioneren, spijt het ons ten zeerste en vragen u zich tot onze servicedienst onder het adres vermeld
op dit garantiebewijs te wenden. Wij staan ook graag telefonisch tot uw dienst via het hieronder vermelde
servicetelefoonnummer. Voor vorderingen in verband met garantie geldt het volgende:

1.

Deze garantievoorwaarden regelen bijkomende garantieprestaties. Uw wettelijke garantieclaims blijven
onaangetast door deze garantie. Onze garantieprestatie is voor uw gratis.

De garantieprestatie heeft uitsluitend betrekking op gebreken die te wijten zijn aan materiaal- of
fabricagefouten en is beperkt tot het verhelpen van deze gebreken of het vervangen van het apparaat. Wij
wijzen erop dat onze apparaten overeenkomstig hun bestemming niet geconstrueerd zijn voor commercieel,
ambachtelijk of industrieel gebruik. Een garantieovereenkomst komt daarom niet tot stand als het apparaat
in ambachtelijke of industriéle bedrijven alsmede bij gelijk te stellen activiteiten wordt gebruikt. Uitgesloten
van onze garantie zijn verder schadeloosstellingen voor transportschade, schade door niet-naleving van de
montage-instructies of op grond van ondeskundige installatie, niet-naleving van de handleiding (zoals door
b.v. aansluiting op een verkeerde netspanning of stroomsoort), oneigenlijke of onoordeelkundige
toepassingen (zoals b.v. overbelasting van het apparaat of gebruik van niet toegestane
inzetgereedschappen of toebehoren), niet-naleving van de onderhouds- en veiligheidsbepalingen,
binnendringen van vreemde voorwerpen in het apparaat (zoals b.v. zand, stenen of stof), gebruikmaking van
geweld of invloeden van buitenaf (zoals b.v. schade door neervallen) alsmede door normale slijtage die zich
bij het doelmatig gebruik van het apparaat voordoet. Dit geldt vooral voor accu’s waarop wij 12 maanden
garantie geven.

Er kan geen aanspraak op garantie worden gemaakt als op het apparaat reeds ingrepen werden uitgevoerd.

De garantieperiode bedraagt 2 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat. Garantieclaims
dienen voor het verloop van de garantieperiode binnen de twee weken na het vaststellen van het defect
geldend te worden gemaakt. Het geldend maken van garantieclaims na verloop van de garantieperiode is
uitgesloten. De herstelling of vervanging van het apparaat leidt noch tot een verlenging van de
garantieperiode noch wordt door deze prestatie een nieuwe garantieperiode voor het apparaat of voor
eventueel ingebouwde wisselstukken op gang gebracht. Dit geldt ook bij het ter plaatse uitvoeren van een
serviceactiviteit.

Om een garantieclaim geldend te maken dient u het defecte apparaat franco op te sturen aan het hieronder
vermelde adres. Voeg het originele verkoopbewijs of een ander gedateerd bewijs van aankoop bij. Gelieve
daarom de kassabon als bewijs goed te bewaren! Wij verzoeken u de reden van de klacht zo nauwkeurig
mogelijk te beschrijven. Valt het defect van het apparaat binnen onze garantieprestatie bezorgen wij u per
omgaande een hersteld of nieuw apparaat terug.

Uiteraard staan wij ook tot u dienst om mits betaling van de kosten defecten van het apparaat te verhelpen die
buiten de garantieomvang vallen. Te dien einde stuurt u het apparaat aan ons serviceadres op.
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® CERTIFICADO DE GARANTIA

Estimado cliente:

Nuestros productos estan sometidos a un estricto control de calidad. No obstante, lamentariamos que este
aparato dejara de funcionar correctamente, en tal caso, le rogamos que se dirija a nuestro servicio de atencién
al cliente en la direccién indicada en la parte inferior de la presente tarjeta de garantia. Con mucho gusto le
atenderemos también telefénicamente en el nimero de servicio indicado a continuacién. Para hacer valido el
derecho de garantia, proceda de la siguiente forma:

Estas condiciones de garantia regulan prestaciones de la garantia adicionales. Sus derechos legales a
prestacion de garantia no se ven afectados por la presente garantia. Nuestra prestacion de garantia es
gratuita para usted.

La prestacion de garantia se extiende exclusivamente a defectos ocasionados por fallos de material o de
produccion y esta limitada a la reparacion de los mismos o al cambio del aparato. Tenga en consideracion
que nuestro aparato no esta indicado para un uso comercial, en taller o industrial. Por lo tanto, no procedera
un contrato de garantia cuando se utilice el aparato en zonas industriales, comerciales o talleres, asi como
actividades similares. De nuestra garantia se excluye cualquier otro tipo de prestacion adicional por dafios
ocasionados por el transporte, dafios ocasionados por la no observancia de las instrucciones de montaje o
por una instalacién no profesional, no observancia de las instrucciones de uso (como, p. €j., conexién a una
tensién de red o corriente no indicada), aplicaciones impropias o indebidas (como, p. €j., sobrecarga del
aparato o uso de herramientas o accesorios no homologados), no observancia de las disposiciones de
mantenimiento y seguridad, introduccién de cuerpos extrafios en el aparato (como, p. €j., arena, piedras o
polvo), uso violento o influencias externa (como, p. €j., dafios por caidas), asi como por el desgaste habitual
por el uso. Esto se aplica especialmente en aquellas baterias para las que ofrecemos un plazo de garantia
de 12 meses.

El derecho a garantia pierde su validez cuando ya se hayan realizado intervenciones en el aparato.

El periodo de garantia es de 2 afos y comienza en la fecha de la compra del aparato. El derecho de
garantia debe hacerse valido, antes de finalizado el plazo de garantia, dentro de un periodo de dos
semanas una vez detectado el defecto. El derecho de garantia vence una vez transcurrido el plazo de
garantia. La reparacion o cambio del aparato no conllevara ni una prolongacién del plazo de garantia ni un
nuevo plazo de garantia ni para el aparato ni para las piezas de repuesto montadas. Esto también se aplica
en el caso de un servicio in situ.

Para hacer efectivo su derecho a garantia, envie gratuitamente el aparato defectuoso a la direccion
indicada a continuacion. Adjunte el original del ticket de compra u otro tipo de comprobante de compra con
fecha. jA tal efecto, guarde en lugar seguro el ticket de compra como comprobante! Describa con la mayor
precision posible el motivo de la reclamacién. Si nuestra prestacion de garantia incluye el defecto aparecido
en el aparato, recibira de inmediato un aparato reparado o nuevo de vuelta.

Naturalmente, también solucionaremos los defectos del aparato que no se encuentren comprendidos o ya no
se encuentren comprendidos en la garantia, en este caso contra reembolso de los costes. Para ello, envie el
aparato a nuestra direccion de servicio técnico.
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@ CERTIFICATO DI GARANZIA

Gentili clienti,

i nostri prodotti sono soggetti ad un rigido controllo di qualita. Se I'apparecchio non dovesse tuttavia funzionare
correttamente, ci scusiamo e vi preghiamo di rivolgervi al nostro servizio di assistenza clienti all’indirizzo
indicato in questa scheda di garanzia. Siamo a vostra disposizione anche telefonicamente al numero del
servizio assistenza sotto indicato. Per la rivendicazione dei diritti di garanzia vale quanto segue:

1. Queste condizioni di garanzia regolano ulteriori prestazioni di garanzia. La presente garanzia non tocca i
vostri diritti al ricorso di garanzia previsti dalla legge. Le nostre prestazioni di garanzia sono per voi gratuite.

2. La prestazione di garanzia riguarda esclusivamente le anomalie riconducibili a difetti del materiale o di
produzione ed & limitata all’eliminazione di queste anomalie o alla sostituzione dell’apparecchio. Tenete
presente che i nostri apparecchi non sono stati costruiti per 'impiego professionale, artigianale o industriale.
Un contratto di garanzia non viene concluso quando I'apparecchio viene usato in imprese commerciali,
artigianali o industriali, o con attivita equivalenti. Dalla nostra garanzia sono escluse inoltre le prestazioni di
risarcimento per danni dovuti al trasporto o danni causati dalla mancata osservanza delle istruzioni per il
montaggio o per installazione non corretta, dalla mancata osservanza delle istruzioni per 'uso (come per es.
collegamento a tensione di rete o tipo di corrente non corretto), dall’'uso improprio o illecito (come per es.
sovraccarico dell’apparecchio o utilizzo di utensili o accessori non consentiti), dalla mancata osservanza
delle norme di sicurezza e di manutenzione, dalla penetrazione di corpi estranei nell’apparecchio (come per
es. sabbia, pietre o polvere), dall’impiego della forza o dall’influsso esterno (come per es. danni dovuti a
caduta) e dall’'usura normale e dovuta allimpiego. Cio vale particolarmente per batterie, per esse
concediamo tuttavia 12 mesi di garanzia

Il diritti di garanzia decadono quando sono gia effettuati interventi sull’apparecchio.

3. Il periodo di garanzia & 2 anni e inizia alla data d’acquisto dell’apparecchio. | diritti di garanzia devono
essere fatti valere prima della scadenza del periodo di garanzia, entro due settimane dopo avere accertato il
difetto. E esclusa la rivendicazione di diritti di garanzia dopo la scadenza del relativo periodo. La riparazione
o la sostituzione dell’apparecchio non comporta una proroga del periodo di garanzia e con questa
prestazione per I'apparecchio o per pezzi di ricambio eventualmente installati non inizia un nuovo periodo di
garanzia. Questo vale anche nel caso si ricorra ad un servizio sul posto.

4. Per larivendicazione dei vostri diritti di garanzia inviate I'apparecchio difettoso franco di porto all’indirizzo
sotto indicato. Allegate lo scontrino di cassa in originale o un’altra prova d’acquisto che riporti la data.
Conservate bene percio lo scontrino di cassa come prova! Indicate il motivo di reclamo nel modo piu
dettagliato possibile. Se il difetto dell’apparecchio rientra nella nostra prestazione di garanzia, ricevete
I'apparecchio riparato o un apparecchio nuovo a stretto giro di posta.

Naturalmente effettuiamo a pagamento anche riparazioni sul’apparecchio che non rientrano o non rientrano piu
nella garanzia. A tale scopo inviate 'apparecchio all'indirizzo del servizio assistenza.
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@ GARANCIAOKMANY

Tisztelt Vevo,

termékeink szigort mindségi kontroll ald vannak vetve. Ha ez a készllék mégis egyszer nem mikddne
kifogastalanul, akkor azt nagyon sajnéljuk és kérjiik Ont forduljon a szervizszolgaltatasunkhoz amely ebben a
garanciakartyaban megadott cim alatt taldlhaté. Szivesen allunk a rendelkezésére telefonon is, az alul megadott
szervizszam alatt. A garanciaigények érvényesitésére a kdvetkezéek érvényesek:

1.

Ezek a garanciafeltételek szabalyozzak a kiegészité garanciateljesitményeket. A jogi szavatossagi igenyek,
ez a garnacia éltal nincsennek érintve. A garanciateljesitménytink az On szaméra ingyenes.

A garancaitelyesitmény csak kizarolagosan olyan hibakra terjed ki, amelyek anyag- vagy gyartasi hibakra
visszavezethetéek és ezeknek a hibaknak a kikliszébodlésére ill. a készllék kicserélésére van korlatozva.
Kérjuk vegye figyelembe, hogy a készulékeink a meghatarozasuk szerint nem kisipari, kézmdipari vagy ipari
Uzemek teruletén torténd bevetésre lettek tervezve. Ezért a garanciaszerz6dés nem jon létre, ha a késztilék
kisipari, kézmipari vagy ipari izemek terlletén valamint egyenértéku tevékenységek tertiletén van
hasznélva. Tovabbé a kdvetkezd karpotlasi teljesitmények mint a szallitasi karokért, karokért amelyek az
Osszeszerelési utasitas figyelmen kivil hagyasa vagy amelyek a nem szakszer( felszerelés, a hasznalati
utasitas figyelmen kivll hagyasa (mint példaul egy rossz hal6zati fesziiltségre vagy aramfajtara valo
rakapcsolas), visszaélésszerl vagy nem szakszer(i hasznalatok (mint példaul a készulék tulterhelése vagy
nem engedélyezett betétszerszamok vagy tartozékok), a karbantartasi és biztonsagi hatarozatok figyelmen
kivil hatasa, idegen testek behatolasa a készulékbe (mint példaul homok, kévek vagy por)
erdszakbehatolas vagy idegen behatasok (mint példaul leejtés altali karok) ugymint a hasznélat altali,
szokasos kopasok altal keletkezd karok ki vannak zarva. Ez kuléndsen azokra az akkukra érvényes,
amelyekre még egy 12 honapos garanciaiddt nyujtunk.

A készlléken torténd elézetes belenyulas esetén elveszitddik a garanciajogosultsag.

A garanciaidé érvényessége 2 év és a készllék vasarlasi iddpontjaval kezdédik. A garanciaigények a
garanciaidd lejarasa elétt, két héten belll érvényesiteni kell, miutan felismerte a hibat. A garanciajog
érvényesitése a garancia id0 lejarasa utan ki van zarva. A készulék kicserélése vagy megjavitdsa nem
vezet a garancia idétartamanak a meghosszabitdsahoz se nem vezet ez a teljesitmény a készulék vagy az
esetleg beépitett pdtalkatrészek egy Uj garanciaidétartamhoz. Ez egy helyszini szerviz esetében is
érvényes.

A garanciajog érvényesitéséhez kérjik kildje a defekt készlléket bérmentesen a lent megadott cimre.
Mellélkelje a vasarlasi nyugtat erdetiben vagy egyébb modon levé bizonylatot a vasarlas keltérdl. Kérjuk
6rizze ezért j6l meg a pénztari cédulat mind bizonyitékot! Kérjuk irja le lehetbleg pontosan a reklamacio
okat. Ha a defekt a garnciateljesitményiink keretén belll van, akkor kap azonnal egy megjavitott vagy egy Uj
késziiléket vissza.

Magatol érthetédd, hogy a koltségek megtéritése ellenében szivesen megjavitsuk azokat a készuléken levé
defekteket amelyek a garancia terjedelme nem vagy mar nem érinti. Ehhez kildje kérjuk a készuléket a
szervicimiinkre.
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AOHYMEHT 3A TrAPAHUNAA

YBaraemu KJIMeHTH,

HawunTe NPOAYKTU nog/sieraT Ha CTPOr Ka4eCTBeH KOHTPOJI. B cnyqaﬁ, 4e BblMpeKn ToBa B JajeH MOMEHT TO3U
ypea He pa6OTM 6e3ynpeHHo, M3KasBaMme CbXHaseHWeTo cu u Bu monnm, aa ce o6'preTe KbM Hawata
cepBM3Ha cny)K6a Ha noco4eHnA Ha Ta3u rapaHuMoHHa KapTa ajpec. C YAOBOJICTBME CME Ha Bawe
pasnosioeHne 1 no TenedoHa Ha Noco4eHus TenedoHeH HOMep B cepBU3a. 3a npegAsABaHETO Ha
npeTeHunnTe No OTHOLWWEeHMe Ha rapaHumATa e B chia CnegHoTo:

1. Teau rapaHUMOHHW YCNOBUSA ypemaaT AOMbJHUTENHWU FrapaHLMOHHM YCyrn. BalumMTe 3aKOHHW npaBa npu
HeAoCTaTbLUyM Ha NpecTauusaTa He GMBAT 3acerHaTu oT Tasu rapaHums. Halwara rapaHuMoHHa ycnyra e
6esnnaTHa 3a Bac.

2. TapaHuWoHHaTa ycayra ce pasnpocTvpa U3KIUUTENHO BbPXY AeDEKTH, KOUTO ce Ab/mKaT Ha AedeKTv B
CypOBMHATa UM NPOMU3BOACTBEHM AedEKTU U Ce OrpaHMyaBa fIo OTCTpaHABaHe Ha Teau aedeKTH, pecr.
[0 NoaMsHa Ha ypeaa. Monsi, o6bpHeTe BHUMaHWe Ha ToBa, Ye HalKTe ypeau CbiacHo
npegHasHa4yeHUeTo He ca KOHCTPYWMpaHW 3a NPOMMLLIIEHA, 3aHaATYMIACKa UM MHAYCTpUasHa ynotpeta.
MapaHuMOoHeH JOroBOp Npu TOBa He Ce CHII0YBA, KOraTo ypeabT Ce U3Mo/13Ba B MPOMMULLIEHH,
3aHaATYUMCKU MW MHAYCTPUANHU NPEANPUATUA, KaKTO U NPU PABHOCTOMHU Ha TAX AeiHocTu. OT Hawara
rapaHLus ce U3K/YBAT CbLLUO TaKa JOMbIHUTESIHU YCIYrY 3a TPaHCMOPTHM LLETH, WEeTH Nopasu He
cbb/0AaBaHe Ha yMbTBAHETO 3a MOHTaMa WM Bb3 OCHOBA Ha He NpeuuaHa MHcTanauus, He
cbb/0AaBaHe Ha ymbTBaHETO 3a ynoTpe6a (Kato Hanp. nopaju CBbp3BaHe KbM HeMoaX0AsALLO
€/1EKTPUYECKO HanpemeH1e Uan BUA TOK), Fpy6u UM HEMOAXOAALM 3a LieTa NPUIIOKEHUA (KaTo Hanp.
npeToBapBaHe Ha ypeaa Wav U3non3BaHe Ha He MO3BOMIEHW MHCTPYMEHTH 3a ynoTpe6a v o6opyaBaHe),
He cnasBaHe Ha pa3nopegbuTe 3a NOAAPBbIKKA M 6e30MaCcHOCT, HaB/M3aHe Ha YyH AW Tena B ypeaa (Kato
Harnp. NACHK, KaMbHKU MK Npax), ynoTpeba Ha cuna Uam Yy am HaMmecu (KaTo Hanmp. LWeTu, NoayyeHu Ypes
nagaHe) KakTo 1 nopaau obuyaiHoTo uaxabssaHe npu ynoTpebara. ToBa Bamw no-creupasHo 3a
aKyMmynaTopi, 3a KOUTO BbMPEKU TOBA OCUIypsiBaMe rapaHLMOoHeH CpoK oT 12 Meceua.

npaBOTO 3a rapaHuua n3tuya, KoraTto no ypega seve ca 6unm M3BBbPLUEHN HaMeCK.

3. rapaHLl,MOHHMFlT nepuoj e 2 roAMHu 1 3anoysa OT garara Ha NOKynKa Ha ypeja. rapaHLI,MOHHMTe npasa
Tpﬂ6Ba 4a ce npeaAsAT npean n3tnyaHe Ha rapaHUMoOHHUA Nepro B paMKUTe Ha ABe ceaMuuu, cnepn
HaTto CTe OTKPUIn ,D,queKTa. npeAHBHBaHeTO Ha rapaHuMoHHUTe npasa cnej nstndyaHe Ha rapaHuMoOHHKUA
nepuos e UsKka4eHo. I'IonpaBKaTa 1M nogMAHaTa Ha ypeja He Boau A0 yab/ixaBaHe Ha rapaHUMOHHUA
nepuoj, KaKto 1 ¢ Ta3un ycnyra 3a ypega nin sa eseHTya/iH MOHTUpPaHU pe3epBHU HaCcTK He 3ano4Ba HOB
rapaHuuoHeH nepuoa. ToBa Bam# CbLO U npv nanonssaHe Ha CepBU3HU YCNYyrn Ha MACTO.

4. 3a npeagAsABaHETO Ha Baweto rapaHuMoHHO nNpaBo, MOAA, U3npareTe ,D,eq)eKTHVIFl ypea Ha noco4eHuA no-
aony agpec 6e3 3aniallaHe Ha NoLleHCKa TaKca. I'IpmnomeTe KBUTaHUUATA B OpUrMHan nau gpyr
yAoCTOBepABaL NOKynKaTta AJOKYMEHT C Aarta. MO}'IFI, 3aToBa naseTte ,u,o6pe KacoBuWs BGOH KaTo
ﬂ,OKaSaTe}'ICTBO! MOJ'IFl, onuulieTe HM NpudnHaTa 3a pekiamaunAaTa Bb3MOXKHO Han-TOYHO. AKO ,D,eq)eKT'bT
Ha ypeja e BKJ/Il04eH B HallaTta rapaHuMoHHa ycayra, BegHara e noay4nute 06paTHO nonpaseH Uan HoB
ypen.

Pas6upa ce, B 3amAHa Ha Bb3CTaHOBABAHETO HA pa3XoAMTe HUE C Y0BO/ICTBME OTCTpaHsABame CbLLo U
faedeKTr No ypeaa, KouTo He ca WK Beye He ca BKIYeHW B o6xBaTa Ha rapaHumaTa. 3a uenTa, Moss,
u3npareTe ypefa Ha Hallus afipec B cepBu3a.
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@ ZARUCNI LIST

Vazena zakaznice, vazeny zakazniku,

nase vyrobky podléhaiji pfisné kontrole kvality. Pokud i pfesto tento pfistroj bezvadné nefunguje, velice toho
litujeme a prosime Vas, abyste se obratili na na§ zakaznicky servis, jehoz adresa je uvedena na tomto zaruénim
listu. Radi Vam budeme k dispozici také telefonicky na nize uvedeném servisnim &isle. Pro uplatfiovani naroku
na zaruku plati nasledujici:

1.

Tyto zaruéni podminky upravuji dodate¢ny zaruéni servis. Vasich zakonnych narokl na zaruku se tato
zaruka netyka. Nas zaruéni servis je pro Vas bezplatny.

Zaruéni servis se vztahuje vyhradné na nedostatky, které Ize odvodit z vad materialu nebo vyrobnich vad a
je také omezen pouze na odstranéni téchto nedostatkd, resp. vymeénu pfistroje. Dbejte prosim na to, Ze nase
pfistroje nebyly podle svého Ucelu uréeni konstruovany pro Zivnostenské, femeslnické nebo priimyslové
pouziti. Zaruéni smlouva tak neni realizovana, pokud byl pfistroj pouzivan v zivnostenskych, femesinych
nebo pramyslovych podnicich a pfi srovnatelnych ¢innostech. Z nasi zaruky je dale vylouéeno poskytnuti
nahrady za dopravni Skody, Skody zplsobené nedodrzovanim montazniho navodu nebo z divodu
neodborné instalace, nedodrzovani navodu k pouziti (jako nap¥. pfipojeni na chybné sitové napéti nebo
druh proudu), nedovoleného nebo neodborného pouzivani (jako napf. pretizeni pfistroje nebo pouziti
neschvalenych vloznych nastrojil nebo pfislusenstvi), nedodrzovani pokynu pro udrzbu a bezpeénostnich
pokynd, vniknuti cizich téles do pfistroje (jako napf. pisek, kameny nebo prach), pouziti nasili nebo
poskozeni v disledku cizich vlivli (jako napf. $kody zptsobené padem), jakoz také bézného opotfebeni
zplsobeného pouzivanim. To plati obzvlasté pro akumulatory, na které presto poskytujeme zaruéni lhiitu 12
mésicl.

Narok na zaruku zanikd, pokud bylo do pfistroje jiz zasahovano.

Zaruéni doba ¢ini 2 roky a za¢ina datem koupé pfistroje. Naroky na zaruku pred vyprsenim zaruéni doby je
tfeba uplatfiovat béhem dvou tydnd od zjisténi defektu. Uplatriovani narokd na zaruku po vyprseni zaruéni
doby je vylou¢eno. Oprava nebo vyména pfistroje nevede k prodlouzeni zaruéni doby, ani k zahajeni nové
zaruéni doby za provedeny vykon pro pfistroj nebo pro pfipadné zamontované nahradni dily. Toto plati také v
pfipadé servisu v misté Vaseho bydlisté.

Pfi uplatfiovani Vaseho naroku na zaruku zaslete prosim pfistroj bez poStovného na nize uvedenou adresu.
Prilozte original prodejniho dokladu nebo jiného datovaného potvrzeni o koupi. Pokladni listek si proto dobfe
ulozte jako dlkaz! PopiSte nam prosim pokud mozno presné dlvod reklamace. Je-li defekt pfistroje v
nasem zaru¢nim servisu obsazen, obdrzite obratem opraveny nebo novy pfistroj.

Samoziejmé radi za Uhradu nakladd odstranime defekty na pfistroji, které nespadaji nebo jiz nespadaji do
rozsahu zaruky. K tomu nam pfistroj prosim za$lete na nasi servisni adresu.
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JAMSTVENI LIST

Postovani kupce,

nasi proizvodi podlijezu strogoj kontroli kvalitete. Zao nam je ako bi ipak do$lo do toga da uredaj ne funkcionira
besprijekorno i zamolili bismo Vas da se u tom slu¢aju obratite na adresu na$e servisne sluzbe navedenu ispod
ovog jamstva. Takoder smo Vam na raspolaganju na dolje navedenom telefonskom broju servisne sluzbe. Za
traZzenje jamstvenog zahtjeva vrijedi sljedece:

1.

Ovi jamstveni uvjeti reguliraju dodatne jamstvene usluge. Ovo jamstvo ne zadire u Vase zakonsko pravo
zahtjeva za ostvarenje jamstvenih usluga. Realizacija jamstvenih usluga je besplatna.

Jamstvena usluga obuhvaca isklju¢ivo nedostatke nastale zbog greske na materijalu ili tijekom proizvodnje i
ogranic¢en je na uklanjanje tih nedostataka odnosno zamjenu uredaja. Molimo da obratite paznju na to da
nasi uredaiji nisu konstruirani za koristenje u komercijalne svrhe niti u obrtu i industriji. Prema tome, ugovor o
jamstvu ne moze se ostvariti ako se uredaj koristi u obrtni¢kim ili industrijskim pogonima kao i u sli¢nim
djelatnostima. Nadalje su iz jamstva isklju¢ene usluge zamjene proizvoda u sluéaju transportnih osteéenja,
Steta zbog nepridrzavanja uputa za montazu ili zbog nestru¢ne instalacije, nepridrzavanja uputa za uporabu
(kao npr. zbog priklju¢ka na pogresni mrezni napon ili vrstu struje), zbog zloporaba ili nestruénih primjena
(kao npr. preopterecenje uredaja ili koristenje nedopustenih alata ili pribora), u slu¢aju nepridrzavanja uputa
za odrzavanje i sigurnosnih odredbi, zbog prodiranja stranih tijela u uredaj (npr. pijeska, kamenja ili prasine),
nasilne primjene ili vanjskih utjecaja (kao npr. oSte¢enja zbog pada) kao i zbog uobi¢ajenog troSenja tijekom
koristenja. To narocito vrijedi za baterije za koje ipak dajemo jamstvo od 12 mjeseci.

Zahtjev za jamstvo prestaje biti valjan ako su na uredaju ve¢ izvr§eni neki zahvati.

Jamstveni rok iznosi 2 godine a zapocinje s datumom kupnje uredaja. Jamstveni zahtjevi ostvaruju se prije

isteka jamstvenog roka unutar dvije godine nakon $to ste uoili kvar. Ostvarenje jamstvenog zahtjeva nakon
isteka jamstvenog roka je isklju¢eno. Popravkom ili zamjenom uredaja ne produljuje se jamstveni rok niti se

tom uslugom ostvarujenovi jamstveni rok za uredaj ili ostale ugradene rezervne dijelove. To takoder vrijedi i

kod koristenja servisa na licu mjesta.

Da biste ostvarili svoj jamstveni zahtjev, molimo Vas da nam posaljete neispravan uredaj bez pla¢anja
postarine na dolje navedenu adresu. PriloZite originalni rauna za kupnju uredaja ili neki drugi dokaz o
kupnii s datumom. Molimo Vas da zbog tog razloga dobro saduvate raéun kao dokaz! Sto toénije opisite
razlog reklamacije. Ako nasa jamstvena usluga obuhvaca kvar nastao na Vasem uredaju, odmah ¢éemo Vam
vratiti popravljeni ili novi uredaj.

Razumljivo je da éemo za naknadu troSkova ukloniti i kvarove koje jamstvena usluga ne obuhvaca. U tom
slu€aju poSaljite uredaj na adresu naseg servisa.
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& ZARUCNY LIST

Vazena zakaznicka, vazeny zakaznik,

nase vyrobky podliehaju prisnej kontrole kvality. V pripade, Ze nebude pristroj napriek tomu bezchybne
fungovat, je nam to vel'mi Uto a prosime Vas, aby ste sa obratili na nasu servisnu sluzbu na adrese uvedenej na
tomto zaruénom liste. Radi Vam budeme k dispozicii taktiez telefonicky na uvedenom servisnom telefénnom
¢isle. Pri uplathovani narokov na zaruéné plnenie platia nasledujuce podmienky:

1.

Tieto zaruéné podmienky upravuju dodatoéné zaruéné plnenie. Vase zakonné naroky na zaruku nie su touto
zarukou dotknuté. Nase zaruéné plnenie je pre Vas zadarmo.

Zaruéné plnenie sa vztahuje vyluéne len na nedostatky, ktoré su spdsobené chybami materialu alebo
vyrobnymi chybami, a je obmedzené na odstranenie tychto nedostatkov resp. vymenu pristroja. Prosim,
dbajte na to, Ze nase pristroje neboli svojim uréenim konstruované na profesionalne, remeselnicke ani
priemyselné pouzitie. Tato zaruéna zmluva sa preto neuzatvara, ak sa pristroj bude pouzivat

v profesionalnych, remeselnickych alebo priemyselnych prevadzkach ako aj na ¢innosti rovnocenné s
takymto pouzitim. Z naSej zaruky su okrem toho vylu¢ené nahradné plnenie za Skody pri transporte, $kody
sposobené nedodrzanim navodu na montaz alebo na zaklade neodbornej intalacie, nedodrzanim navodu
na pouzitie (ako napr. pripojenim na nespravne sietové napétie alebo druh pradu), zneuzivanim alebo
nespravnym pouzivanim (ako napr. pretazenie pristroja alebo pouzitie nepripustnych pracovnych nastrojov
alebo prislusenstva), nedodrzanim pokynov pre udrzbu a bezpeénostnych pokynov, vniknutim cudzich
telies do pristroja (ako napr. piesok, kamene alebo prach), pouzitim nasilia alebo cudzieho pésobenia (napr.
Skody spbsobené padom), a taktiez je vyluéené bezné opotrebenie primerané pouzitiu. To sa tyka
predovsetkym akumulatorov, na ktoré napriek tomu garantujeme zaruénu dobu 12 mesiacov.

Narok na zaruku zanikd, ak uz boli na pristroji svojvolne uskutoénené zasahy.

Doba zaruky je 2 roky a za¢ina sa datumom nakupu pristroja. Naroky na zaruku sa musia uplatnit pred
koncom uplynutia zaruénej doby do dvoch tyzdriov od zistenia nedostatku. Uplatnenie narokov na zaruku
po uplynuti zaruénej doby je vyli¢ené. Oprava alebo vymena pristroja nevedie k predlZeniu zaru¢nej doby
ani nedochadza na zaklade tohto plnenia ku vzniku novej zaruénej doby pre pristroj ani pre akékol'vek
instalované nahradné diely. To plati taktiez pri nasadeni miestneho servisu.

Pre uplatnenie naroku na zaruku nam prosim zaslite defektny pristroj oslobodeny od postovného na dole
uvedenu adresu. PriloZte predajny doklad v originali alebo iny doklad o zakupeni s datumom. Prosim,
starostlivo si preto uschovajte pokladni¢ny blok ako doklad o zakupeni! Prosim, popiSte nam ¢o
najpresnejSie dévod reklamacie. Ak spada defekt pristroja pod nase zaruéné pinenie, dostanete obratom
naspat opraveny alebo novy pristroj.

Samozrejme Vam radi opravime zavady na pristroji na vase naklady, ak tieto zavady nespadaju alebo uz
nespadaju do rozsahu zéruky. Prosim, poslite nam v takom pripade pristroj na nadu servisnu adresu.
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